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การวัดผลการดําเนินงาน เปนองคประกอบในกระบวนการจัดการท่ีจะชวยใหองคกรสามารถทําการ

วิเคราะห วางแผน และปรับปรุงการดําเนินงานใหทันตอสภาวการณท่ีมีการแขงขันกันสูง ในงานวิจัยนี้ได
ทําการศึกษาจากโรงงานอุตสาหกรรมเสื้อผาแหงหนึง่ในประเทศไทย ซึ่งบริษัทมีอุปสรรคสําคัญในกระบวนการ
จัดการ คือ ขาดการเช่ือมโยงระหวางการวัดผลการดําเนินงานเพือ่นําไปสูการต้ังเปาในการดําเนินงาน 
วัตถุประสงคหลักของงานวิจัยนี้ตองการประยุกตใชแนวความคิดจากการสรางเครือขายผลการดําเนินงาน 
(Performance Network) เขามาเปนตัวชวยในการเช่ือมโยงหาความสัมพันธเพื่อนําไปใชในการต้ังเปา (Target 
Setting) และวางแผน เพิ่มความสามารถในการทํากําไรและอัตราผลิตภาพตามเกณฑการวัดของ Harper ซึ่งใน
เครือขายผลการดําเนินงานประกอบไปดวยดัชนีเปาหมายและดัชนีในระดับปฏิบัติการตางๆ โดยเก็บรวบรวม
ขอมูลยอนหลัง จากนั้นทําการสรางเครือขายผลการดําเนินงานในเชิงปริมาณรูปแบบอัตราสวน และทําการ
วิเคราะหการถดถอย (Regression Analysis) ทดสอบคาทางสถิติเพื่อหาเครือขายผลการดําเนินงานท่ีเหมาะสม 

 
จากการศึกษาพบวา ดัชนีเปาหมายและดัชนีในระดับปฏิบัติการมีความสัมพันธตอกัน เชน เม่ือตองการ

ต้ังเปาดัชนีเปาหมายทางดานผลิตภาพ คือ อัตราสวนระหวางผลผลิตตอจํานวนช่ัวโมงการทํางานเพิ่มข้ึน 10% จะ
ไดดัชนีในระดับปฏิบัติการท่ี 1 เชน จํานวนช่ัวโมงการทํางานตอผลผลิตตามแผนท้ังหมดอยูท่ี 0.7885 และดัชนีใน
ระดับปฏิบัติการท่ี 2 เชน จํานวนพนักงานตอผลผลิตตามแผนท้ังหมดอยูท่ี 0.0049 เปนตน และดัชนีเปาหมายดาน
ความสามารถในการทํากําไร คือ อัตราสวนระหวางรายไดท่ีไดจากการเย็บท้ังหมดตอคาใชจายท่ีเกิดข้ึนท้ังหมด
เพิ่มข้ึน 10% จะไดดัชนีในระดับปฏิบัติการท่ี 1 เชน รายไดท่ีไดจากการเย็บท้ังหมดตอคาใชจายดาน
สาธารณูปโภคอยูท่ี 5.48 และดัชนีในระดับปฏิบัติการท่ี 2 เชน คาใชจายท่ีเกิดจากแรงงานคนตอคาใชจายดาน
สาธารณูปโภคอยูท่ี 5.4084 เปนตน และจากการหาความสัมพันธของเครือขายผลการดําเนินงานพบวา อัตราสวน
ระหวางผลผลิตตามแผนตอวัตถุดิบท่ีใชเปนตัวขับเคลื่อนเกณฑการวัดทางดานผลิตภาพ คือ อัตราสวนระหวาง
ผลผลิตตอจํานวนช่ัวโมงการทํางาน และอัตราสวนระหวางคาใชจายท่ีเกิดจากแรงงานคนตอคาใชจายท่ีเกิดข้ึน
ท้ังหมดเปนตัวขับเคลื่อนเกณฑการวัดดานความสามารถในการทํากําไร คือ อัตราสวนระหวางรายไดท่ีไดจากการ
เย็บท้ังหมดตอคาใชจายท่ีเกิดข้ึนท้ังหมด ประโยชนท่ีไดจากงานวิจัย คือ การสรางเครือขายผลการดําเนินงาน 
สามารถใหสารสนเทศท่ีเปนประโยชนเพื่อนําไปใชในการต้ังเปา โดยมีขอจํากัด คือ ฐานขอมูลตองอยูในรูปแบบ
เชิงปริมาณ มีความถูกตองสามารถตรวจสอบได และมีรอบเวลาชัดเจนในการเก็บและประมวลผลขอมูล 
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Performance measurement represents a key component in a management process that helps 
enable in-dept and timely analysis, planning, and improvement. Nowadays, a strong management is 
necessary for an organization under intense competition. The study is based on the need expressed by 
top and operational managers at one garment company, to be referred to improve productivity 
measurement and analysis at the production level. This need stems from a lack of an explicit linkage 
between information from performance measurement and target setting at the operational level. As a 
result, the performance network concept is selected to help address this concern. Several networks, 
consisting of ratios, have been developed and tested. Altogether, the data collection and regression 
analysis are so applied for extending productivity analysis into target setting and stuation of 
performance network 

 
The findings indicate the following. There are significant interrelationships among ratios from 

different levels in one performance network. Specifically for target setting, one of the findings 
illustrates that for a productivity ratio(Product just in time to Labor hours) is to be increased by 10%, 
the following targets also have to take place. For examples, one of the ratios at the network’s level 1; 
i.e., the Labor hours to Total Product in plan ratio, should be in  0.7885. Moreover, one of the ratios at 
the network’s level 2; i.e., Man to Total Product in plan ratio, should be in  0.0049 and for a 
profitability ratio(Making cost to Total cost) is to be increased by 10%, the following targets also have 
to take place. For examples, one of the ratios at the network’s level 1; i.e., Making cost to Utility cost 
ratio, should be in  5.48. Moreover, one of the ratios at the network’s level 2; i.e., Labor cost to Utility 
cost ratio, should be in  5.4084. The scorecard show that the productivity is driven Total Product in plan to 
Raw Material ratio and the profitability is driven Labor cost to Total cost ratio. The performance 
network concept could potentially improve the linkage between productivity measurement and 
analysis. Nevertheless, some of the key shortcomings include the reliance on quantitative data and a 
database that needs to generate accurate and time data on the continuous basis. 
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สมการถดถอยของเครือขายผลการดําเนินงานของอัตราสวนผลผลิตตอ
จํานวนช่ัวโมงการทํางาน 
สมการถดถอยของเครือขายผลการดําเนินงานของอัตราสวนผลผลิตตอ
วัตถุดิบ 
สมการถดถอยของเครือขายผลการดําเนินงานของอัตราสวนผลผลิตตอ
จํานวนพนักงาน 
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(4) 
สารบัญภาพ 

    ภาพที ่ หนา 
  

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
11 
12 
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15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 

       23 
24 
25 
 

กระบวนการบริหารผลการดําเนินงาน 
ความสัมพันธขององคประกอบท้ัง 5 องคประกอบในแนวราบ 
แบบจําลองแสดงความสัมพันธระหวางการวัดระบบขององคกร 
ตัวอยางในการวิเคราะหเครือขายความสัมพันธของดัชนวีัดผลการดําเนินงาน 
ปจจัยนําเขา 
ปจจัยออก 
ระบบการจัดการ (Management System) 
การนําเครือขายผลการดําเนินงานเขามาชวยในการเช่ือมโยง 
ความสัมพันธของมุมมองท้ัง 4 มุมมองของ BSC  
ตัวอยางแผนภูมิแสดงเหตุและผล 
ปจจัยนําเขา และปจจัยออกขององคกรในสวนของเกณฑการวัดดานผลิตภาพ 
ปจจัยนําเขา และปจจัยออกขององคกรในสวนของเกณฑการวัดดาน
ความสามารถในการทํากําไร 
เครือขายผลการดําเนินงานท่ี 1 
เครือขายผลการดําเนินงานท่ี 2 
เครือขายผลการดําเนินงานท่ี 3 
เครือขายผลการดําเนินงานท่ี 4 
เครือขายผลการดําเนินงานท่ี 5 
เครือขายผลการดําเนินงานท่ี 6 
เครือขายผลการดําเนินงานท่ี 7 
เครือขายผลการดําเนินงานท่ี 8 
เครือขายผลการดําเนินงานท่ี 9  

เครือขายผลการดําเนินงานท่ี 10 
กรอบการทดลองและการวิเคราะหของงานวิจัย 
เครือขายผลการดําเนินงานของเกณฑการวัดดานผลิตภาพในระดับปฏิบัติการ 
เครือขายผลการดําเนินงานของเกณฑการวัดดานความสามารถในการทํากําไร
ในระดับปฏิบัติการ 
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สารบัญภาพ (ตอ) 
 

ภาพผนวกที ่ หนา 
  

ก1 
ก2 
ก3 
ก4 
ก5 
ก6 
ก7 
ก8 
ก9 
ก10 
ก11 

 
ก12 

 
ก13 

 
ก14 

 
ก15 

 
ก16 

 
ข1 
ข2 
ข3 
ข4 
ข5 

แผนภาพการกระจายของดัชนีเครือขายผลการดําเนินงานท่ี 1  
แผนภาพการกระจายของดัชนีเครือขายผลการดําเนินงานท่ี 2  
แผนภาพการกระจายของดัชนีเครือขายผลการดําเนินงานท่ี 3  
แผนภาพการกระจายของดัชนีเครือขายผลการดําเนินงานท่ี 4 
แผนภาพการกระจายของดัชนีเครือขายผลการดําเนินงานท่ี 5 
แผนภาพการกระจายของดัชนีเครือขายผลการดําเนินงานท่ี 6 
แผนภาพการกระจายของดัชนีเครือขายผลการดําเนินงานท่ี 7 
แผนภาพการกระจายของดัชนีเครือขายผลการดําเนินงานท่ี 8 
แผนภาพการกระจายของดัชนีเครือขายผลการดําเนินงานท่ี 9 
แผนภาพการกระจายของดัชนีเครือขายผลการดําเนินงานท่ี 10 
กราฟการแจกแจงแบบปกติและคาความแปรปรวนคงท่ีของความคลาดเคล่ือน 
ของเครือขายผลการดําเนินงานท่ี 3 (Productivity) ดัชนีระดับปฏิบัติการท่ี 3
กราฟการแจกแจงแบบปกติและคาความแปรปรวนคงท่ีของความคลาดเคล่ือน 
ของเครือขายผลการดําเนินงานท่ี 3 (Productivity) ดัชนีระดับปฏิบัติการท่ี 2 
กราฟการแจกแจงแบบปกติและคาความแปรปรวนคงท่ีของความคลาดเคล่ือน 
ของเครือขายผลการดําเนินงานท่ี 3 (Productivity) ดัชนีระดับปฏิบัติการท่ี 1 
กราฟการแจกแจงแบบปกติและคาความแปรปรวนคงท่ีของความคลาดเคล่ือน 
ของเครือขายผลการดําเนินงานท่ี 6 (Productivity) ดัชนีระดับปฏิบัติการท่ี 3
กราฟการแจกแจงแบบปกติและคาความแปรปรวนคงท่ีของความคลาดเคล่ือน 
ของเครือขายผลการดําเนินงานท่ี 6 (Productivity) ดัชนีระดับปฏิบัติการท่ี 2 
กราฟการแจกแจงแบบปกติและคาความแปรปรวนคงท่ีของความคลาดเคล่ือน 
ของเครือขายผลการดําเนินงานท่ี 6 (Productivity) ดัชนีระดับปฏิบัติการท่ี 1 
เครือขายผลการดําเนินงานท่ี 1 ของ PDJ/LH 
เครือขายผลการดําเนินงานท่ี 2 ของ PDJ/LH 
เครือขายผลการดําเนินงานท่ี 3 ของ PDJ/LH 
เครือขายผลการดําเนินงานท่ี 4 ของ PDJ/LH 
เครือขายผลการดําเนินงานท่ี 1 ของ PDJ/LH 
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สารบัญภาพ (ตอ) 

ภาพผนวกที ่ หนา 
  

ข6 
ข7 
ข8 
ข9 
ข10 
ข11 
ข12 
ข13 
ข14 
ข15 

 
 
 
 
 

 
 

เครือขายผลการดําเนินงานท่ี 1 ของ PDJ/RM   
เครือขายผลการดําเนินงานท่ี 2 ของ PDJ/RM   
เครือขายผลการดําเนินงานท่ี 3 ของ PDJ/RM   
เครือขายผลการดําเนินงานท่ี 4 ของ PDJ/RM  
เครือขายผลการดําเนินงานท่ี 5 ของ PDJ/RM  
เครือขายผลการดําเนินงานท่ี 1 ของ PDJ/MAN  
เครือขายผลการดําเนินงานท่ี 2 ของ PDJ/MAN 
เครือขายผลการดําเนินงานท่ี 3 ของ PDJ/MAN  
เครือขายผลการดําเนินงานท่ี 4 ของ PDJ/MAN 
เครือขายผลการดําเนินงานท่ี 5 ของ PDJ/MAN  
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1 

การพัฒนาเครือขายผลการดําเนินงานของอุตสาหกรรมเสือ้ผา 
 

Development of Performance Network for Garment Industry 
 

คํานํา 
 

 ในปจจุบันแนวทางการบริหารงานขององคกรภายใตภาวการณแขงขัน จําเปนท่ีจะตองให
ความสําคัญกับการดําเนินงานขององคกรอยางมีผลิตภาพ คือ การใชทรัพยากรในระบบหรือ
กระบวนการ เชน แรงงาน อุปกรณ เงินลงทุน วัตถุดิบ ขอมูลสารสนเทศ และอ่ืนๆ อยางเหมาะสม
และเกิดความคุมคารวมไปถึงเปนการลดปริมาณการใชทรัพยากร เพ่ือใหผลิตภัณฑหรือการบริการ
ท่ีเกิดจากระบบหรือกระบวนการอยูในระดับท่ีเหมาะสมและมีคุณภาพท่ีดีมากยิ่งขึ้น ซ่ึงสามารถทํา
ไดโดยการลดคาใชจายท่ีไมจําเปน และเนื่องจากธุรกิจดานส่ิงทอและเส้ือผาเครื่องนุงหมในปจจุบัน
มีการแขงขันกันสูง ซ่ึงเครื่องมือท่ีจะนํามาใชเปนกลยุทธในการประกอบธุรกิจท่ีทําใหเกิดการผลิต
สินคาออกมาแขงขันกับคูแขงอยางมีประสิทธิภาพการลดสินคาคงคลังลง ลดระยะเวลาการผลิตใน
แตละชวง และสามารถตอบสนองความตองการของผูบริโภคท่ีเปล่ียนแปลงไปไดอยางรวดเร็ว โดย
พยายามพัฒนาเทคโนโลยีใหเกิดความรวดเร็วในการสง/รับขอมูลขาวสาร พัฒนา Software พัฒนา
ระบบการขนสง และสรางความรวมมือใหเกิดขึ้นในการทํางาน 
   

การวัดจึงเปนส่ิงจําเปนในองคกรท่ีจะทําใหเราทราบไดวาองคกรของเรานั้นมีประสิทธิภาพ
มากนอยแคไหน ขอมูลในอดีตท่ีเรานํามาทําการวัดนั้นจะสะทอนใหเห็นถึงภาพรวมขององคกรได 
และจากการเก็บรวบรวมขอมูลท่ีเราจะนํามาวิเคราะหนั้นเราสามารถพิจารณาถึงปจจัยตัวท่ีมี
ผลกระทบตอระบบ ชวยใหเราสามารถแกปญหาไดตรงประเด็นมากขึ้น ดังนั้น การพัฒนาดัชนีช้ีวัด
เพ่ือการพัฒนาปรับปรุงกระบวนการทํางานขององคกรท่ีชวยในการแกปญหากระบวนการผลิต
สินคาสําเร็จรูปเสร็จไมทันการสงออกตามวันและเวลาท่ีลูกคากําหนด ทําใหสูญเสียทรัพยากรท้ัง
ทางดานเวลา คาใชจาย และบุคคลในกระบวนการผลิตมากขึน้ เนื่องจากในกระบวนการผลิตสินคา 
ปจจัยหรือดัชนีท่ีสงผลใหการผลิตสินคาสําเร็จรูปเสร็จไมทันการสงออกตามวันและเวลาท่ีลูกคา
กําหนดนั้น เปนปญหาท่ีสําคัญในกระบวนการผลิต เม่ือไมสามารถสงสินคาไดทันกําหนดเวลาท่ี
ลูกคาตองการแลวนั้น ปญหาอ่ืนๆ ท่ีตามมาก็คือ ระบบการผลิตจะไมตอเนื่อง การผลิตเกิดชะงัก 
สูญเสียตนทุนในการผลิตมากขึ้น ลูกคาขาดความเช่ือถือไววางใจในการส่ังสินคาครั้งตอๆ ไป ถาเรา



 2 
มีการปรับปรุง หรือแกไขปญหาโดยรูสาเหตท่ีุเกิดขึ้นจริงแลวนั้นจะทําใหลดปญหาตางๆ ท่ีอาจจะ
เกิดขึ้นได 
 
 นอกจากนั้น การพัฒนาดัชนีช้ีวัดทําใหเราสามารถนําดัชนีช้ีวัดไปสรางเครือขาย
ความสัมพันธเพ่ือรูถึงแผนคาดการณในอนาคตวาปจจัยทางดานใดท่ีจะสงผลตอกระบวนการ
ทํางาน ทราบถึงแนวโนมท่ีจะเกิดขึ้นวาการสรางเครือขายความสัมพันธนั้นสามารถชวยบอก
แนวโนมท่ีดีขึ้นกวาปจจุบันไดมากนอยเพียงใด และเม่ือเปรียบเทียบกับอุตสาหกรรมท่ีคลายคลึงกัน
หรืออุตสาหกรรมประเภทเดียวกันแลวควรจะทําการปรับปรุงอยางไร 
 

วัตถุประสงค 
 

วัตถุประสงคของการวิจัย คือ การพัฒนาดัชนีช้ีวัดเพ่ือหาเครือขายความสัมพันธท่ีสงผลตอ
กระบวนการทํางานของอุตสาหกรรมเส้ือผา และไดสารสนเทศในระดับฝายการผลิตเพ่ือนํามาใช
ในการวิเคราะห วางแผนและตั้งเปา และองคกรใหความสนใจในเรื่องของเกณฑการวัดดานผลิต
ภาพ และเกณฑการวัดดานความสามารถในการทํากําไร เพ่ือดูวามีความสัมพันธกันอยางไรและ
สงผลกระทบกับปญหาท่ีเกิดขึ้นไดอยางไร โดยพิจารณารูปแบบดัชนีผลผลิตตอจํานวนช่ัวโมงการ
ทํางานเปนดัชนีเปาหมายสําหรับเกณฑการวัดดานผลิตภาพ เนื่องจากการทํางานขององคกรจะใช
แรงงานคนเปนหลัก และจํานวนช่ัวโมงการทํางานยังเปนปญหาตอการผลิตเพ่ือใหทันการสงออก
ตามวันและเวลาท่ีลูกคากําหนดอีกดวย ในสวนของเกณฑการวัดดานความสามารถในการทํากําไร
จะพิจารณารูปแบบดัชนีรายไดท่ีเกิดจากการผลิตตอคาใชจายท่ีเกิดขึ้นท้ังหมด 

 
ขอบเขต 

 
1. ทําการศึกษาขอมูลรายเดือนในสวนของเกณฑการวัดดานผลิตภาพตั้งแตเดือน 

มิถุนายน 2549 ถึงเดือนพฤษภาคม 2551 และเกณฑการวัดดานความสามารถในการทํากําไรตั้งแต
เดอืนมกราคม 2551 ถึงเดือนเมษายน 2552  

2. ฐานขอมูลอยูในรูปแบบเชิงปริมาณ มีความถูกตอง ตรวจสอบได และมีรอบเวลา 
ชัดเจนในการเก็บและประมวลผลขอมูล 
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การตรวจเอกสาร 

 
การตรวจเอกสารท่ีเกี่ยวของกับงานวิจัยนี้จะกลาวถึง การวัดและประเมินผลการดําเนินงาน

(Performance Measurement and Evaluation) การวิเคราะหและจัดการผลิตภาพ(Performance 
Management) กลไกในการพัฒนาการวัดผลการดําเนินงาน(Improvement Performance 
Measurement) และการวิเคราะหการถดถอย(Regression Analysis) ซ่ึงการตรวจเอกสารท้ังหมดมี
รายละเอียดดังนี ้
 
1.  การวัดและประเมินผลการดําเนินงาน 
 
 การวัดและการวิเคราะหผลการดําเนินงานเปนกิจกรรมท่ีสําคัญอยางหนึ่งในกระบวนการ
จัดการ (Management Process) ซ่ึงถือไดวาเปนกลไกหลักอันหนึ่งท่ีมีบทบาทสําคัญใหองคกรเกิด
การปรับปรุงผลการดําเนินงานอยางตอเนื่อง โดยจะใชสารสนเทศท่ีเปนขอมูล (Objective 
Information) และการวิเคราะหกระบวนการ (Process Analysis) เพ่ือหาสาเหตุท่ีแทจริงของปญหา 
แลวนําไปปรับปรุงกระบวนการ (Process Improvement) 
 

การวัดผลการดําเนินงานมีบทบาทสําคัญในทางธุรกิจและกระบวนการจัดการในชวงระยะ
อดีตท่ีผานมานอย หลายๆ องคกรมีการใชการวัดผลการดําเนินงานเปนเครื่องมือแรกสําหรับการช้ี
ทางในการถายทอด บอกแจง สรางหนาท่ีความรับผิดชอบ  การกําหนดบทบาท หนาท่ี  การจัดสรร
ทรัพยากร  การตรวจสอบ และประเมินผลการทํางาน  การเช่ือมโยงกระบวนการตางๆ ภายใน
องคกร  การสรางเปาหมาย และตัวเปรียบเทียบ  และเปนการเริ่มตนการเปล่ียนแปลงไปสูการ
ปรับปรุงอยางตอเนื่อง (Viken, 1995) 
 
             ปจจุบันการวัดผลการดําเนินงาน (Halachmi, 1999) เปนเครื่องมือผลักดันท่ีสําคัญ เพ่ือการ
ปรับปรุง ประสิทธิภาพ ประสิทธิผล และการตอบสนอง เพ่ือรองรับการเปล่ียนแปลงของ
สถานการณและความคาดหวังของลูกคา ท้ังนี้องคกรตางๆ ภายในประเทศและตางประเทศท้ัง
ภาครัฐและเอกชนไดนําการวัดผลการดําเนินงานมาใชกันอยางแพรหลาย 
 

  Sink (1985) กระบวนการบริหารผลการดําเนินงาน (PerformanceManagement  
Processes) ประกอบดวย 3 องคประกอบ คือ การวัดผลการดําเนินงาน (Performance Measurement) 
การวิเคราะหผลการดําเนินงาน (Performance Analysis) และการปรับปรุงผลการดําเนินงาน 
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(Performance Improvement) โดยท่ีเม่ือปรับปรุงผลการดําเนินงานแลวมิไดหยุดเพียงเทานี้ แตจะ
เปนขอมูลยอนกลับไปสูการวัดผลการดําเนินงานอีกครั้งเปนวงจรเชนนี้เรื่อยไป จึงทําใหเกิดการ
ปรับปรุงอยางตอเนื่องได ดังจะแสดงในภาพท่ี 1 ท้ังนี้การวัดผลการดําเนินงานถือวาเปน
องคประกอบหลักในการบริหารเนนท่ีผลการดําเนินงาน (Performance-based Management) และ
การปรับปรุงผลการดําเนินงานอยางตอเนื่อง (Continuous Performance Improvement) 

 
 
ภาพที่ 1  กระบวนการบริหารผลการดําเนินงาน 
 
ที่มา: Kaydos (1991) 
 

Rolstadås (1995) ตัวแบบจําลองการบริหารผลการดําเนินงาน (Performance Management 
Model) ประกอบดวยกระบวนการหลัก 3 กระบวนการ ดังนี้ การวางแผนผลการดําเนินงาน 
(Performance Planning) การปรับปรุงผลการดําเนินงาน (Performance Improvement) และทบทวน
ผลการดําเนินงาน (Performance Review) ซ่ึงการทบทวนผลการดําเนินงานนี้ประกอบดวย 2 สวน 
คือ การวัดผลการดําเนินงานและการประเมินผลการดําเนินงาน (Performance Evaluation) ท้ังนี้ตัว
แบบจําลองการบริหารผลการดําเนินงานเปนกระบวนปรับปรุงอยางตอเนื่องคลายกับวงจร PDCA 
หรือวงจรเดมม่ิง (PDCA Cycle or Deming Cycle)โดยประกอบดวยกิจกรรมหลัก ๆ ดังนี้ คือ การ
วางแผน (Plan) การลงมือปฏิบัติ (Do) การตรวจสอบ (Check) และการดําเนินงาน (Act)  

 
 นอกจากนี้ผลลัพธท่ีไดจากการวัดผลการดําเนินงานจําเปนตองนํามาวิเคราะหผล 
การดําเนินงาน เพ่ือปรับปรุงผลการดําเนินงาน ท้ังนี้วัตถุประสงคเพ่ือบงช้ีสาเหตุของปญหา 
ดําเนินการแกไข บงช้ีจุดออนและจุดแข็งขององคกร บงช้ีชองวางของผลการดําเนินงาน 
(Performance Gap) วิเคราะหเหตุและผล (Cause and Effect Analysis) สําหรับการเปล่ียนแปลง
โครงสรางและส่ิงแวดลอม การควบคุมการวางแผนการดําเนินงาน บงช้ีศักยภาพการปรับปรุง
รางวัล และเปาหมายทางการตลาด (Rolstadås, 1995) 

การวัดผลการดําเนินงาน 
 

การวิเคราะหผลการดําเนินงาน 
 

 การปรับปรุงผลการดําเนินงาน 
 

ขอมูลยอนกลับ (Feedback) 
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การกําหนดดัชนีช้ีวัดผลการดําเนินงานตามหลักเกณฑการวัดท้ัง 7 เกณฑของ Sink  

and Tuttle (1989) นั้นไดเสนอใหมีการมองกระบวนการในแนวราบ ซ่ึงมีองคประกอบท่ีสําคัญของ
กระบวนการอยู 5 องคประกอบ ดังภาพท่ี 2 
 
 
 
 
 
 
ภาพที่ 2  ความสัมพันธขององคประกอบท้ัง 5 องคประกอบในแนวราบ 
 
ที่มา:  Sink and Tuttle (1989) 
 
              ดัชนีช้ีวัดผลการดําเนินงานท่ีกําหนดขึ้นจากการวิเคราะหทรัพยากร/ผลผลิต สามารถระบุ
ไดวาอยูในหลักเกณฑใดของเกณฑการวัดของ Sink (1989) ท้ัง 7 เกณฑ โดยเกณฑการวัดท้ัง 7 จะ
ครอบคลุมถึงองคประกอบท้ัง 5 องคประกอบ ไดแก 
 
               1.  ความสามารถในการใชงบประมาณหรือความสามารถในการทํากําไร (Budgetability 
or Profitability ) สามารถกําหนดดัชนีช้ีวัดผลการดําเนินงานในรูปแบบอัตราสวนระหวางผล
คาดหวังกับทรัพยากร เชน อัตราสวนระหวางรายรับท่ีไดและคาใชจาย เปนตน 
 
               2.  นวัตกรรม (Innovation) สามารถกําหนดดัชนีช้ีวัดผลการดําเนินงานในรูปแบบ
อัตราสวนระหวางผลคาดหวังกับผลผลิต อัตราสวนระหวางผลผลิตกับผลผลิต และอัตราสวน
ระหวางภายในกระบวนการกับภายในกระบวนการ เชน  เปอรเซ็นตของรายรับจากลูกคาใหม 
เปอรเซ็นตของรายรับจากผลิตภัณฑใหม อัตราสวนระหวางจํานวนผลิตภัณฑใหมกับจํานวน
ผลิตภัณฑท้ังหมดท่ีผลิต เปนตน 
  

3. ผลิตภาพ (Productivity) สามารถกําหนดดัชนีช้ีวัดผลการดําเนินงานในรูปแบบ
อัตราสวนระหวางผลผลิตกับทรัพยากร เชน  อัตราสวนระหวางรายรับกับคาแรง อัตราสวนระหวาง
รายรับกับคาสาธารณูปโภค เปนตน 

Upstreams Inputs Processes Outputs Downstreams 
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4.  ประสิทธิผล (Effectiveness) สามารถกําหนดดัชนีช้ีวัดผลการดําเนินงานในรูปแบบ

อัตราสวนระหวางผลผลิตท่ีไดจริงกับผลผลิตท่ีวางแผนหรือคาดหวังไว เชน อัตราสวนระหวาง
จํานวนผลิตภัณฑท่ีผลิตไดจริงกับจํานวนผลิตภัณฑท่ีวางแผนไว  
 

5.  ประสิทธิภาพ (Efficiency) สามารถกําหนดดัชนีช้ีวัดผลการดําเนินงานใน 
รูปแบบอัตราสวนระหวางทรัพยากรท่ีวางแผนไวกับทรัพยากรท่ีใชจริง เชน อัตราสวนระหวาง
จํานวนวัสดุท่ีวางแผนไวกับจํานวนวัสดุท่ีใชจริง 
 

6.  คุณภาพ (Quality) สามารถกําหนดดัชนีช้ีวัดผลการดําเนินงานในรูปแบบ 
อัตราสวนระหวางผลคาดหวังกับผลคาดหวัง อัตราสวนระหวางผลคาดหวงักับผลผลิต อัตราสวน
ระหวางผลผลิตกับผลผลิต อัตราสวนระหวางทรัพยากรกับทรัพยากร และอัตราสวนระหวางผูสง
มอบกับผูสงมอบ เชน  อัตราสวนรายรับจากการทํางานซํ้ากับรายรับท้ังหมด อัตราสวนระหวาง
จํานวนผลิตภัณฑท่ีถูกสงคืนกับจํานวนผลิตภัณฑท้ังหมดท่ีผลิต อัตราสวนระหวางจํานวน
ผลิตภัณฑท่ีทํางานซํ้ากับจํานวนผลิตภัณฑท้ังหมดท่ีผลิต เปนตน 
 

7.  คุณภาพชีวิตการทํางาน (Quality of Work Life) สามารถกําหนดดัชนีช้ีวัดผล 
การดําเนินงานในรูปแบบอัตราสวนระหวางภายในกระบวนการกับภายในกระบวนการ เชน  เวลา
เฉล่ียในการหยุดงานเนื่องจากอุบัตเิหตุในระหวางการทํางาน เวลาเฉล่ียของการขาดงานท่ีไมไดแจง
ลวงหนา เปนตน 
 

 
 
ภาพที่ 3  แบบจําลองแสดงความสัมพันธระหวางการวัดระบบขององคกร 
 
ที่มา: Sink and Tuttle (1989)  
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การวัดผลิตภาพ เปนการวัดอัตราสวนของหนวยผลผลิตตอหนวยของทรัพยากรท่ีใชในการ

ผลิตนั้นๆ Sink (1985) ไดเสนอวิธีการวัดผลิตภาพ 3 ประเภทดังนี ้
 

1.  แบบปจจัยเดียว (Single-factor) เปนการวัดอัตราสวนของหนวยผลผลิตตอหนวยของ
ทรัพยากรท่ีใชในการผลิตสินคาหรือบริการนั้นๆ โดยทรัพยากรท่ีใชมีเพียงปจจัยเดียว 

 
2.  แบบหลายปจจัย (Multi-factor) เปนการวัดอัตราสวนของหนวยผลผลิตตอหนวยของ

ทรัพยากรท่ีใชในการผลิตสินคาหรือบริการนั้นๆ โดยทรัพยากรท่ีใชมีตั้งแต 2 ประเภทขึ้นไป 
 

3.  แบบผลรวมปจจัย (Total-factor) เปนการวัดอัตราสวนของหนวยผลผลิตตอหนวยของ
ทรัพยากรท่ีใชในการผลิตสินคาหรือบริการนั้นๆ โดยทรัพยากรท่ีใชเปนทรัพยากรทุกประเภท 
 

Harper (1984) วิธีการนี้เหมาะสมกับการวิเคราะหในระดับองคการ โดยจะทําความเขาใจ
ถึงสาเหตุและผลท่ีตามมาของแตละดัชนี ซ่ึงพยายามท่ีจะกระจายดัชนีออกมาเปนดัชนีท่ีสัมพันธ
เกี่ยวของกัน ใหอยูในรูปแบบเครือขายเพ่ือทําการวิเคราะหตนเหตุของปญหา การวิเคราะหรูปแบบ
นี้อาจจะเปนอุปสรรคสําหรับฝายจัดการ เนื่องจากความซับซอนในการวิเคราะหการถดถอยแบบพหุ 
(Multiple Regression Analysis) แตวิธีการนี้ก็เปนอีกวิธีการหนึ่งท่ีสําคัญท่ีไดมีการนําไปใชอยาง
แพรหลาย ตัวอยางของการวิเคราะหในเชิงเครือขายดัชน ีดังจะแสดงในภาพท่ี 4 
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ภาพที่ 4  ตัวอยางในการวิเคราะหเครือขายความสัมพันธของดัชนวีัดผลการดําเนินงาน  
 
ที่มา:  Harper (1984) 

 
การวัดผลการดําเนินงาน ตองมีอัตราสวนมากกวา 1 อัตราสวนขึ้นไป ซ่ึงจะทําใหมองเห็น

ภาพรวมขององคกร แตการวัดผลการดําเนินงานจะประสบความสําเร็จไดนั้น การวัดผลการดําเนิน 
งานจะตองสะทอนถึงกฎเกณฑธรรมชาติท่ีสัมพันธกับนโยบายขององคกร ดังนั้นจะตองกําหนด  
คําจํากัดความของกลุมองคกรใหชัดเจน วาองคกรนั้นทําอะไร วัตถุประสงคคืออะไร ปจจัยนําเขา
และปจจัยออกจะตองสัมพันธกับวัตถุประสงค อัตราสวนของแตละอัตราสวนจะตองมีความ 
สัมพันธท่ีเปนเหตุเปนผลซ่ึงกันและกัน และควรท่ีจะทําการตรวจสอบปรับปรุงเครือขายอยูอยาง
สมํ่าเสมอ โดยเครือขายจะตองบรรลุถึงขอตกลงในองคกรซ่ึงเกี่ยวของกับการปฏิบัติงาน และ      
กลยุทธ 

 
ดัชนีของอัตราสวนแบงออกเปน 2 ปจจัย คือ ปจจัยนําเขา และปจจัยออก ซ่ึงปจจัยนําเขา 

และปจจัยออกสามารถแบงไดเปน 2 แบบ คือ ปริมาณทางกายภาพ (Physical Quantity) และมูลคา
ทางการเงิน (Financial Value) ดังภาพท่ี 5 และ 6  ตามลําดับ 

 
 

รายได ÷ ตนทุนคาแรงงาน ตนทุนคาแรงงาน ÷ ตนทุนรวม 

ตนทุนคาวัสดุ ÷ ตนทุนคาแรงงาน 

ตนทุนคาแรงงาน ÷ ช่ัวโมงแรงงาน  

× 

× 

ช่ัวโมงแรงงาน ÷ ตนทุนรวม × 

รายได ÷ ตนทุนรวม 

รายได ÷ ตนทุนคาวัสดุ 
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ภาพที่ 5  ปจจัยนําเขา     
                                                         

 
 

ภาพที่ 6  ปจจัยออก 
 
ขั้นตอนการวัดเครือขายผลการดําเนินงาน 
 
1.  กําหนดคําจํากัดความขององคกร จะตองกําหนดระบบการวัดใหชัดเจนวา อะไรคือ

ปจจัยออกขององคกร สรางขึ้นไดอยางไร กระบวนการท่ีสําคัญ ปจจัยนําเขาและปจจัยทางการตลาด
คืออะไร สรางใหเปนระบบไดอยางไร สามารถเขียนแผนภาพ (Flow Diagram) ชวยในการอธิบาย 

 
2.  กําหนดกลุม ท่ีจะทําการวัดผลการดําเนินงานวาจะเปน แผนก ฝาย หนวยงาน ผลิตภัณฑ 

หรือองคกร 
 
3.  กําหนดวัตถุประสงค วัตถุประสงคจะตองกําหนดใหตรงและสัมพันธกับนโยบายของ

กลุม 
 
4.  กําหนดปจจัยนําเขา และปจจัยออกท่ีใช ควรกําหนดใหสัมพันธกับนโยบายของกลุมท่ี

ทําการวัดผลการดําเนินงาน 
 
5.  ระบุส่ิงท่ีวัด ทําการเก็บรวบรวมขอมูลท่ีจะนํามาใชในการวัดผลการดําเนินงาน 
 
6.  สรางอัตราสวน โดยแตละอัตราสวนนั้นมีเกณฑการวัดออกเปน 7 เกณฑ ไดแก 
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6.1  ผลิตภาพ (Productivity) 

                                                           
  ซ่ึง Output(s) ท่ีเปนปริมาณทางกายภาพ ตอ Input(s) ท่ีเปนปริมาณทาง

กายภาพ เชน ผลผลิตตอแรงงาน เปนตน 
 

6.2  ตนทุนในการผลิต (Unit Cost) 

                                                           
 ซ่ึง Input(s) ท่ีเปนมูลคาทางการเงิน ตอ Output(s) ท่ีเปนปริมาณทางกายภาพ 

เชน คาใชจายตอผลิตภัณฑท่ีผลิตมา 1 ผลิตภัณฑ เปนตน 
 

6.3 ราคา (Price) 

                                                       
 ซ่ึง Input ท่ีเปนมูลคาทางการเงิน ตอ Input ท่ีเปนปริมาณทางกายภาพ เชน 

คาใชจายแรงงานท้ังหมดตอจํานวนแรงงาน เปนตน 
 

6.4 สัดสวนปจจัย (Factor Proportion) 

                                                      
 ซ่ึง Input เปนปริมาณทางกายภาพ หรือมูลคาทางการเงิน แตตองเปน Input 

คนละประเภทกัน เชน คาใชจายวัสดุตอคาใชจายแรงงาน เปนตน 
 

6.5 สัดสวนคาใชจาย (Cost Proportion) 

                                                         
 ซ่ึง Input เปนมูลคาทางการเงิน โดย Inputs ท่ีเปนตัวสวนจะตองเปน Total 

Inputs เชน คาใชจายแรงงานตอคาใชจายท้ังหมด คาใชจายวสัดุตอคาใชจายท้ังหมด เปนตน 
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6.6 สัดสวนผลิตภัณฑท่ีมากกวา 1 ประเภท (Product Mix) 

                                                       
 ซ่ึง Output เปนปริมาณทางกายภาพ หรือมูลคาทางการเงิน เชน รายไดจาก

ผลิตภัณฑตอรายไดจากการซอมผลิตภัณฑ ผลิตภัณฑA ตอผลิตภัณฑB เปนตน 
 

6.7 การจัดสรรปจจัยนําเขา (Input Allocation) 

                                                       
 เปนการนําปจจัยอินพุทท่ีสามารถแบงแยกเปนสวนยอยๆ ได ซ่ึง Input เปนท้ัง

ปริมาณทางกายภาพ และมูลคาทางการเงิน เชน แรงงานทางออมตอแรงงานทางตรง เปนตน 
 

กฎสําหรับการสรางอัตราสวนมี 4 ขอ ไดแก 
 
1.  ปจจัยมีมากกวา 1 ปจจัย ซ่ึงปจจัยท่ีนํามาใชอาจมี 2 ปจจัย หรือมากกวา 2 ปจจัยขึ้นไป 

เชน 

 
 

2.  คาตอบแทนและผลิตภาพ (คาใชจายตอหนวยของปจจัย คือเปนท้ังผลิตภาพและราคา) 
เชน 

 
 

3.  ใหความสําคัญกับอัตราสวนท่ีมีอิทธิพลตอองคกรมากท่ีสุด เชน 
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4.  อัตราสวนท่ีสรางจะตองมีความหมาย 

 
     ขอดีของการสรางเครือขายผลการดําเนินงาน 
 
    1.  สามารถนําไปประยุกตใชสําหรับวัดผลการดําเนินงานระดับองคกร ฝาย หรือแผนก

ได 
    2.  สารสนเทศมีการเช่ือมโยงถึงเหตุและผล  
    3.  สามารถนําปจจัยนําเขาและปจจัยออก มาแสดงใหเห็นถึงภาพรวมท่ีแทจริงของ

องคกร 
    4.  การวิเคราะหความไวและการวิเคราะหความไวของโมเดลเปนส่ิงท่ีกระทําไดงาย 

 
    ขอจํากัดของการสรางเครือขายผลการดําเนินงาน 
 
    1.  อัตราสวนท่ีเหมาะสมขึ้นอยูกับการเลือกจากเครือขาย ถาเลือกเครือขายผิดจะทําให

เกิดปญหาในการวัดผลการดําเนินงานได 
    2.  วิธีการของการสรางเครอืขายผลการดําเนินงานไมไดพิจารณาถึงปจจัยภายนอก  
 
Sink (1985) เสนอเครื่องมือการวัดเพ่ือประเมินผลการดําเนินงานขององคกร ไดแก 

แบบจําลองการวัดผลิตภาพแบบหลายปจจัย (Multi Factor Productivity Measurement Model: 
MFPMM) และเทคนิคการวัดผลการดําเนินงาน/ผลิตภาพแบบหลายเกณฑ (Multi Criteria 
Performance/Productivity Measurement Technique: MCP/PMT)  ซ่ึง MFPMM เปนเครื่องมือท่ี
ผนวกระหวางการวัดและวิเคราะหไปพรอมๆ กัน โดยองคกรสามารถนําขอมูลท่ีไดจากการวัดไป
วิเคราะหในการปรับปรุงการดําเนินงาน  สวน MCP/PMT เปนเครื่องมือท่ีใชวัดผลการดําเนินงาน
ในระดับองคกรและแผนก โดยจะดูผลการดําเนินงานขององคกรโดยรวมตามแตละเกณฑการวัด 
ซ่ึงจะอาศัยดัชนีท่ีสะทอนภาพขององคกรและบอกแนวโนมของผลการทํางานมาทําการหาคาเฉล่ีย
ของระดับการทํางานในแตละดาน จะเห็นไดวาแตละเครื่องมือมีความแตกตางกัน เชน ขนาดของ
องคกร ขอมูลท่ีนํามาวิเคราะห วัตถุประสงคในการวัดและการนําไปใช  ดังนั้นควรทําการเลือก
เครื่องมือการวัดใหเหมาะสมกับวัตถุประสงคท่ีองคกรตองการวัดและประเมินผลการดําเนินงาน 
 
               การวัดและการประเมินผลการดําเนินงานเปนเครื่องมืออยางหนึ่งในระบบการประกัน
คุณภาพ ซ่ึงมีสวนสําคัญในการวิเคราะห การวัดและการประเมินผลการดําเนินงานเปนการสงเสริม
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ใหผูปฏิบัติงานมีความสํานึกในความรับผิดชอบมากขึ้น รูสึกถึงความเปนเจาของ มีทักษะการ
แกปญหา และจัดลําดับความสําคัญของงาน จะทําใหองคกรมีโอกาสในการปรับปรุงผลการ
ดําเนินงานใหดีขึ้นได การวัดและการประเมินผลการดําเนินงานยังทําใหองคกรมีการส่ือสารและ
ปฏิบัติไปแนวทางเดียวกัน และยังเปนสัญญาณเตือนถึงส่ิงผิดปกติอีกดวย (American Productivity 
and Quality Center, 2001) การวัดผลการดําเนินงานยังเปนเครื่องมือท่ีชวยในการตัดสินใจ (Fact- 
based decision) และชวยในการจัดสรรทรัพยากรดวย (U.S. Department of Energy, 1996) 
 
 การวัดมีบทบาทสําคัญในการจัดการคุณภาพและผลิตภาพเนื่องจากการวัดจะทําใหมองเห็น
สถานการณท่ีตองการเปล่ียนแปลงหรือปรับปรุง ทําใหเห็นผลสะทอนจากการปฏิบัติ เพ่ือจะนํามา
เปนขอมูลในการวางแผนการปรับปรุงในอนาคต (Sink and Tuttle, 1989) 
         

การวัดกลายเปนสวนประกอบสําคัญของการจัดการ และเปนสวนสําคัญของการปรับปรุง
คุณภาพและผลิตภาพ องคกรจะไมสามารถจัดการในส่ิงท่ีไมสามารถวัดได องคกรไมสามารถวัดใน
ส่ิงไมสามารถอธิบายได องคกรไมสามารถอธิบายในส่ิงท่ีไมสามารถเขาใจได นั่นคือ องคกรจะไม
ประสบความสําเร็จหากไมมีการจัดการ (Defense Systems Management College, 1988) 
 

U.S. Department of Energy (1996) ไดกลาวถึงวัตถุประสงคในการวัดและประเมินผลดังนี ้
  

1.  สามารถใหผลท่ีวัดได ซ่ึงสามารถนําไปเปรียบเทียบกับเปาหมายและวัตถุประสงคท่ี
กําหนดไวได 

2.  ใชในการตัดสินความมีประสิทธิภาพขององคกร องคกรจําเปนตองมีการตัดสินวา
กิจกรรมท่ีดําเนินการอยูนั้นเปนไปตาม งานท่ีตองปฏิบัติ (Mission) วิสัยทัศน (Vision) และ
เปาหมาย (Goal) ท่ีกําหนดไวหรือไม การวดัและการประเมินผลจะชวยองคกรในการกําหนด
ขอบขายส่ิงท่ีตองการพิจารณา และทําใหองคกรมีโอกาสในการปรับปรุงเพ่ิมขึ้น 

3.  สถานะของผลการดําเนินงานสามารถนําไปใชวางแผนเพ่ือปรับปรุงกระบวนการทํางาน
นั้นใหดีขึ้นได 
 

ประโยชนของการวัดเพ่ือประเมินผลการดําเนินงาน ทําใหผูบรหิารและผูปฏิบัติงานทราบ
ถึงผลการดําเนินงานวาเปนอยางไร มีส่ิงใดท่ีควรปรับปรุงแกไข จากนั้นจึงทําการวิเคราะห ประเมิน 
ควบคุม วางแผนและกําหนดนโยบายในการบริหารองคกรอยางมีแนวทางท่ีถูกตอง 
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2.  การวิเคราะหและจัดการผลิตภาพ 
 

Kurstedt (1992) ไดเสนอรูปแบบของระบบการจัดการ ดังภาพท่ี 7 รายละเอียดประกอบ 
ดวย องคประกอบของระบบการจัดการมี 3 องคประกอบและมีสวนเช่ือมตอ 3 สวน ดังนี ้

 
 1.  ผูบริหารคือใคร คือผูท่ีใชสารสนเทศเพ่ือทําการตัดสินใจ ผลลัพธในการปฏิบัติจะมีผล
ตอส่ิงท่ีถูกบริหารจัดการ รวมท้ังเปนองคประกอบหนึ่งของระบบการบริหารจัดการ สวนเช่ือมตอ
คือ การตัดสินใจกับกิจกรรม ผูบริหารจะทําการตัดสินใจโดยการเปล่ียนสารสนเทศใหเปนกิจกรรม 
โดยผานกระบวนการตัดสินใจ 
 

2.  บริหารอะไร หรืออีกนัยหนึ่งคือขอบเขตความรับผิดชอบของผูบริหาร หรือการดําเนิน 
การรวมท้ังส่ิงท่ีจับตองไดซ่ึงอยูในความรับผิดชอบของผูบริหาร สวนเช่ือมตอคือ การวัดผลกับ
ขอมูล นั่นคือองคกรตองทราบกอนวา อะไรคือส่ิงท่ีตองการจะวัด กอนท่ีจะไดรับขอมูลจากการวัด
นั้น เพ่ือนําขอมูลไปสูการเปล่ียนแปลงใหเปนสารสนเทศเพ่ือการตัดสินใจของผูบริหารตอไป 
 
 3.  ใชเครื่องมืออะไรในการบริหาร เครื่องมือการบริหารจัดการจะทําการเปล่ียนขอมูลให
เปนสารสนเทศ สวนเช่ือมตอคือ การแสดงสารสนเทศ กับการรับรูสารสนเทศ เม่ือขอมูลผาน
เครื่องมือการบริหารจัดการจะทําใหไดสารสนเทศออกมาซ่ึงจะตองถูกแสดงหรือนําเสนอใน
รูปแบบท่ีเหมาะสม เชน ตาราง และ/หรือ กราฟ เพ่ือท่ีจะใหเหมาะสมกับการรับรูของผูบริหาร 

 
ภาพที่ 7  ระบบการจัดการ (Management System)  
 
ที่มา: Kurstedt (1992)  

Measurement 

Data 

Action 
What is managed? Who manage? 

Decisions 

Information 
Perception 

Information 
Portrayal What is used to managed? 



 15 
การประเมินผลท่ีไดจากการตัดสินใจหรือการดําเนินงาน จะอยูในรูปของระบบการวัดซ่ึง

จะเช่ือมตอกับระบบองคกร โดยการวิเคราะหจะชวยรวบรวมขอมูลท่ีจําเปนเกี่ยวกับการปฏิบัติงาน
ขององคกร และผูบริหารจะใชสารสนเทศท่ีไดชวยในการตัดสินใจท่ีจะดําเนินงานเพ่ือทําใหองคกร
ประสบความสําเร็จตามวัตถุประสงคท่ีตั้งไว 

 
ถาพบปญหาและอุปสรรคท่ียังไมไดรับการแกไข จะมีผลกระทบตอการดําเนินงานของ

ระบบการจัดการ เนื่องจากจะทําใหการเคล่ือนท่ี และทิศทางของระบบการจัดการไมเกิดขึ้น ซ่ึงสง 
ผลกระทบตอการผลักดันกลยุทธท้ังในดานเศรษฐกิจและสังคม พรอมกับผลการดําเนินงาน 

 
 ในปจจุบันนี้ องคกรตางๆ มีการวัดผลการดําเนินงานอยูเปนจํานวนมากเนื่องจาก ISO 
9001: 2000 ท่ีกลาวถึงในเรื่องของ การวัด วิเคราะห วางแผน และปรับปรุง ซ่ึงกิจกรรมหลักของ
กระบวนการจัดการโดยการนําการวัดผลการดําเนินงานไปเช่ือมโยงกับการวิเคราะห ดังภาพท่ี 8 
โดยการตั้งเปาเปนผลสืบเนื่องท่ีสําคัญอยางหนึ่งของการวิเคราะหผลการดําเนินงาน 
 

 
 
ภาพที่ 8  การนําเครือขายผลการดําเนินงานเขามาชวยในการเช่ือมโยง 
 
ที่มา:  ปรับปรุงจาก Kurstedt (1992)  

 
การจัดการและการวัดผลิตภาพ เปนส่ิงท่ีไมสามารถแยกออกจากกันได เนื่องจากระบบการ

จัดการท่ีมีประสิทธิภาพนั้นจะตองมีการวัดเปนส่ิงสนบัสนุน ดังนั้นถามุงเนนท่ีจะวัดผลิตภาพแต
ปราศจากความเขาใจท่ีจะนําผลท่ีไดจากการวัดผลิตภาพมาเปนขอมูลในการตัดสินใจแลวจะกอ ให
เกิดการขาดการควบคุมและปรับปรุงการทํางานขององคกรใหประสบความสําเร็จได (Sink and 
Tuttle, 1989) 

 
การจัดการผลิตภาพ เปนสวนประกอบสําคัญสําหรับการดําเนินงานใหองคกรมีความอยู

รอดไดในระยะยาว การปฏิบัติอยางจริงจังในการจัดการผลิตภาพยอมมีอุปสรรคเพราะวาผูบริหาร
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อาจจะไมมีเวลาในการวิเคราะหผลิตภาพและการหามาตรการในการแกไข ดังนั้นผูบริหารควรให
เวลากับการจัดการผลิตภาพเพ่ือใหองคกรสามารถมีกระบวนการจัดการท่ีเขมแข็งพรอมท่ีจะแขงขัน
กับองคกรอ่ืนๆ ในสถานการณปจจุบันได (Rao and Miller, 2004) 
 

Sumanth (1998) จะเนนการจัดการผลิตภาพเชิงรวม ซ่ึงเปนกรอบความคิดของการจัดการ
ผลิตภาพเชิงรวม (Total Productivity Management: TPM) ดังภาพท่ี 9 ซ่ึงประกอบดวยกิจกรรม 4 
กิจกรรมท่ีสําคัญ ดังนี ้

 
1.  การวัดผลิตภาพ (Productivity Measurement) เปนกิจกรรมแรกท่ีตองทําเนื่องจากการวัด

จะทําใหสามารถตรวจสอบไดวาการทํางานนั้นดําเนินไปตามเปาหมายขององคกร 
 

2.  การประเมินผลิตภาพ (Productivity Evaluation) เปนการประเมินระดับของผลิตภาพใน
การทํางานจริงกับผลิตภาพท่ีไดวางแผนไว 

 
3.  การวางแผนผลิตภาพ (Productivity Planning) เปนการวางเปาหมายของระดับผลิตภาพ 

โดยทําการวางแผนในระยะส้ันเปนระยะเวลานอยกวา 1 ป และวางแผนในระยะยาวเปนระยะ เวลา
มากกวา 1 ป 

 
4.  การปรับปรุงผลิตภาพ (Productivity Improvement) เปนการปรับปรุงเพ่ือใหบรรลุตาม

เปาหมายท่ีตั้งไวในขั้นตอนการวางแผนผลิตภาพ 
 

Kaplan and Norton (1996) ไดใหคํานิยามของความสัมพันธแบบสมดุล (Balanced 
Scorecard) วาเปนเครื่องมือทางการจัดการท่ีชวยในการนํากลยุทธไปสูการปฏิบัติโดยอาศัยการ
ประเมินและการวัด จะชวยใหองคกรเกิดความเปนอันหนึ่งอันเดียวกัน และมุงเนนตอความสําเร็จ
ขององคกร โดยเสนอมุมมองแนวทางการบริหารดานการประเมินผลองคกร ประกอบดวย 4 ดาน 
ดังนี้ คือ ดานการเงิน ดานลูกคา ดานกระบวนการภายใน และดานนวัตกรรมและการเรียนรู โดยมี
ลักษณะความสัมพันธดังจะแสดงในภาพท่ี 9 
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ภาพที ่9  ความสัมพันธของมุมมองท้ัง 4 มุมมองของ BSC 

 
ที่มา:  Kaplan and Norton (1996) 
 
              การวิเคราะหเหตุและผล (Cause and Effect Analysis)ในการวิเคราะหความผันแปรเพ่ือ
ศึกษาเกี่ยวกับความสัมพันธระหวางสาเหตุและผลนั้นมีความจําเปนอยางยิ่งท่ีตองดําเนินการระดม
สมอง (Brainstorming) เพ่ือหาสาเหตุตางๆ ของความผันแปร เพ่ือการพิสูจนตามขอเท็จจริงสําหรับ
การแกไขตอไป  เครื่องมือสําคัญตัวหนึ่งท่ีใชแสดงผลและใชในการวิเคราะหความสัมพันธระหวาง
สาเหตุและผล คือ แผนภูมิสาเหตุและผล และอาจเรียกช่ืออ่ืนๆ ไดอีก อาทิ แผนภูมิอิชิกาวา 
(Ishikawa Diagram) หรือ แผนภูมิกางปลา (Fish bone Diagram) 
 

ในการตีความแผนภูมิสาเหตุและผล จะอยูบนพ้ืนฐานของการวิเคราะหถึง 
ความผันแปร คือ ทําการพิจารณาวา เม่ือมีการปรับระดับของสาเหตุ (ขยับกางปลา) จะทําใหลักษณะ
คุณภาพท่ีระบุเปล่ียนแปลงไป (หัวปลาสาย) หรือไม ถาหากมีการปรับระดับสาเหตุแลวไมมีผลใดๆ 
ตอการเปล่ียนแปลงคุณลักษณะดานคุณภาพ ก็จะแสดงวาสาเหตุและผลนั้นมิไดมีความสัมพันธใดๆ 
ตอกัน ดังนั้น ก็ควรท่ีจะมีการทบทวนแผนภูมิสาเหตุและผลใหม เปนแผนภูมิท่ีใชแสดงถึงเหตุและ
ผลของปญหาหรือสาเหตุตางๆ ซ่ึงจะทําใหการพิจารณาชัดเจนยิ่งขึ้น 
 
 

มุมองดานการเงิน 
(Financial Perspective) 

มุมมองดานลูกคา 
(Customer Perspective) 

มุมมองดานนวัตกรรมและการเรียนรู 
(Innovation and Learning Perspective) 

มุมมองดานกระบวนการภายใน 
(Internal Process Perspective) 

กลยุทธ (Strategies) 
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ภาพที่ 10  ตัวอยางแผนภูมิแสดงเหตุและผล 
 
ที่มา:  ทรงเกียรติ (2545) 
 
3.  กลไกในการพัฒนาการวัดผลการดําเนินงาน 
 

การสรางขีดความสามารถในการแขงขัน และเพ่ิมประสิทธิภาพในการดําเนินงานใหกับ
องคกร และสรางกรอบการทํางานเพ่ือการประเมินและพัฒนาองคกร เพ่ือใหองคกรมีความ
ไดเปรียบและสงผลดีตอการปรับปรุง พัฒนา ซ่ึงในการประเมินและการพัฒนาองคกรนั้นเกณฑ 
MBNQA ในหมวดท่ี 4 ไดใหความสําคัญในเรื่องของการวัด การวิเคราะห และการจัดการความรู 
สารสนเทศ นอกจากนี้ ISO 9001:2000 ในขอกําหนดท่ี 8 วาดวยเรื่องของการวัด วิเคราะห วางแผน
และปรับปรุง ซ่ึงในแตละเกณฑนั้นเปนกิจกรรมหลักของกระบวนการจัดการ โดยการนําการวัดผล
การดําเนินงานไปเช่ือมโยงกับการวิเคราะหนั้นยังขาดกลไกในการเช่ือมโยงระหวางการวัดผลการ
ดําเนินงานเพ่ือนําไปสูการวิเคราะห วางแผน และปรับปรุง 

 
เปาหมายสําคัญ (Goal) ของ MBNQA 
 
1.  Customer Satisfaction : ความพึงพอใจของลูกคา                                                                          
2.  Customer Satisfaction relative to Competitors : ความพึงพอใจของลูกคาเม่ือ 

เปรียบเทียบกับคูแขงขัน   
3.  Customer Retention : การดึงลูกคาไวได                                                                                                           
4.  Market Share Gain : สวนแบงการตลาด                                                                                                                                                                                         
5.  Measures of Progress : การวัดความเจริญกาวหนาของธุรกิจ 
6.  Product & Service Quality : คุณภาพของผลิตภัณฑและบริการ 
7.  Productivity Improvement : การพัฒนาการเพ่ิมผลิตภาพ 

คน วัตถุดิบ 

วิธีการทํางาน 

คุณสมบัติของคุณภาพ 

เครื่องจักร 
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8.  Waste Reduction/Elimination : การลดหรือขจัดความสูญเปลา/สูญเสีย 
9.  Supplier Performance : ผลการปฏิบัติงานของผูสงมอบ 
10.  Financial Results : ผลลัพธทางการเงิน 

ปจจัยสําคัญประการหนึ่งท่ีทําใหองคกรประสบความสําเร็จทางธุรกิจ ก็คือ "คุณภาพ" ของ
สินคาหรือบริการ ซ่ึงเปนระดับของคุณลักษณะเฉพาะ ท่ีแฝงอยูในสินคาหรือบริการ ท่ีสามารถ
ตอบสนองตอความตองการของลูกคา เพ่ือสรางความพึงพอใจใหแกลูกคา องคกรใดก็ตาม หาก
สามารถผลิตสินคา หรือใหบริการ ท่ีมีคุณภาพสอดคลองกับความตองการของลูกคา และมีความ
มุงม่ัน ท่ีจะทําใหมีคุณภาพ เหนือความคาดหวังของลูกคาได องคกรนั้นยอมประสบความสําเร็จ ใน
การเพ่ิมสวนแบงการตลาด และมีผลกําไรสูงสุดแต "คุณภาพ" ท่ีกลาวนี้ไมใชส่ิงท่ีเกิดขึ้นโดยบังเอิญ 
จะเกิดขึ้นไดตองอาศัย ความพยายามมุงม่ันเอาใจใสของผูบริหาร และการมีสวนรวมของบุคลากร 
ทุกระดับภายในองคกร ท่ีจะนําเอาความรู ทักษะ และประสบการณมาประยุกตใช เพ่ือสรางคุณภาพ
ใหเกิดขึ้นในทุก  ๆขั้นตอนในการผลิตหรือการใหบริการวิวัฒนาการเกี่ยวกับคุณภาพของสินคา 
หรือบริการเปนส่ิงท่ีเกิดขึ้นอยางตอเนื่อง และไมมีท่ีส้ินสุด 

จากขอดีของระบบการบริหารงานคุณภาพนี้เอง จึงทําใหมีการนําไปใชกันอยางกวางขวาง 
ท่ัวโลก และไดกําหนดใหเปนเง่ือนไขหนึ่งในวงการคาท่ีเปนท่ียอมรับ จนกระท่ังไดมีการนําไป
กําหนดเปนมาตรฐาน ในระดับสากลขององคการระหวางประเทศวาดวยการมาตรฐาน 
(International Organization for Standardization) หรือ ISO ซ่ึงรูจักกันแพรหลาย ในช่ืออนุกรม
มาตรฐานระบบการบริหารงานคุณภาพ ISO 9000 

แนวทางท่ีจะนําไปสูความสําเร็จในการจัดการบริหารงานคุณภาพ 

1. พิจารณาความตองการและความคาดหวังของลูกคา 
2. กําหนดนโยบายและวัตถุประสงคดานคุณภาพขององคกร 
3. พิจารณาทบทวนและกําหนดกระบวนการและหนาท่ีความรับผิดชอบในการ

ดําเนินการ ท่ีจําเปนตองมี 
4. พิจารณาทบทวนและกําหนดทรัพยากรท่ีจําเปนตองใชในการดําเนินการ ตาม

กระบวนการท่ีกําหนด 
5. กําหนดวิธีการวัดประสิทธิผลและประสิทธิภาพของแตละกระบวนการภายใน

องคกร 
6. นําวิธีการท่ีกําหนดไปวัดประสิทธิผลและประสิทธิภาพของกระบวนการตางๆ 
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7. กําหนดวิธีการในการปองกันมิใหเกิดขอบกพรอง รวมท้ังวิธีการในการขจัดสาเหตุ

ของขอบกพรอง 
8. กําหนดใหมีกระบวนการเพ่ือการปรับปรุงระบบการบริหารงานคุณภาพของ

องคกรอยางตอเนื่อง 

แนวความคิดใหมในการพัฒนาปรับปรุงเพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพในการผลิต ในปจจุบันการ
แขงขันทางเศรษฐกิจไมวาจะเปนความพึงพอใจของลูกคา เทคนิคการพัฒนากระบวนการผลิตแบบ
ใหม ตลอดจนคุณภาพในการผลิตสินคา เปนกลไกท่ีสําคัญท่ีจะนําไปสูแนวความคิดใหมในการ
พัฒนาปรับปรุงประสิทธิภาพใหดีขึ้นกวาเดิม นอกเหนือไปจากการพัฒนาปรับปรุงเพ่ือเพ่ิม
ประสิทธิภาพเพียงอยางเดียวเลย การเพ่ิมประสิทธิภาพจะตองสะทอนใหเห็นถึงการเพ่ิมขึ้นของ
ประสิทธิภาพไปพรอมๆกับการเพ่ิมขึ้นของประสิทธิผลในการทํางาน 
 การเพ่ิมขึ้นของประสิทธิผลขึ้นอยูกับความตองการและความคาดหวังของลูกคาหรือผูท่ีใช
หรือซ้ือผลิตภัณฑและการบริการ การเพ่ิมขึ้นของประสิทธิภาพในการทํางานจะเปนตัวผลักดันให
การผลิตสินคาตลอดจนถึงสงมอบใหลูกคามีประสิทธิภาพมากขึ้นดวย (Arturo L. Tolentino, 2004) 
 
4.  การศึกษาความสัมพันธระหวางปจจัยหรือตัวแปรตางๆ 
 
 Montgomery (1982) กลาววา การวิเคราะหความสัมพันธระหวางขอมูลโดยท่ัวไปแบง
ออกเปน 2 ชนิด คือ 
 
 1.  ลักษณะความสัมพันธแบบเสนตรง (Linear) มีรูปแบบสมการแสดงความสัมพันธดังนี้  
Y  =  1X + 0   
 2.  ลักษณะความสัมพันธแบบไมเปนเสนตรง (Nonlinear) เชน สมการเอ็กซโปเนนเชียล  
สมการกําลัง  สมการลิการิทึม  เปนตนการวิเคราะหสหสัมพันธ (Correlation Analysis) เปนวิธีการ
วิเคราะหระดับความสัมพันธระหวางตัวแปรท่ีสนใจ เพ่ือเปนการตรวจสอบวาตัวแปรมีสหสัมพันธ
กันหรือไม เริ่มจากการสรางแผนภาพการกระจายของตัวแปร (Scatter Diagram) ซ่ึงแผนภาพการ
กระจายจะทําใหทราบคราวๆ ถึงระดับและทิศทางของความสัมพันธวามีมากหรือนอยอยางไร 
นอกจากนั้นยังสามารถพิจารณาความสัมพันธของตัวแปรไดจากคาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธ และ
เครื่องหมายของคาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธ ซ่ึงแสดงถึงระดับของความสัมพันธและทิศทางของ
ความสัมพันธของตัวแปร มีสูตรในการคํานวณคาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธของ Pearson (r) ระหวาง
ตัวแปร 2 ตัว คือ X และ Y ดังนี้ 
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r = SSXY 
  (SSXXSSYY)1/2  

 
เม่ือ SSXY   =   (Xi   -X)(Yi   -Y) 

  SSXX   =   (Xi   -X)2 
  SSYY   =   (Yi   -Y)2 
 

กรณีท่ีตัวแปรท่ีศึกษามีมากกวา 2 ตัวแปร การพิจารณาความสัมพันธระหวางตัวแปรท่ี
สนใจเม่ือตัวแปรอ่ืนคงท่ี เชน กรณีตัวแปรอิสระ 3 ตัวแปร ไดแก X , Y และ Z จะหาคาสัมประสิทธ์ิ
สหสัมพันธบางสวนระหวาง X และ Y เม่ือ Z คงท่ี (rXY . Z) คาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธบางสวน
ระหวาง X และ Z เม่ือ Y คงท่ี (rXZ . Y) และคาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธบางสวนระหวาง Y และ Z 
เม่ือ X คงท่ี (rYZ . X) ซ่ึงคาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธบางสวนของแตละคูตัวแปรสามารถหาไดจาก 
  

 
rXY . Z = rXY  -  rXZ rYZ 

(1  -  r2
XZ )(1  -  r2

YZ ) 
 

คาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธ (r) มีคาอยูระหวาง -1 ถึง +1 และคาของ r จะบอกทิศทางและ
ขนาดของความสัมพันธ ดังนี ้

 
1.  เครื่องหมายของ r แสดงถึงทิศทางของสหสัมพันธระหวางตัวแปร X และ Y นั่นคือ ถา r 

มีเครื่องหมายลบแสดงวา X และ Y มีสหสัมพันธในทางตรงขาม ถา X มีคาเพ่ิมขึ้นคาของ Y จะ
ลดลง แตถา r เครื่องหมายบวกแสดงวา X และ Y มีสหสัมพันธในทางตามกัน ถา X มีคาเพ่ิมขึ้นคา
ของ Y จะมีคาเพ่ิมขึ้นดวย 

2.  ขนาดของ r วัดดวยคาของ r โดยไมคํานึงถึงเครื่องหมาย ขนาดของ r จะบอกวาตัวแปร 
X และ Y มีสหสัมพันธกันมากหรือนอย นั่นคือ เม่ือ r มีคาเขาใกล 1 แสดงวาตัวแปร X และ Y มี
สหสัมพันธกันสูงมาก ถา r มีคาเทากับ 1 แสดงวาตัวแปร X และ Y มีสหสัมพันธกันในรูปแบบ
เสนตรง แตในทางกลับกันถา r มีคาเขาใกล 0 แสดงวาตัวแปร X และ Y มีสหสัมพันธกันนอย กรณี
ท่ี r มีคาเทากับ 0 แสดงวาตัวแปร X และ Y ไมมีสหสัมพันธกัน 
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การวิเคราะหการถดถอยเปนวิธีการทางสถิติ ศึกษาความสัมพันธระหวางตัวแปรตาม 

(Dependent variable) และตัวแปรอิสระ (Independent variable) ซ่ึงจะอธิบายลักษณะความสัมพันธ
ดวยรูปแบบการถดถอย (Regression model) 
 

4.1  การวิเคราะหการถดถอยเชิงเสนตรงแบบงาย 
 
        เปนการหารูปแบบความสัมพันธระหวางตัวแปรเพียง 2 ตัว โดยกําหนดใหตัวแปรตัว
หนึ่งเปนตัวแปรตาม (Y) และอีกตัวแปรหนึ่งท่ีมีผลตอตัวแปรตามท่ีสนใจศึกษาเปนตัวแปรอิสระ 
(X) มีรูปแบบความสัมพันธ ดังนี ้
 

Yi   =   0 + 1Xi + i 
 
        เม่ือ  Yi   คือ   คาของตัวแปรตามท่ี i 
   Xi   คือ   คาของตัวแปรอิสระท่ี i 
   0   คือ   จุดท่ีเสนการถดถอยตัดแกน Y (Y – intercept) 

  1  คือ   อัตราการเพ่ิมหรือลดของตัวแปรตาม Y เม่ือคาของตัวแปรอิสระ 
                                          X เพ่ิมขึ้น 1 หนวย (Slope)    

   i   คือ   คาความคลาดเคล่ือนท่ี i       
 
                    รูปแบบการถดถอยเชิงเสนตรงแบบงายจะมีพารามิเตอร 0 และ 1 เปนคา
สัมประสิทธ์ิการถดถอย (Regression Coefficient) จะประมาณพารามิเตอร 0 และ 1 ไดดวยวิธี
กําลังสองนอยท่ีสุด ซ่ึงเปนวิธีการประมาณท่ีนิยมใชมากท่ีสุดในการวิเคราะหการถดถอย มีหลักการ
ในการหาคาประมาณของ 0 และ 1 ท่ีทําใหเสนการถดถอยท่ีผานจุดตางๆ ในแผนภาพการ
กระจายมากท่ีสุดหรือใหคาคลาดเคล่ือน ei  ซ่ึง 
 

ei   =   Yi  - iY
  

         =   คาจริงท่ี i  -  คาประมาณท่ี i 
        มีคุณสมบัติดังนี ้
 
        1.  คาเฉล่ียของคาคลาดเคล่ือนเปน 0 นั่นคือ e  =  ei / n  =  0 
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        2.  ผลรวมกําลังสองของคาคลาดเคล่ือนมีคาต่ําท่ีสุด นั่นคือ SSE หรือ ei

2 มีคาต่ํา
ท่ีสุดซ่ึง 

 
SSE  =  ei

2 
 

       วิธีกําลังสองนอยท่ีสุดจะใหสมการถดถอย 


Y   =  b0  +  b1X โดย b0 เปนจุดท่ีเสนการ
ถดถอยตัดแกน Y หรือคาของ Y เม่ือ X มีคาเทากับ 0 และ b1 เปนอัตราการเพ่ิมหรือลดลงของ Y 
เม่ือ X เพ่ิมขึ้นหนึ่งหนวย เรียก b1 วา ความลาดชัน (Slope) คา b0 และ b1 หาไดจากการแกสมการท่ี
ไดจากอนุพันธยอยของ SSE เทียบกับ b0 และ b1 แลวกําหนดใหเทากับ 0 จะไดสมการปกติ 
(Normal - Equation) 2 สมการดังนี ้
 

nb0  +  Xib1    =   Yi 
                  Xib0  +  Xi

2b1  =   XiYi 
 
        จากสมการปกติจะไดคาสัมประสิทธ์ิการถดถอย b0 และ b1 ดังนี ้
 

b1     =   SSXY  /  SSXX 
b0   =   Y  -   b1X 

 
ตัวประมาณท่ีไดจากวิธีกําลังสองนอยท่ีสุด เปนตัวประมาณท่ีมีคุณสมบัติท่ีดีหลายประการ เชน ไม
อคติ คาความแปรปรวนต่ําท่ีสุด เปนตน 

 
4.2  การวิเคราะหการถดถอยเชิงเสนตรงแบบพหุ 

 
        เปนการหารูปแบบความสัมพันธเม่ือมีตัวแปรท่ีเกี่ยวของมากกวา 2 ตัว ซ่ึง
ประกอบดวยตัวแปรตาม 1 ตัว และตัวแปรอิสระ k ตัว เม่ือ k > 1 มีรูปแบบความสัมพันธ ดังนี ้
 

Yi   =   0 + 1X1i + 2X2i + ..... + kXki + i 

 
       เม่ือ  Yi   คือ   คาของตัวแปรตามท่ี i 

   Xki  คือ   คาท่ี i ของตัวแปรอิสระท่ี k 
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   k   คือ   สัมประสิทธ์ิการถดถอยท่ี k 
   i   คือ   คาความคลาดเคล่ือนท่ี i 

       การหาคาประมาณ bi ของพารามิเตอร  i  ไดจากการแกสมการท่ีไดจากอนุพันธยอย
ของ SSE เทียบกับเวคเตอร b แลวกําหนดใหเทากับเวคเตอร 0 จะไดสมการปกติ (Normal 
Equation) ดังนี้ 
 

X’Xb   =   X’Y 
 
โดยท่ี                          X’X   =                   n       X1      …  Xk 

                                                                              X1     X1
2      … X1 Xk 

                                                                                   :               : 
                Xk     X1Xk  …  Xk

2   
 

  b0 
b   =                 b1 

                            : 
  bk 

              
      Y   
                     และ               X’Y   =                  X1Y 

      : 
               XkY   

       
       ขอกําหนดเบ้ืองตนของรูปแบบการถดถอยเชิงเสนตรงแบบงายและรูปแบบการถดถอย 

แบบพหุ มีดังนี ้
 
       1.  i  มีการแจกแจงแบบปกติ คาเฉล่ียเปนศูนย และคาความแปรปรวนเทากับ 2 นั่น

คือ i  Nid (0 , 2) 
       2.  i  และ j  สําหรับ i  j มีการแจกแจงท่ีเปนอิสระกัน จะทําให COV(i  , j) = 0 

สําหรับ i  j 
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       3.  กรณีท่ีเปนการถดถอยแบบพหุตัวแปรอิสระในรูปแบบมีความเปนอิสระกัน 

 
4.3  ปญหาของการวิเคราะหการถดถอย 

 
       เนื่องจากการวิเคราะหการถดถอยจะทําตาม รูปแบบการถดถอยและขอสมมติของ

รูปแบบท่ีกําหนดไวลวงหนา หากขอสมมติเปนจริง การสรุปผลการวิเคราะหจะทําไดอยางถูกตอง 
แตถาหากขอสมมติไมเปนจริงผลการวิเคราะหจะผิดพลาดได ดังนั้นหากพบวาขอสมมติของ
รูปแบบการถดถอยไมเปนจริง ควรมีการปรับปรุงหรือแกไขวิธีการวิเคราะหหรือจัดการกับขอมูล
กอนการวิเคราะหเพ่ือใหขอมูลเปนไปตามขอสมมติของรูปแบบ 
 
        วิธีการตรวจสอบสวนใหญจะตรวจสอบจากคาความคลาดเคล่ือน (ei) ท่ีไดจากสมการ
ถดถอยท่ีสรางขึ้น ซ่ึง ei  =  Yi  - iY

  ไดแก 
 
        1.  การวิเคราะหความคลาดเคล่ือนจากการพล็อตกราฟ 
        2.  การทดสอบความเปนปกติเพ่ือทดสอบวาความคลาดเคล่ือนมีการแจกแจงแบบปกติ
หรือไม 
        3.  การทดสอบสหสัมพันธตอเนื่องเพ่ือทดสอบวาความคลาดเคล่ือนเปนอิสระกัน
หรือไม 
        4.  การทดสอบความเหมือนกันเพ่ือทดสอบวาความแปรปรวนของคาความ
คลาดเคล่ือนมีคาตางกันหรือไม หรือตรวจสอบวาเกิดกรณีความแปรปรวนของคาความ
คลาดเคล่ือนไมคงท่ีหรือไม 
        5.  การทดสอบวาตัวแปรอิสระในรูปแบบมีความสัมพันธกันเองหรือไม 
        6.  การทดสอบวารูปแบบความสัมพันธระหวางตัวแปรอิสระและตัวแปรตามท่ีกําหนด
มีความเหมาะสมหรือไม 
        7.  การทดสอบวาขาดตัวแปรอิสระท่ีสําคัญในรูปแบบหรือไม 
        8.  การทดสอบวามีคาผิดปกติหรือคาท่ีมีอิทธิพลในขอมูลหรือไม 
 
        เม่ือดําเนินการตรวจสอบแลวพบวาเกิดปญหาอยางใดอยางหนึ่งดังกลาวขางตน หาก
ยังคงใชผลการวิเคราะหการถดถอยเดิมอยู จะทําใหไดขอสรุปของการวิเคราะหผิดพลาด จึงควร
แกไขวิธีการวิเคราะหหรือดัดแปลงขอมูล เพ่ือใหไดรูปแบบท่ีเหมาะสมและสามารถใชประโยชน
จากขอมูลชุดเดิมได 
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4.4  การเลือกสมการถดถอยท่ีดีท่ีสุด 

 
        ในการวิเคราะหการถดถอยท่ีมีตัวแปรอิสระมากกวา 1 ตัวแปร ซ่ึงสามารถอธิบาย
ความผันแปรของตัวแปรตาม การใชตัวแปรอิสระท้ังหมดในรูปแบบการถดถอยจะมีท้ังผลดีและ
ผลเสีย กลาวคือ การใชตัวแปรอิสระหลายตัวแปรจะทําใหคาสัมประสิทธ์ิตัวกําหนด R2 ซ่ึงใชใน
การวัดประสิทธิภาพของรูปแบบมีคาสูง แตปญหาท่ีเกิดขึ้น ไดแก การวิเคราะหการถดถอย
จําเปนตองใชขอมูลซ่ึงเปนคาของตัวแปรอิสระเพ่ิมมากขึ้น ซ่ึงในทางปฏิบัติการหาขอมูลท่ีสมบูรณ
นั้นทําไดยากและตัวแปรอิสระท่ีนํามาพิจารณานั้นอาจมีสหสัมพันธกัน นอกจากนั้นการนําสมการ
ถดถอยไปใชในการประมาณคาตัวแปรตามจะตองกําหนดคาของตัวแปรอิสระท่ีจะนํามาวิเคราะห
ท้ังหมดกอน ซ่ึงคาของตัวแปรอิสระท่ีกําหนดมักเปนคาท่ีประมาณขึ้น จะมีผลทําใหคาประมาณ
ของตัวแปรตามมีความคลาดเคล่ือนเพ่ิมมากขึ้น ดังนั้นสมการถดถอยท่ีดีควรเปนสมการท่ีมีตัวแปร
อิสระในสมการนอยท่ีสุด แตมีประสิทธิภาพในการอธิบายความผันแปรของตัวแปรตามไดด ี
        

       การเลือกสมการถดถอยท่ีดีท่ีสุดจะใชเกณฑการพิจารณาตางๆ ดังนี ้
 
        1.  ใชคาสถิติในการพิจารณาความเหมาะสมของทุกรูปแบบท่ีเปนไปได ซ่ึงเรียกวิธีนี้
วา การพิจารณาทุกรูปแบบ คาสถิติท่ีใชมีหลายคา ไดแก คาสัมประสิทธ์ิตัวกําหนด R2 ,  คา
สัมประสิทธ์ิตัวกําหนดปรับแลว Ra

2 , สวนของความผันแปรรวมเนื่องจากการถดถอย SSR , สวน
ของความผันแปรรวมเนื่องจากความคลาดเคล่ือน SSE , คาเฉล่ียกําลังสองของความคลาดเคล่ือน 
MSE , คา PRESS และคา Cp   
        2.  ใชวิธีการเพ่ิม และ/หรือ ลดตัวแปรอิสระจากสมการถดถอยซ่ึงมีหลายวิธี ไดแก วิธี
เพ่ิมตัวแปรอิสระ วิธีลดตัวแปรอิสระ และวิธีเพ่ิมตัวแปรอิสระแบบขั้นตอน วิธีการตางๆ เหลานี้จะ
ใชคาสถิติและการทดสอบสมมติฐานชวยในการพิจารณา (ทรงศิร,ิ 2548) 
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อุปกรณและวิธีการ 

 
อุปกรณ 

 
1.  เครื่องคอมพิวเตอรสวนบุคคล  
2.  โปรแกรมสําเร็จรูป Minitab รุน 14 

 

วิธีการ 
 
1.  การวิเคราะหแผนผังแสดงเหตุและผล 
 

ทําการวิเคราะหสาเหตุ ผลกระทบท่ีเกิดขึ้นจากปญหาท่ีนํามาทําการวิจัย โดยใชแผนผัง
แสดงเหตุและผล หรือแผนภูมิกางปลาในการวิเคราะห   
 
2.  การเก็บรวบรวมขอมูล 
 

การเก็บรวบรวมขอมูลจะแบงเปน 2 สวน สวนแรกจะเปนขอมูลการวัดในสวนของ เกณฑ
การวัดดานผลิตภาพ(Productivity) สวนท่ีสองจะเปนขอมูลการวัดในสวนของเกณฑการวัดดาน
ความสามารถในการทํากําไร(Profitability) โดยขอมูลแตละสวนจะทําการเก็บขอมูลดังนี ้

 
2.1  ทําการเก็บรวบรวมขอมูลท่ีจะนํามาทําการวิเคราะหจากขอท่ี 1 โดยใชขอมูลของบริษัท

ท่ีดําเนินธุรกิจเกี่ยวกับการผลิตเส้ือผากีฬาสําเร็จรูปแหงหนึ่ง  โดยเก็บขอมูลเปนระยะเวลา 2 ป 
ตั้งแตเดือนมิถุนายน 2549 ถึง เดือนพฤษภาคม 2551 โดยแบงขอมูลออกเปน 2 กลุม คือ ปจจัยนําเขา 
และปจจัยออกขององคกรในสวนของเกณฑการวัดดานผลิตภาพ(Productivity)  ดังภาพท่ี 11 และ
ขอมูลดิบ ดังตารางท่ี 1  
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ภาพที่ 11  ปจจัยนําเขา และปจจัยออกขององคกรในสวนของเกณฑการวัดดานผลิตภาพ 
 
ตารางที่ 1  ขอมูลดิบของปจจัยนําเขา และปจจัยออกในสวนของเกณฑการวัดดานผลิตภาพ 
 

No. Month PDJ(pcs.) PDT(pcs.) LH(hrs.) RM(yds.) Man(man) TDE(pcs.) 
1 June-49 621,727 680,972 425,573 732,515 3,185 39,597 
2 July-49 602,446 667,900 408,795 876,525 3,324 31,539 
3 Aug-49 622,965 676,401 464,467 782,556 3,014 24,233 
4 Sep-49 349,481 397,138 378,924 907,662 2,987 15,748 
5 Oct-49 489,666 569,379 462,560 1,048,525 3,121 22,933 
6 Nov-49 553,686 613,163 510,530 1,262,677 3,256 26,833 
7 Dec-49 606,935 670,646 487,731 1,436,900 3,096 28,092 
8 Jan-50 622,237 715,215 579,530 763,312 2,963 33,473 
9 Feb-50 620,156 747,176 574,837 783,335 3,055 32,432 
10 Mar-50 616,608 716,986 525,246 1,350,636 3,295 29,222 
11 April-50 695,505 749,467 506,283 1,552,343 3,195 31,642 
12 May-50 645,834 817,511 470,350 1,631,150 3,401 33,214 
13 June-50 652,893 777,253 492,648 2,146,543 3,599 29,569 
14 July-50 725,755 796,658 510,805 1,729,169 3,025 31,099 
15 Aug-50 810,497 942,438 591,313 1,517,588 2,956 38,481 
16 Sep-50 624,472 683,230 472,520 1,544,684 3,092 30,699 
17 Oct-50 708,886 778,996 604,092 1,798,307 3,772 36,182 
18 Nov-50 737,372 797,159 695,960 2,407,412 3,824 39,209 
19 Dec-50 582,040 727,550 647,509 2,490,590 3,848 37,683 
20 Jan-51 647,644 770,793 740,626 1,461,806 3,920 37,828 
21 Feb-51 662,514 720,124 668,925 1,126,686 4,015 34,955 
22 Mar-51 495,299 581,624 606,363 1,318,121 3,901 28,675 

Inputs 
- Raw Material(RM) 
- Labor hours(LH) 
- จํานวนพนักงาน(Man) 
- ผลผลิตตามแผน(PDT) 

Outputs 
- ผลผลิต(PDJ) 
- ของเสียรวม(TDE) 
 

Process 
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ตารางที่ 1  (ตอ) 
 

No. Month PDJ(pcs.) PDT(pcs.) LH(hrs.) RM(yds.) Man(man) TDE(pcs.) 
23 April-51 554,933 596,702 667,038 1,373,732 3,913 28,485 
24 May-51 551,334 592,832 589,372 1,316,061 3,736 32,411 

 
รายละเอียดของปจจัยนําเขาและปจจัยนําออกท่ีใชในการสรางเกณฑการวัดดานผลิตภาพ

(Productivity) มีดังนี ้
 

1. ผลิตภัณฑท่ีผลิตได หรือผลผลิต(Product just in time:PDJ) เปนผลิตภัณฑท่ีผลิตไดทัน 
ตามการสงออก 
 

2. ผลิตภัณฑท่ีตองผลิตท้ังหมด หรือผลผลิตตามแผน(Product total:PDT) เปน 
ผลิตภัณฑท่ีตองผลิตท้ังหมดตามแผนการผลิต 
 

3. ช่ัวโมงการทํางาน(Labor Hours:LH) เปนช่ัวโมงการทํางานท้ังหมดท่ีใชผลิตสินคา 
สําเร็จรูป ในท่ีนี้จะนําช่ัวโมงการทํางานในขั้นตอนการเย็บของพนักงานเย็บท้ังหมดมาใชในการ
วิเคราะห 
 

4. วัตถุดิบท่ีใชในการผลิต(Raw Material:RM)เปนจํานวนวัตถุดิบท่ีใชในการผลิตท้ังหมด 
 เชน ผา อุปกรณในการเย็บตางๆ ในท่ีนี้จะนําวัตถุดิบหลัก คือ ผาท่ีใชเฉล่ียตอเดือนมาทําการ
วิเคราะห 
 

5. จํานวนพนักงาน(Man) เปนจํานวนพนักงานท้ังหมดท่ีใชในกระบวนการผลิตจนได 
สินคาออกมา เชน พนักงานเย็บ พนักงานตัด พนักงานตรวจคุณภาพ เปนตน 
 

6. จํานวนของเสียรวม(Total defect:TDE) เปนจํานวนของเสียท่ีเกิดจากกระบวนการ 
ผลิตท้ังหมด เชน ตะเข็บเย็บขาด รอยเย็บเส้ือไมตรงกัน เปนตน 

 
2.2  ทําการเก็บรวบรวมขอมูลท่ีจะนํามาทําการวิเคราะหจากขอท่ี 1 โดยใชขอมูลของบริษัท

ท่ีดําเนินธุรกิจเกี่ยวกับการผลิตเส้ือผากีฬาสําเร็จรูปแหงหนึ่ง  โดยเก็บขอมูลเปนระยะเวลา 2 ป 
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ตั้งแตเดือนมกราคม 2551 ถึง เดือนเมษยน 2552 โดยแบงขอมูลออกเปน 2 กลุม คือ ปจจัยนําเขา 
และปจจัยออกขององคกรในสวนของเกณฑการวัดดานความสามารถในการทํากําไร(Profitability) 
ดังภาพท่ี 12 และขอมูลดิบ ดังตารางท่ี 2 

 
 

 
 
 

 
 
ภาพที ่12  ปจจัยนําเขา และปจจัยออกขององคกรในสวนของเกณฑการวัดดานความสามารถในการ 
                 ทํากําไร 
 
ตารางที่ 2  ขอมูลดิบของปจจัยนําเขา และปจจัยออกในสวนของเกณฑการวัดดานความสามารถใน 
                  การทํากําไร 

          หนวย : บาท 
No. Month MC TC LC UC 
1 Jan-08 14,565,604 11,867,288 10,521,019 1,500,748 
2 Feb-08 14,518,375 11,439,701 13,994,307 1,836,800 
3 Mar-08 15,154,985 10,948,453 9,673,022 1,453,578 
4 Apr-08 10,105,405 6,177,868 4,123,446 730,277 
5 May-08 11,972,098 8,665,928 6,791,122 1,144,843 
6 Jun-08 16,110,206 11,258,739 11,274,132 1,512,677 
7 Jul-08 16,435,540 11,585,877 11,103,991 1,465,606 
8 Aug-08 13,252,328 9,606,506 6,375,972 868,115 
9 Sep-08 17,435,242 14,082,070 12,653,865 1,753,508 

10 Oct-08 13,267,948 10,506,381 6,890,427 1,252,016 
11 Nov-08 17,289,132 12,407,020 9,716,383 1,453,704 
12 Dec-08 11,158,004 8,862,161 6,165,680 1,263,000 
13 Jan-09 11,067,485 7,897,219 4,523,801 949,203 
14 Feb-09 9,558,652 6,719,954 5,024,879 1,041,333 
15 Mar-09 12,636,111 8,972,273 6,671,951 1,322,713 
16 Apr-09 9,523,472 6,406,601 4,322,747 1,129,072 

Inputs 
- Labor cost(LC) 
- Utility cost(UC) 
- Total cost(TC) 
 

Outputs 
- Making cost(MC) 
 

Process 
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รายละเอียดของปจจัยนําเขาและปจจัยนําออกท่ีใชในการสรางเกณฑการวัดดาน 

ความสามารถในการทํากําไร(Profitability) มีดังนี ้
 

1. รายไดท่ีไดจากการเย็บท้ังหมด(Making cost:MC) เปนรายไดท่ีเกิดจากการผลิต 
สินคาออกมาได1 ตัว เชน เส้ือกีฬา กางเกงกีฬา เปนตน 

 
2. คาใชจายสาธารณูปโภคท้ังหมด(Utility cost:UC) เปนคาใชจายท่ีเกิดขึ้นในการ 

ผลิต เชน คาน้ํา คาไฟ คาโทรศัพท คาอินเตอรเนต คาประกันสังคม เปนตน 
 

3. คาใชจายท่ีเกิดขึ้นจากแรงงานทางตรง(Labor cost:LC) เปนคาใชจายท่ีเกิดขึ้นจากการ 
ทํางานของพนักงานจนผลิตสินคาออกมาได 1 ตัว 
 

4. คาใชจายท้ังหมดท่ีเกิดขึ้นในการผลิต(Total cost:TC) เปนคาใชจายท่ีเกิดขึ้นในการ 
ผลิตยกเวนคาใชจายท่ีเกิดขึ้นจากวัตถุดิบ 
 
 ซ่ึงขอมูลปจจัยนําเขา และปจจัยออกนั้นจะตองมีการนําไปทดสอบเพ่ือนํามาสรางเครือขาย
ผลการดําเนินงาน และหาความสัมพันธในการจัดการผลิตภาพ ความสามารถในการทํากําไรตอไป 
 
3.  การสรางเครือขายผลการดําเนินงาน(Performance Network:PN) 
 
 นําขอมูลท่ีไดมาทําการสรางเครือขายผลการดําเนินงานตามเกณฑการวัดตามหลักของ 
Harper ประกอบดวยเกณฑการวัดท้ัง 7 เกณฑดังนี้ ผลิตภาพ ตนทุนในการผลิต ราคา สัดสวนปจจัย 
สัดสวนคาใชจาย สัดสวนผลิตภัณฑท่ีมากกวา 1 ประเภท และการจัดสรรปจจัยนําเขา จากนั้นนํา
อัตราสวนมาสรางเปนเครือขาย โดยการสรางเครือขายผลการดําเนินงานตองมีความสัมพันธกับ
วัตถุประสงคขององคกร ซ่ึงขอมูลเบ้ืองตนขององคกร คือ เปนโรงงานผลิตเส้ือผากีฬาสําเร็จรูปเพ่ือ
สงออก และจําหนายภายในประเทศ ในปจจุบันโรงงานยังไมมีการนําระบบการวัดท่ีชัดเจนมาใชใน
การพัฒนาระบบการทํางานเพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพใหกับองคกร เนื่องจากยังขาดขอมูลท่ีจะนํามาใช
ในการวิเคราะห พัฒนา ปรับปรุงเพ่ือแกปญหาตางๆท่ีเกิดขึ้นภายในองคกร การนําขอมูลในการวัด
ผลิตภาพมาใชนั้นยังไมมีความเช่ือมโยงขอมูลกันในระหวางองคกร การวัดผลิตภาพจะเปนแบบตาง
ฝายตางทําและไมมีการนําขอมูลมาใชรวมกันในระหวางองคกร ทําใหสงผลตอการแกปญหาท่ี
เกิดขึ้นในองคกรได นอกจากนั้นขอมูลการวัดท่ีไดยงัไมชัดเจนและไมเพียงพอท่ีจะนํามาทําการวัด
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และวิเคราะหผลิตภาพของกระบวนการผลิต สงผลใหขาดการเช่ืองโยงระหวางการวัดและวิเคราะห
ผลการดําเนินงานท่ีด ี
 
 วัตถุประสงคขององคกรคือ ตองการสารสนเทศในระดับฝายกระบวนการผลิตท่ีจะนํามาใช
เพ่ือการวิเคราะห วางแผนและตั้งเปา โดยปจจัยนําเขา และปจจัยออกกําหนดจากขอมูลในสวนของ
การผลิตท้ังหมดโดยอิงจากแผนการผลิตท่ีจะตองทําการผลิตในแตละเดือน และองคกรใหความ
สนใจในเรื่องของเกณฑการวัดดานผลิตภาพ และเกณฑการวัดดานความสามารถในการทํากําไร 
เพ่ือดูวามีความสัมพันธกันอยางไรและสงผลกระทบกับปญหาท่ีเกิดขึ้นไดอยางไร โดยพิจารณา
รูปแบบดัชนีผลผลิตตอจํานวนช่ัวโมงการทํางานเปนดัชนีเปาหมายสําหรับเกณฑการวัดดานผลิต
ภาพ เนื่องจากการทํางานขององคกรจะใชแรงงานคนเปนหลัก และจํานวนช่ัวโมงการทํางานยังเปน
ปญหาตอการผลิตเพ่ือใหทันการสงออกตามวันและเวลาท่ีลูกคากําหนดอีกดวย ปญหาเหลานี้จะ
สงผลกระทบทําใหสูญเสียทรัพยากรท้ังทางดานเวลา คาใชจาย และบุคลากรในกระบวนการผลิต
มากขึ้น ในสวนของเกณฑการวัดดานความสามารถในการทํากําไรจะพิจารณารูปแบบดัชนีรายไดท่ี
ไดจากการเย็บท้ังหมดตอคาใชจายท้ังหมดท่ีเกิดขึ้นในการผลิต เนื่องจากตองการทราบถึงตนทุนท่ี
สงผลตอคาใชจายท้ังหมดท่ีเกิดขึ้นมากท่ีสุด และสอดคลองกับเกณฑการวัดดานผลิตภาพอยางไร 
ดังนั้นในงานวิจัยนี้จึงนําดัชนีผลผลิตตอช่ัวโมงการทํางานเปนดัชนีเปาหมายสําหรับเกณฑการวัด
ดานผลิตภาพ และดัชนีรายไดท่ีไดจากการเยบ็ท้ังหมดตอคาใชจายท้ังหมดท่ีเกิดขึ้นในการผลิตเปน
ดัชนีเปาหมายสําหรับเกณฑการวัดดานความสามารถในการทํากําไร 
 
 3.1  สรางเครือขายผลการดําเนินงานตามเกณฑการวัดของ Harper ท้ังหมด 10 เครือขาย 
โดยแบงเปนเกณฑการวัดดานผลิตภาพ 5 เครือขาย และเกณฑการวัดดานความสามารถในการทํา
กําไร 5 เครือขาย ดัชนีในระดับปฏิบัติการนั้นจะตองมีสารสนเทศมาสนับสนุนในการทําใหบรรลุถึง
วัตถุประสงคของดัชนีเปาหมาย ซ่ึงการสรางเครือขายผลการดําเนินงานเปนส่ิงท่ีชวยใหองคกร
มองเห็นดัชนีในแตละระดับท่ีมีการเช่ือมโยงถึงเหตุและผลซ่ึงกัน ทําใหเห็นภาพรวมขององคกรได 
โดยเครือขายเหลานี้จะเปนสมมติฐานเบ้ืองตนของความสัมพันธท่ีคาดการณไว 
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เครือขายผลการดําเนินงานตามเกณฑการวัดดานผลิตภาพ 5 เครือขาย 

 
 
ภาพที่ 9  เครือขายผลการดําเนินงานท่ี 1 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 

ภาพที่ 13  เครือขายผลการดําเนินงานท่ี 1 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
ภาพที่ 14  เครือขายผลการดําเนินงานท่ี 2 
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ภาพที่ 15  เครือขายผลการดําเนินงานท่ี 3 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ภาพที่ 16  เครือขายผลการดําเนินงานท่ี 4 
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ภาพที่ 17  เครือขายผลการดําเนินงานท่ี 5 

 
เครือขายผลการดําเนินงานตามเกณฑการวัดดานความสามารถในการทํากําไร 5 เครือขาย 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ภาพที่ 18  เครือขายผลการดําเนินงานท่ี 6 
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ภาพที่ 19  เครือขายผลการดําเนินงานท่ี 7 
 
 
 
 

 
 

 
 
 

 
 
 
 
ภาพที่ 20  เครือขายผลการดําเนินงานท่ี 8 
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ภาพที่ 21  เครือขายผลการดําเนินงานท่ี 9 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
ภาพที่ 22  เครือขายผลการดําเนินงานท่ี 10 
 

3.2  คํานวณหาคาดัชนีในแตละเครือขายของผลการดําเนินงาน ตามเกณฑการวัดดานผลิต
ภาพ ประกอบไปดวยดัชนีท้ังหมด 20 ดัชนี ดังตารางท่ี 3 

 
3.3  คํานวณหาคาดัชนีในแตละเครือขายของผลการดําเนินงาน ตามเกณฑการวัดดาน

ความสามารถในการทํากําไร ประกอบไปดวยดัชนีท้ังหมด 12 ดัชนี ดังตารางท่ี 4 
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ตารางที่ 3   ดัชนีในแตละเครือขายผลการดําเนินงานตามเกณฑการวัดดานผลิตภาพ 
 

No. PDJ/PDT PDJ/LH PDJ/RW PDJ/Man PDT/LH PDT/RM PDT/Man LH/PDT LH/RM LH/Man 
1 0.9130 1.4609 0.8488 195.2047 1.6001 0.9296 213.8060 0.6249 0.5810 133.6179 
2 0.9020 1.4737 0.6873 181.2413 1.6338 0.7620 200.9326 0.6121 0.4664 122.9829 
3 0.9210 1.3412 0.7961 206.6904 1.4563 0.8643 224.4197 0.6867 0.5935 154.1033 
4 0.8800 0.9223 0.3850 117.0007 1.0481 0.4375 132.9555 0.9541 0.4175 126.8578 
5 0.8600 1.0586 0.4670 156.8939 1.2309 0.5430 182.4348 0.8124 0.4412 148.2089 
6 0.9030 1.0845 0.4385 170.0510 1.2010 0.4856 188.3179 0.8326 0.4043 156.7967 
7 0.9050 1.2444 0.4224 196.0384 1.3750 0.4667 216.6169 0.7273 0.3394 157.5360 
8 0.8700 1.0737 0.8152 210.0024 1.2341 0.9370 241.3820 0.8103 0.7592 195.5889 
9 0.8300 1.0788 0.7917 202.9971 1.2998 0.9538 244.5748 0.7693 0.7338 188.1627 

10 0.8600 1.1739 0.4565 187.1344 1.3650 0.5309 217.5982 0.7326 0.3889 159.4069 
11 0.9280 1.3737 0.4480 217.6854 1.4803 0.4828 234.5750 0.6755 0.3261 158.4612 
12 0.7900 1.3731 0.3959 189.8953 1.7381 0.5012 240.3737 0.5753 0.2884 138.2975 
13 0.8400 1.3253 0.3042 181.4096 1.5777 0.3621 215.9636 0.6338 0.2295 136.8847 
14 0.9110 1.4208 0.4197 239.9190 1.5596 0.4607 263.3580 0.6412 0.2954 168.8611 
15 0.8600 1.3707 0.5341 274.1871 1.5938 0.6210 318.8221 0.6274 0.3896 200.0383 
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ตารางที่ 3  (ตอ)    
 

No. PDJ/PDT PDJ/LH PDJ/RM PDJ/Man PDT/LH PDT/RM PDT/Man LH/PDT LH/RM LH/Man 
16 0.9140 1.3216 0.4043 201.9638 1.4459 0.4423 220.9670 0.6916 0.3059 152.8203 
17 0.9100 1.1735 0.3942 187.9337 1.2895 0.4332 206.5207 0.7755 0.3359 160.1517 
18 0.9250 1.0595 0.3063 192.8274 1.1454 0.3311 208.4621 0.8731 0.2891 181.9979 
19 0.8000 0.8989 0.2337 151.2578 1.1236 0.2921 189.0722 0.8900 0.2600 168.2717 
20 0.8402 0.8745 0.4430 165.2153 1.0407 0.5273 196.6309 0.9609 0.5067 188.9352 
21 0.9200 0.9904 0.5880 165.0097 1.0765 0.6392 179.3584 0.9289 0.5937 166.6064 
22 0.8516 0.8168 0.3758 126.9672 0.9592 0.4413 149.0961 1.0425 0.4600 155.4378 
23 0.9300 0.8319 0.4040 141.8178 0.8946 0.4344 152.4922 1.1179 0.4856 170.4673 
24 0.9300 0.9355 0.4189 147.5733 1.0059 0.4505 158.6809 0.9942 0.4478 157.7549 

Average 0.8831 1.1533 0.4908 183.6215 1.3073 0.5554 208.2255 0.7913 0.4308 160.3437 
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ตารางที่ 3  (ตอ)    
 

No. RM/PDT RM/LH RM/Man Man/PDT Man/LH Man/RM TDE/PDT TDE/LH TDE/RM TDE/Man 
1 1.0757 1.7212 229.9890 0.0047 0.0075 0.0043 0.0581 0.0930 0.0541 12.4323 
2 1.3124 2.1442 263.6958 0.0050 0.0081 0.0038 0.0472 0.0772 0.0360 9.4883 
3 1.1569 1.6848 259.6403 0.0045 0.0065 0.0039 0.0358 0.0522 0.0310 8.0401 
4 2.2855 2.3954 303.8708 0.0075 0.0079 0.0033 0.0397 0.0416 0.0174 5.2722 
5 1.8415 2.2668 335.9580 0.0055 0.0067 0.0030 0.0403 0.0496 0.0219 7.3480 
6 2.0593 2.4733 387.8001 0.0053 0.0064 0.0026 0.0438 0.0526 0.0213 8.2411 
7 2.1426 2.9461 464.1149 0.0046 0.0063 0.0022 0.0419 0.0576 0.0196 9.0736 
8 1.0672 1.3171 257.6144 0.0041 0.0051 0.0039 0.0468 0.0578 0.0439 11.2970 
9 1.0484 1.3627 256.4108 0.0041 0.0053 0.0039 0.0434 0.0564 0.0414 10.6160 

10 1.8838 2.5714 409.9047 0.0046 0.0063 0.0024 0.0408 0.0556 0.0216 8.8686 
11 2.0713 3.0662 485.8663 0.0043 0.0063 0.0021 0.0422 0.0625 0.0204 9.9036 
12 1.9953 3.4679 479.6089 0.0042 0.0072 0.0021 0.0406 0.0706 0.0204 9.7660 
13 2.7617 4.3572 596.4277 0.0046 0.0073 0.0017 0.0380 0.0600 0.0138 8.2159 
14 2.1705 3.3852 571.6261 0.0038 0.0059 0.0017 0.0390 0.0609 0.0180 10.2807 
15 1.6103 2.5665 513.3924 0.0031 0.0050 0.0019 0.0408 0.0651 0.0254 13.0179 
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ตารางที่ 3  (ตอ)    
 

No. RM/PDT RM/LH RM/Man Man/PDT Man/LH Man/RM TDE/PDT TDE/LH TDE/RM TDE/Man 
16 2.2609 3.2690 499.5744 0.0045 0.0065 0.0020 0.0449 0.0650 0.0199 9.9285 
17 2.3085 2.9769 476.7517 0.0048 0.0062 0.0021 0.0464 0.0599 0.0201 9.5923 
18 3.0200 3.4591 629.5533 0.0048 0.0055 0.0016 0.0492 0.0563 0.0163 10.2534 
19 3.4233 3.8464 647.2427 0.0053 0.0059 0.0015 0.0518 0.0582 0.0151 9.7929 
20 1.8965 1.9737 372.9098 0.0051 0.0053 0.0027 0.0491 0.0511 0.0259 9.6500 
21 1.5646 1.6843 280.6192 0.0056 0.0060 0.0036 0.0485 0.0523 0.0310 8.7061 
22 2.2663 2.1738 337.8931 0.0067 0.0064 0.0030 0.0493 0.0473 0.0218 7.3507 
23 2.3022 2.0595 351.0689 0.0066 0.0059 0.0028 0.0477 0.0427 0.0207 7.2796 
24 2.2200 2.2330 352.2647 0.0063 0.0063 0.0028 0.0547 0.0550 0.0246 8.6753 

Average 1.9894 2.5584 406.8249 0.0050 0.0063 0.0027 0.0450 0.0583 0.0251 9.2954 
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ตารางที่ 4   ดัชนีในแตละเครือขายผลการดําเนินงานตามเกณฑการวัดดานความสามารถในการทํากําไร 
 

No. MC/TC MC/LC MC/UC TC/MC TC/LC TC/UC LC/MC LC/TC LC/UC UC/MC UC/TC UC/LC 
1 1.0251 1.2160 6.5310 0.9755 1.1862 6.3710 0.8224 0.8430 5.3710 0.1531 0.1570 0.1862 
2 1.0252 1.2160 6.5334 0.9754 1.1861 6.3729 0.8224 0.8431 5.3729 0.1531 0.1569 0.1861 
3 1.0254 1.2160 6.5420 0.9752 1.1859 6.3800 0.8224 0.8433 5.3800 0.1529 0.1567 0.1859 
4 1.0254 1.2160 6.5420 0.9752 1.1859 6.3800 0.8224 0.8433 5.3800 0.1529 0.1567 0.1859 
5 1.0253 1.2160 6.5389 0.9753 1.1860 6.3775 0.8224 0.8432 5.3775 0.1529 0.1568 0.1860 
6 1.0252 1.2160 6.5357 0.9754 1.1861 6.3748 0.8224 0.8431 5.3748 0.1530 0.1569 0.1861 
7 1.0253 1.2160 6.5389 0.9753 1.1860 6.3775 0.8224 0.8432 5.3775 0.1529 0.1568 0.1860 
8 1.0251 1.2160 6.5310 0.9755 1.1862 6.3710 0.8224 0.8430 5.3710 0.1531 0.1570 0.1862 
9 1.0251 1.2160 6.5286 0.9756 1.1863 6.3690 0.8224 0.8430 5.3690 0.1532 0.1570 0.1863 

10 1.0250 1.2160 6.5273 0.9756 1.1863 6.3679 0.8224 0.8430 5.3679 0.1532 0.1570 0.1863 
11 1.0246 1.2160 6.5099 0.9760 1.1868 6.3536 0.8224 0.8426 5.3536 0.1536 0.1574 0.1868 
12 1.0247 1.2160 6.5126 0.9759 1.1867 6.3559 0.8224 0.8427 5.3559 0.1535 0.1573 0.1867 
13 0.7993 0.9228 5.9704 1.2512 1.1546 7.4699 1.0837 0.8661 6.4699 0.1675 0.1339 0.1546 
14 0.8243 0.9534 6.0899 1.2131 1.1566 7.3876 1.0489 0.8646 6.3876 0.1642 0.1354 0.1566 
15 1.2092 1.4305 7.8149 0.8270 1.1830 6.4631 0.6991 0.8453 5.4631 0.1280 0.1547 0.1830 
16 1.1033 1.3052 7.1305 0.9064 1.1830 6.4631 0.7662 0.8453 5.4631 0.1402 0.1547 0.1830 

Average 1.0148 1.2002 6.5861 0.9940 1.1820 6.5147 0.8416 0.8461 5.5147 0.1523 0.1539 0.1820 

42 
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4.  การวิเคราะหการถดถอย (Regression Analysis) 
 
 นําขอมูลดัชนีในแตละเครือขายผลการดําเนินงานท่ีไดมาทําการวิเคราะหหาความสัมพันธ
ของเครือขายผลการดําเนินงาน ดวยการวิเคราะหการถดถอย โดยใชโปรแกรมสําเร็จรูป Minitab 14 
ในการวิเคราะหหาเครือขายผลการดําเนินงาน  

 
ขั้นตอนในการวิเคราะหการถดถอยมีดังนี ้

 
 4.1  นําดัชนีท่ีไดจากการสรางเครือขายผลการดําเนินงาน สรางแผนภาพการกระจาย 
(Scatter Diagram) เพ่ือพิจารณาลักษณะความสัมพันธ 
   

โดย แกน X คือ ตัวแปรอิสระ 
          แกน Y คือ ตัวแปรตาม 
 

4.2  พิจารณาคาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธระหวางตัวแปรอิสระและตัวแปรตาม โดยการ
ทดสอบสมมติฐาน H0: i = 0 กับ H1: i ≠ 0 ตัวสถิติทดสอบคือ  F = MSR/MSE หรือ Sig ของ F  
ท่ีชวงความเช่ือม่ัน  = 0.05 เพ่ือดูสหสัมพันธรวมท้ังหมด จากนั้นใชตัวสถิติทดสอบ t หรือ Sig 
ของ t เพ่ือดูสหสัมพันธของตัวแปรอิสระทีละตัว ซ่ึงพิจารณาจากคา P–Value ท่ีนอยกวา 0.05 จะ
ปฏิเสธสมมติฐาน H0 สรุปวามีสหสัมพันธระหวางตัวแปรอิสระและตัวแปรตาม 

 
4.3  ตรวจสอบการแจกแจงแบบปกติของความคลาดเคล่ือน โดยทําการตรวจสอบจาก

กราฟ Normal Probability Plot of the Residual ถาจุดท่ีไดจากการพลอตสวนใหญอยูในแนวเสน 
ตรง แสดงวาความคลาดเคล่ือนมีการแจกแจงแบบปกติ  
 
 4.4  ตรวจสอบคาความแปรปรวนคงท่ีของความคลาดเคล่ือน โดยทําการพลอตกราฟ
ระหวางสวนเหลือกับคาประมาณของตัวแปรตาม ถาความคลาดเคล่ือนมีคาความแปรปรวนท่ีคงท่ี
ลักษณะของกราฟจะกระจายแบบสุมรอบแกน 0 ของสวนเหลือ 
 
 4.5  พิจารณาสัมประสิทธ์ิตัวกําหนดปรับแลว (Adjusted R-square: Ra

2) เปนตัววัดวาตัว
แปรอิสระท่ีอยูในรูปแบบการถดถอยมีสวนในการอธิบายความผันแปรมากนอยเทาใด รูปแบบการ
ถดถอยท่ีเหมาะสมท่ีสุดเปนรูปแบบการถดถอยท่ีใหคา Ra

2 สูงท่ีสุด 
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4.6  พิจารณาคา Variance Inflation Factor (VIF) เปนคาท่ีใชวัดความสัมพันธระหวางตัว

แปรอิสระ รูปแบบการถดถอยท่ีดีตามขอสมมติของรูปแบบการถดถอยเปนรูปแบบท่ีตัวแปรอิสระ
เปนอิสระกัน ซ่ึงคา VIF ไมควรสูงเกิน 10 
 

4.7  พิจารณาเลือกรูปแบบสมการท่ีมีความเหมาะสมมากท่ีสุด เพ่ือท่ีจะไดเครือขายผลการ
ดําเนินงานท่ีเหมาะสม และตรวจสอบหาความสัมพันธในแตละระดับของเครือขายอีกครั้ง 

 
5.  ประมาณคาการตั้งเปาของดัชนีเปาหมาย 
 
 นําดัชนีวัดผลการดําเนินงานท่ีดีท่ีสุดของแตละดัชนีเปาหมายมาหาความสัมพันธในระดับ
ปฏิบัติการ จากนั้นตั้งเปาดัชนีเปาหมายโดยเริ่มจากคาเฉล่ียของดัชนีเปาหมาย ทําการปรับคาเพ่ิมขึ้น
ทีละ10% เพ่ือดูความสัมพันธของดัชนีวดัผลการดําเนินงานตัวอ่ืนๆ วามีความสัมพันธตอดัชนี
เปาหมายอยางไร ดัชนีตัวใดเปนตัวขับเคล่ือนดัชนีเปาหมายมากท่ีสุด เปนการคาดการณในอนาคต
เพ่ือใชในการวางแผนวาเม่ือบริษัทตองการปรับดัชนีเปาหมายในท่ีนี้คือ ความสามารถทางดานผลิต
ภาพ และความสามารถในการทํากําไร ควรจะผลักดันหรือขับเคล่ือนปจจัยดัชนีวัดผลการ
ดําเนินงานตัวอ่ืนๆ อยางไร 
 
6.  เปรียบเทียบเครือขายความสัมพันธตามเกณฑการวัดของ Harper  

 
เปรียบเทียบเครือขายความสัมพันธท้ังหมดตามเปาหมายท่ีตั้งไววาเครือขายความสัมพันธ

แตละเปาหมายนั้นมีผลตอปญหาท่ีเกิดขึ้นตอองคกรอยางไร และเม่ือเปรียบเทียบตามเกณฑการวัด
ของ Harper สงผลตอเครือขายการดําเนินงานท่ีไดอยางไร 
 
7.  ประมวลผล จากการทดสอบคาทางสถิติ และการสัมภาษณผูบริหารฝายการผลิต 
 

สัมภาษณผูบริหารหรือบุคลากรท่ีเกี่ยวของกับกระบวการผลิตในองคกรเพ่ือศึกษาถึง
ความสัมพันธท่ีเกิดขึ้นจริงเปรียบเทียบกับความเหมาะสมของเครือขายความสัมพันธท่ีไดจากการ
ทําวิจัยนี้กับความสัมพันธจริงจากการสัมภาษณผูบริหารวาถูกตองตรงกันหรือไม และสรุปผล 
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8.  สรุปผล 
 

จากขั้นตอนการดําเนินงานท่ีกลาวมาขางตนสามารถแสดงภาพโดยรวมไดดังนี ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ภาพที่ 23  กรอบการทดลองและการวิเคราะหของงานวิจัย 
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ผลและวิจารณ 
 

ผล 
 
 งานวิจัยนี้ ไดแยกผลการทดลองออกเปน ผลจากการวิเคราะหการถดถอยตามเกณฑการวัด
ดานผลิตภาพ(Productivity) ผลจากการวิเคราะหการถดถอยตามเกณฑการวัดดานความสามารถใน
การทํากําไร(Profitability) ประมาณคาการตั้งเปาของดัชนีเปาหมาย เปรียบเทียบความสัมพันธตาม
เกณฑการวัดของ Harper และวิเคราะหความเหมาะสมของเครือขายผลการดําเนินงานสําหรับตั้งเปา
เพ่ือใชในการวางแผน 
  

จากการวิเคราะหสาเหตุและปญหาจากผังแสดงเหตุและผลทําใหทราบวาองคกรยังขาด
ขอมูลท่ีสําคัญในการบริหารจัดการองคกรใหมีประสิทธิภาพ ดังนั้นจึงกอใหเกิดการพัฒนาเครือขาย
ผลการดําเนินงาน ดังตอไปนี ้
 
1.  ผลการวิเคราะหการถดถอยตามเกณฑการวัดดานผลิตภาพ(Productivity) 
 

จากการสรางเครือขายผลการดําเนินงาน 5 เครือขาย วิเคราะหหาความสัมพันธในแตละ
เครือขายจากการนําดัชนีท่ีไดจากการสรางเครือขายผลการดําเนินงาน ไปทําการวิเคราะหการ
ถดถอยเพ่ือเลือกเครือขายผลการดําเนินงานท่ีดีท่ีสุด พรอมท้ังตรวจสอบหาความสัมพันธในแตละ
ระดับของเครือขายผลการดําเนินงานท่ีเลือก 
 
 1.1  การวิเคราะหการถดถอยเพ่ือเลือกเครือขายผลการดําเนินงานท่ีดีท่ีสุด 
 

จากการนําดัชนีท่ีไดจากการสรางเครือขายผลการดําเนินงานในแตละเครือขาย  นําไป
สรางแผนภาพการกระจายเพ่ือพิจารณาคาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธระหวางตัวแปรอิสระและตัวแปร
ตาม ตรวจสอบการแจกแจงแบบปกติของความคลาดเคล่ือน ตรวจสอบคาความแปรปรวนคงท่ีของ
ความคลาดเคล่ือน พิจารณาคา Ra

2 และพิจารณาคา VIF  ผลท่ีไดจากการพิจารณาเลือกรูปแบบการ
ถดถอยท่ีเหมาะสมของแตละเครือขายผลการดําเนินงาน 
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ตารางที่ 5  สมการถดถอยท่ีเหมาะสมในแตละเครือขายผลการดําเนินงานตามเกณฑการวัดดาน 
                  ผลิตภาพ(Productivity) 
 

เครือขายผลการ 
ดําเนินงาน 

ตัวแปรอิสระ 
    (ดัชน)ี 

สมการถดถอย Ra
2 

1   PDJ/RM  
  PDT/LH 
  LH/RM 
  PDT/MAN 
  LH/MAN 
 

         PDJ/ LH = 0.043+0.85( PDT/LH) 92.51% 
 

2   PDJ/MAN 
  LH/PDT 
  MAN/LH 
  LH/RM 
  RM/PDT 
 

         PDJ/ LH = 2.214-1.34(LH/PDT) 91.05% 
 

3   LH/MAN 
  PDT/RM 
  MAN/RM 
  PDJ/PDT 

         PDJ/ LH = 1.191-0.0079(LH/MAN)+2.07(PDT/RM)- 
                           452(MAN/RM)+1.48(PDJ/PDT) 

95.61% 

 
4 

 
  PDJ/MAN   
  MAN/RM 
  TDE/PDT 
  PDT/RM 
  TDE/LH 
 
 

 
         PDJ/ LH = 0.988+16.7(TDE/LH)-21.3(TDE/PDT)+ 
                           0.00082(PDJ/MAN) 

 
93.38% 
 

5   PDJ/PDT 
  PDT/MAN 
  LH/RM 
  PDT/RM 
  MAN/PDT 

         PDJ/ LH = 0.846-160(MAN/PDT)+1.25(PDJ/PDT) 
 

53.87% 
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ผลของการเลือกสมการถดถอยท่ีเหมาะสมท่ีสุดคือ สมการถดถอยท่ีมีคา Ra

2 มากท่ีสุด 
เนื่องจากแสดงไดวาตัวแปรอิสระมีสวนในการอธิบายความผันแปรของตัวแปรตามไดสูง ดังนั้นจึง
เลือกเครือขายผลการดําเนินงานท่ี 3  มีคา Ra

2 = 95.61% สามารถอธิบายไดวาดัชนีวัดผลการ
ดําเนินงานในเครือขายผลการดําเนินงานท่ี 3 มีสวนในการอธิบายความผันแปรของตัวแปรตามใน
ท่ีนี้คือ อัตราสวนระหวางผลผลิตตอจํานวนช่ัวโมงการทํางานได 95.61%  

 
1.2  ตรวจสอบหาความสัมพันธในแตละระดับของเครือขายผลการดําเนินงานท่ีเลือก 
 

              ตรวจสอบหาความสัมพันธในแตละระดับของเครือขายผลการดําเนินงานท่ีเลือก 
เพ่ือ เปนการตรวจสอบวาดัชนีในระดับปฎิบัติการขางลางมีความสัมพันธกับดัชนีระดับปฎิบัติการ
ขางบนหรือไม และเพ่ือท่ีจะไดนําสมการถดถอยท่ีไดในแตละระดับปฎิบัติการไปใชในการทํานาย
คาความสัมพันธของสมการถดถอยท่ีสรางขึ้น และดัชนีท่ีใชในการวิเคราะหการถดถอยนําไป
ตรวจสอบหาความสัมพันธในแตละระดับของเครือขายผลการดําเนินงานท่ีเลือก ซ่ึงโครงสราง
เครือขายผลการดําเนินงานท่ี 3 มีดัชนีในระดับปฏิบัติการท้ังหมด 3 ระดับ ทําการหาความสัมพันธ
ในระดับท่ี 3 ไลขึ้นมาถึงระดับท่ี 1 เพ่ือเปนการหาความสัมพันธในระดับลางขึ้นบน ตามลําดับ 

 
       จากการวิเคราะหการถดถอยเพ่ือหาความสัมพันธในแตละระดับของเครือขายผล

การดําเนินงานท่ีเลือก โดยสรางแผนภาพการกระจาย พิจารณาคาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธระหวาง
ตัวแปรอิสระและตวัแปรตาม ตรวจสอบการแจกแจงแบบปกติของความคลาดเคล่ือน ตรวจสอบคา
ความแปรปรวนคงท่ีของความคลาดเคล่ือน พิจารณาคา Ra

2 และพิจารณาคา VIF ผลท่ีไดจากการ
วิเคราะหการถดถอยเพ่ือหาความสัมพันธในแตละระดับของเครือขายผลการดําเนินงานท่ีเลือก ดัง
ตารางท่ี 2 
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เครือขายดัชนีวัดผลการดําเนินงาน อัตราสวนระหวางผลผลิตตอจํานวนช่ัวโมงการทํางาน 

Labor hours (PDJ/LH)  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
PN(Productivity) : f(ผลผลิต/ผลผลิตตามแผน, Labor hours/จํานวนพนักงาน, จํานวน

พนักงาน/Raw Material, ผลผลิตตามแผน/Raw Material) 
 
ภาพที่ 24  เครือขายผลการดําเนนิงานของเกณฑการวัดดานผลิตภาพในระดับปฏิบัติการ 
 

สมการถดถอยในแตละระดับของเครือขายผลการดําเนินงาน ท่ีเครือขายความสัมพันธของ
ดัชนีวัดผลการดําเนินงานระหวางอัตราสวนผลผลิตตอจํานวน Labor hours 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1 

2 

ดัชนีในระดับ
ปฏิบัติการท่ี 

3 



 50 
ตารางที่ 6  สมการถดถอยในแตละระดับของเกณฑการวัดดานผลิตภาพ 
 

ระดับ
ปฏิบัติการท่ี 

ตัวแปรตาม ตัวแปรอิสระ สมการถดถอย Ra
2 (%) 

3 MAN/PDT LH/RM 
PDT/RM 

Man/PDT = 0.00463+1.98(Man/RM)-0.00903 
                    ( PDT/RM) 
 

96.1 

2 LH/PDT LH/MAN 
MAN/PDT 

LH/PDT = -0.733+0.00466(LH/Man)+156 
                   (Man/PDT) 
 

97.3 

1 PDJ/LH PDJ/PDT 
LH/PDT 

PDJ/LH = 1.12+1.27(PDJ/PDT)-
1.38(LH/PDT) 
 

97.4 

 
จากตารางจะพบวาตัวแปรอิสระในระดับปฏิบัติการท่ี 1,2 และ 3 ของเครือขายผลการ

ดําเนินงานมีความสัมพันธกับตัวแปรตามในระดับปฏิบัติการนั้น  ๆดังนั้นจึงสามารถนําสมการใน
ระดับปฏิบัติการไปใชในการวางแผนและตั้งเปาได เชน จากสมการท่ีไดในระดับปฏิบัตกิารท่ี 3 คือ 
เม่ืออัตราสวนระหวางผลผลิตตามแผนตอRaw Materialเพ่ิมขึ้น 1 หนวยสงผลใหอัตราสวนระหวาง
พนักงานตอผลผลิตตามแผนลดลง 0.00903 หนวย เปนตน 

 
 ดังนั้นสามารถสรุปไดวาจากเครือขายความสัมพันธนี้สามารถสรางสมการถดถอยได  
โดยกําหนดให 

 
Y คือ อัตราสวนผลผลิตตอจํานวน Labor hours   
X1 คือ อัตราสวนผลผลิตตอผลผลิตท้ังหมดตามแผน 
X2 คือ อัตราสวนจํานวน Labor hoursตอจํานวนพนักงาน 
X3 คือ อัตราสวนจํานวนพนักงานตอRaw Material 
X4  คือ อัตราสวนผลผลิตท้ังหมดตามแผนตอRaw Material 

 
จะไดสมการถดถอย ดังนี ้
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สมการถดถอยเชิงเสนแบบพหุ 
          

PDJ/ LH = 1.191-0.0079(LH/MAN)+2.07(PDT/RM)-452(MAN/RM)+1.48(PDJ/PDT)
  

การนําแผนภาพเครือขายความสัมพันธนี้ไปใชในการวางแผนดังนี้  จากภาพของเครือขาย
ความสัมพันธดัชนีท่ีเปนตัวผลักดันให  “อัตราสวนของผลผลิตตอจํานวน Labor hours” เปนไปตาม
เปาหมายท่ีวางแผนไวจะตองพิจารณา  “อัตราสวนของผลผลิตตามแผนตอ Raw Material” ให
สอดคลองกับเปาหมายหรือแผนท่ีวางไว เนื่องจากใหคาสัมประสิทธ์ิในสมการมากท่ีสุด โดยใหคา
ดัชนีอ่ืนๆ มีคาคงท่ี นั่นคือ เม่ือผลผลิตตามแผนตอRaw Material เพ่ิมขึ้น 1 หนวยสงผลใหผลผลิต
ตอจํานวนช่ัวโมงการทํางานเพ่ิมขึ้น2.07 หนวย ถึงจะทําใหแผนสามารถขับเคล่ือนใหเปนไปตาม
เปาหมายได ดังนั้นผูบริหารควรจะพิจารณาอัตราสวนระหวางผลผลิตตามแผนตอRaw Material 
เปนอันดับแรก 

 
2.  ผลการวิเคราะหการถดถอยตามเกณฑการวัดดานความสามารถในการทํากําไร(Profitability) 
 

จากการสรางเครือขายผลการดําเนินงาน 5 เครือขาย วิเคราะหหาความสัมพันธในแตละ
เครือขายจากการนําดัชนีท่ีไดจากการสรางเครือขายผลการดําเนินงาน ไปทําการวิเคราะหการ
ถดถอยเพ่ือเลือกเครือขายผลการดําเนินงานท่ีดีท่ีสุด พรอมท้ังตรวจสอบหาความสัมพันธในแตละ
ระดับของเครือขายผลการดําเนินงานท่ีเลือก 
 
 2.1  การวิเคราะหการถดถอยเพ่ือเลือกเครือขายผลการดําเนินงานท่ีดีท่ีสุด 
 

จากการนําดัชนีท่ีไดจากการสรางเครือขายผลการดําเนินงานในแตละเครือขาย  นําไป
สรางแผนภาพการกระจายเพ่ือพิจารณาคาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธระหวางตัวแปรอิสระและตัวแปร
ตาม ตรวจสอบการแจกแจงแบบปกติของความคลาดเคล่ือน ตรวจสอบคาความแปรปรวนคงท่ีของ
ความคลาดเคล่ือน พิจารณาคา Ra

2 และพิจารณาคา VIF  ผลท่ีไดจากการพิจารณาเลือกรูปแบบการ
ถดถอยท่ีเหมาะสมของแตละเครือขายผลการดําเนินงาน 
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ตารางที่ 7  สมการถดถอยท่ีเหมาะสมในแตละเครือขายผลการดําเนินงานตามเกณฑการวัดดาน 
                  ความสามารถในการทํากําไร(Profitability) 
 

เครือขายผลการ 
ดําเนินงาน 

ตัวแปรอิสระ 
    (ดัชน)ี 

สมการถดถอย Ra
2 

1   MC/LC  
  LC/MC 
  MC/UC 
  UC/TC 
 

         MC/TC = 1.079+0.166(MC/LC) 33.97% 
 

2   MC/LC 
  LC/MC 
  UC/MC 
  UC/LC 
  LC/TC 
 

         MC/ TC = 0.74+0.185(MC/LC)+1.73(LC/TC)- 
                           1.83(LC/MC) 

96.71% 
 

3   MC/UC 
  UC/LC 
  LC/MC 
  TC/UC 
  UC/MC 

         MC/TC = 1.62-0.42(LC/MC) 27.10% 

 
4 

 
  MC/UC   
  UC/TC 
  LC/TC 
  TC/LC 
 
 

 
         MC/TC = -0.795+0.1(MC/UC)+8.3(UC/TC) 
               

 
81.62% 
 

5   MC/LC 
  LC/TC 
  TC/UC 
  UC/LC 
  LC/UC 
  UC/TC 

         MC/TC = -0.324+0.527(MC/LC)+0.95(LC/TC) 
 

70.9% 
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ผลของการเลือกสมการถดถอยท่ีเหมาะสมท่ีสุดคือ สมการถดถอยท่ีมีคา Ra
2 มากท่ีสุด 

เนื่องจากแสดงไดวาตัวแปรอิสระมีสวนในการอธิบายความผันแปรของตัวแปรตามไดสูง ดังนั้นจึง
เลือกเครือขายผลการดําเนินงานท่ี 2  มีคา Ra

2 = 96.71% สามารถอธิบายไดวาดัชนีวัดผลการ
ดําเนินงานในเครือขายผลการดําเนินงานท่ี 2 มีสวนในการอธิบายความผันแปรของตัวแปรตามใน
ท่ีนี้คือ อัตราสวนระหวางMaking costตอTotal costได 96.71%  

 
2.2  ตรวจสอบหาความสัมพันธในแตละระดับของเครือขายผลการดําเนินงานท่ีเลือก 
 

              ตรวจสอบหาความสัมพันธในแตละระดับของเครือขายผลการดําเนินงานท่ีเลือก 
เพ่ือ เปนการตรวจสอบวาดัชนีในระดับปฎิบัติการขางลางมีความสัมพันธกับดัชนีระดับปฎิบัติการ
ขางบนหรือไม และเพ่ือท่ีจะไดนําสมการถดถอยท่ีไดในแตละระดับปฎิบัติการไปใชในการทํานาย
คาความสัมพันธของสมการถดถอยท่ีสรางขึ้น และดัชนีท่ีใชในการวิเคราะหการถดถอยนําไป
ตรวจสอบหาความสัมพันธในแตละระดับของเครือขายผลการดําเนินงานท่ีเลือก ซ่ึงโครงสราง
เครือขายผลการดําเนินงานท่ี 2 มีดัชนีในระดับปฏิบัติการท้ังหมด 3 ระดับ ทําการหาความสัมพันธ
ในระดับท่ี 3 ไลขึ้นมาถึงระดับท่ี 1 เพ่ือเปนการหาความสัมพันธในระดับลางขึ้นบน ตามลําดับ 

 
       จากการวิเคราะหการถดถอยเพ่ือหาความสัมพันธในแตละระดับของเครือขายผล

การดําเนินงานท่ีเลือก โดยสรางแผนภาพการกระจาย พิจารณาคาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธระหวาง
ตัวแปรอิสระและตัวแปรตาม ตรวจสอบการแจกแจงแบบปกติของความคลาดเคล่ือน ตรวจสอบคา
ความแปรปรวนคงท่ีของความคลาดเคล่ือน พิจารณาคา Ra

2 และพิจารณาคา VIF ผลท่ีไดจากการ
วิเคราะหการถดถอยเพ่ือหาความสัมพันธในแตละระดับของเครือขายผลการดําเนินงานท่ีเลือก ดัง
ตารางท่ี 7 
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เครือขายดัชนีวัดผลการดําเนินงาน อัตราสวนระหวางMaking costตอTotal cost (MC/TC)  
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
PN(Profitability) : f(Making cost/Labor cost, Labor cost/Making cost, Utility 

cost/Making cost, Labor cost/Total cost) 
 
ภาพที่ 25  เครือขายผลการดําเนินงานของเกณฑการวัดดานความสามารถในการทํากําไรในระดับ 
                 ปฏิบัติการ 
 

สมการถดถอยในแตละระดับของเครือขายผลการดําเนินงาน ท่ีเครือขายความสัมพันธของ
ดัชนีวัดผลการดําเนินงานระหวางMaking costตอTotal cost 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1 

2 

ดัชนีในระดับ
ปฏิบัติการท่ี 

3 
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ตารางที่ 8  สมการถดถอยในแตละระดับของเกณฑการวัดดานความสามารถในการทํากําไร 
 

ระดับ
ปฏิบัติการท่ี 

ตัวแปรตาม ตัวแปรอิสระ สมการถดถอย Ra
2 (%) 

3 LC/UC LC/MC 
UC/MC 

LC/UC = 6.49+9.35(LC/MC)-60.6(UC/MC) 
 

97.4 

2 MC/UC MC/LC 
LC/UC 

MC/UC = -12.7+6.54(MC/LC)+1.91(LC/UC) 
 
 

95.5 

1 MC/TC MC/UC 
UC/LC 
LC/TC 

MC/TC = -1.27+0.0905(MC/UC)+5.18(UC/LC) 
                 +1.00(LC/TC) 
 

72.2 

 
จากตารางจะพบวาตัวแปรอิสระในระดับปฏิบัติการท่ี 1,2 และ 3 ของเครือขายผลการ

ดําเนินงานมีความสัมพันธกับตัวแปรตามในระดับปฏิบัติการนั้น  ๆดังนั้นจึงสามารถนําสมการใน
ระดับปฏิบัติการไปใชในการวางแผนและตั้งเปาได เชน จากสมการท่ีไดในระดับปฏิบัตกิารท่ี 3 คือ 
เม่ืออัตราสวนระหวางLabor costตอMaking costเพ่ิมขึ้น 1 หนวยสงผลใหอัตราสวนระหวางLabor 
costตอUtility costเพ่ิมขึ้น 9.35 หนวย เปนตน 

 
 ดังนั้นสามารถสรุปไดวาจากเครือขายความสัมพันธนี้สามารถสรางสมการถดถอยได  
โดยกําหนดให 

 
Y คือ อัตราสวนMaking costตอTotal cost   
X1 คือ อัตราสวนMaking costตอLabor cost 
X2 คือ อัตราสวนLabor costตอMaking cost 
X3 คือ อัตราสวนUtility costตอMaking cost 
X4  คือ อัตราสวนUtility costตอLabor cost 
X5 คือ อัตราสวนLabor costตอTotal cost 

 
จะไดสมการถดถอย ดงันี ้
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สมการถดถอยเชิงเสนแบบพหุ 
          

MC/ TC = 0.74+0.185(MC/LC)+1.73(LC/TC)-1.83(LC/MC) 
 

การนําแผนภาพเครือขายความสัมพันธนี้ไปใชในการวางแผนดังนี้  จากภาพของเครือขาย
ความสัมพันธดัชนีท่ีเปนตัวผลักดันให  “อัตราสวนของMaking costตอTotal cost” เปนไปตาม
เปาหมายท่ีวางแผนไวจะตองพิจารณา  “อัตราสวนของLabor costตอTotal cost” ใหสอดคลองกับ
เปาหมายหรือแผนท่ีวางไว เนื่องจากใหคาสัมประสิทธ์ิในสมการมากท่ีสุด โดยใหคาดัชนีอ่ืนๆ มี
คาคงท่ี นั่นคือ เม่ือLabor costตอTotal costเพ่ิมขึ้น 1 หนวยสงผลใหMaking costตอTotal cost
เพ่ิมขึ้น1.73 หนวย ถึงจะทําใหแผนสามารถขับเคล่ือนใหเปนไปตามเปาหมายได โดยท่ีการเพ่ิมของ
สัดสวนระหวางรายรับและรายจายเพ่ิมขึ้น หรือลดลงอยางเหมาะสม ดังนั้นผูบริหารควรจะพิจารณา
อัตราสวนระหวางLabor costตอTotal costเปนอันดับแรก 

 
3.  ประมาณคาการตั้งเปาของดัชนีเปาหมาย 
 

3.1  ดัชนีเปาหมายความสามารถทางดานผลิตภาพ คือ อัตราสวนผลผลิตตอจํานวน Labor 
hours  โดยคาเฉล่ียของดัชนีอยูท่ี 1.1533 เปนดัชนีเปาหมายเพ่ือหาคาดัชนีในระดับปฏิบัติการท่ี 1 

          
        สมการระดับปฏิบัติการท่ี 1 : PDJ/LH = 1.12+1.27(PDJ/PDT)-1.38(LH/PDT) 

กําหนดใหดัชนีท่ีไมไดมีดัชนีปฏิบัติการกระจายลงสูดานลางเปนคาคงท่ีในท่ีนี้คือ PDJ/PDT คงท่ีๆ
คาเฉล่ีย =  0.8831 ทําการแทนคาลงในสมการจะได LH/PDT = (1.1533-2.2415)/(-1.38) = 0.7885 
           
                      สมการระดับปฏิบัติการท่ี 2 : LH/PDT = -0.733+0.00466(LH/Man)+156(Man/PDT)  
กําหนดใหดัชนีท่ีไมไดมีดัชนีปฏิบัติการกระจายลงสูดานลางเปนคาคงท่ีในท่ีนี้คือ LH/MAN คงท่ีๆ 
คาเฉล่ีย = 160.3437 ทําการแทนคาลงในสมการจะได Man/PDT = (0.7885-0.0142)/156 = 0.0049 
                    
                      สมการระดับปฏิบัติการท่ี 3 : Man/PDT = 0.00463+1.98(Man/RM)-0.00903 
(PDT/RM) ดัชนีในระดับปฏิบัติการท่ี 3 จะแบงออกเปน 2 กรณีโดยกรณีท่ี 1 กําหนดให Man/RM 
คงท่ีๆ คาเฉล่ีย = 0.0027 ทําการแทนคาลงในสมการจะได PDT/RM = (0.0049-0.00997)/(-0.00903) 
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= 0.0141 กรณีท่ี 2 กําหนดให PDT/RM คงท่ีๆ คาเฉล่ีย =  0.5554 ทําการแทนคาลงในสมการจะได 
Man/RM = (0.0049-0.000385)/1.98 = 0.0022 
                       ตัวอยาง เม่ือพิจารณาดัชนีเปาหมายเพ่ิมขึ้น 10% จากคาเฉล่ียท่ี 1.1533 = 1.26863 จะ
ไดสมการในระดับปฏิบัติการตางๆ ดังนี ้
                       สมการระดับปฏิบัติการท่ี 1 : LH/PDT = (1.26863-2.2415)/(-1.38) = 2.35287 
          สมการระดับปฏิบัติการท่ี 2 : Man/PDT = (2.35287-0.0142)/156 = 0.0149 
                       สมการระดับปฏิบัติการท่ี 3 : PDT/RM = (0.0149-0.00997)/(-0.00903) = -0.0041 
และ Man/RM = (0.0149-0.000385)/1.98 = 0.00733 
  

จากสมการท่ีไดจะพบวาดัชนี LH/PDT มีความเปล่ียนแปลงมากท่ีสุดเม่ือมีการปรับคาดัชนี
เปาหมายเพ่ิมขึ้น 

 
3.2  ดัชนีเปาหมายความสามารถในการทํากําไร คือ อัตราสวนระหวางMaking cost ตอ

Total cost โดยคาเฉล่ียของดัชนีอยูท่ี 1.0148 เปนดัชนีเปาหมายเพ่ือหาคาดัชนีในระดับ 
ปฏิบัติการท่ี 1 

                  
                     สมการระดับปฏิบัติการท่ี 1 : MC/TC = -1.27+0.0905(MC/UC)+5.18(UC/LC)+ 
1.00(LC/TC) กําหนดใหดัชนีท่ีไมไดมีดัชนีปฏิบัติการกระจายลงสูดานลางเปนคาคงท่ีในท่ีนี้คือ 
UC/LC คงท่ีๆคาเฉล่ีย = 0.182 และ LC/TC คงท่ีๆคาเฉล่ีย = 0.8461ทําการแทนคาลงในสมการจะ
ได MC/UC = (1.0148-0.51886)/0.0905 = 5.48 
           
                      สมการระดับปฏิบัติการท่ี 2 : MC/UC = -12.7+6.54(MC/LC)+1.91(LC/UC) 
กําหนดใหดัชนีท่ีไมไดมีดัชนีปฏิบัติการกระจายลงสูดานลางเปนคาคงท่ีในท่ีนี้คือ MC/LC คงท่ีๆ 
คาเฉล่ีย = 1.2002 ทําการแทนคาลงในสมการจะได LC/UC = (5.48+4.85)/1.91 = 5.4084 
                    
                      สมการระดับปฏิบัติการท่ี 3 : LC/UC = 6.49+9.35(LC/MC)-60.6(UC/MC) 
ดัชนีในระดับปฏิบัติการท่ี 3 จะแบงออกเปน 2 กรณีโดยกรณีท่ี 1 กําหนดให LC/MC คงท่ีๆ คาเฉล่ีย 
= 0.8416 ทําการแทนคาลงในสมการจะได UC/MC = (5.4084-14.3589)/(-60.6) = 0.1477 กรณีท่ี 2 
กําหนดให UC/MC คงท่ีๆ คาเฉล่ีย =  0.1523 ทําการแทนคาลงในสมการจะได LC/MC = 
(5.4084+2.7394)/9.35 = 0.8714 
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                       ตัวอยาง เม่ือพิจารณาดัชนีเปาหมายเพ่ิมขึ้น 10% จากคาเฉล่ียท่ี 1.0148 = 1.11628 จะ
ไดสมการในระดับปฏิบัติการตางๆ ดังนี ้
                       สมการระดับปฏิบัติการท่ี 1 : MC/UC = (1.11628-0.51886)/0.0905 = 6.6013 
          สมการระดับปฏิบัติการท่ี 2 : LC/UC = (6.6013+4.85)/1.91 = 5.9954 
                       สมการระดับปฏิบัติการท่ี 3 : UC/MC = (5.9954-14.3589)/(-60.6) = 0.138 
และ LC/MC = (5.9954+2.7394)/9.35 = 0.9342 
  

จากสมการท่ีไดจะพบวาดัชนี MC/UC มีความเปล่ียนแปลงมากท่ีสุดเม่ือมีการปรับคาดัชนี
เปาหมายเพ่ิมขึ้น 
 
4. เปรียบเทียบความสัมพันธตามเกณฑการวัดของ Harper ทั้ง 7 เกณฑ 

 
ผลการวิเคราะหการถดถอยจากเกณฑการวัดดานผลิตภาพ จะพบวาเกณฑการวัดดานผลิต

ภาพนั้นสงผลตอสัดสวนของปจจัยท่ีใชในการผลิต โดยผลท่ีไดนั้นสะทอนใหเห็นวาสัดสวนของ
ปจจัยท่ีสงผลตอผลิตภาพนั้นสามารถเพ่ิมขึ้น หรือลดลงไดตามอัตราการผลิตท่ีเกิดขึ้นจริง แตเม่ือ
พิจารณาตามเกณฑการวัดการใชสัดสวนปจจัยท่ีนอยลง แตใหผลิตภาพมากขึ้นนั้นจะเปนประโยชน
ตอองคกรมากกวาเพราะชวยลดตนทุนในการผลิตโดยท่ีใชปจจัยเทาเดิมหรือนอยลง 

 
ผลการวิเคราะหการถดถอยจากเกณฑการวัดดานความสามารถในการทํากําไร จะพบวา

เกณฑการวัดดานความสามารถในการทํากําไรนั้นสงผลตอสัดสวนคาใชจายท่ีเกดิขึ้นในการผลิต 
โดยผลท่ีไดนั้นสะทอนใหเห็นวาสัดสวนคาใชจายท่ีเกิดขึ้นเพ่ิมขึ้นเม่ือความสามารถในการทํากําไร
เพ่ิมมากขึ้นมากขึ้น แตเม่ือพิจารณาตามเกณฑการวัดการใชสัดสวนคาใชจายท่ีเกิดขึ้นควรจะลดลง
เม่ือเทียบกับความสามารถในการทํากําไรท่ีเพ่ิมมากขึ้นเพราะชวยลดตนทุนในการผลิตและเปน
ประโยชนตอองคกรไดมากกวา แตเกณฑการวัดดานตนทุนในการผลิตตอหนวยลดลงเม่ือ
ความสามารถในการทํากําไรเพ่ิมมากขึ้น เม่ือพิจารณาตามเกณฑการวัดแลวมีความเหมาะสมและ
เปนประโยชนตอองคกรอยางยิ่ง 
 
5. วิเคราะหความเหมาะสมของเครือขายผลการดําเนินงานเพ่ือใชในการตั้งเปา 
 
 ในสวนนี้จะนําเครือขายผลการดําเนินงานท่ีสงผลตอเปาหมายขององคกรมากท่ีสุดจาก
เกณฑการวัดท้ังดานผลิตภาพ และดานความสามารถในการทํากําไร เพ่ือใหผูบริหารฝายการผลิต
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และผูท่ีเกี่ยวของทบทวน ตรวจสอบความเหมาะสมเพ่ือใชเครือขายผลการดําเนินงานเพ่ือการตั้งเปา
ได หลังจากไดมีการตรวจสอบและรวมแสดงความคิดเห็นจากผูท่ีเกี่ยวของพบวามีความเปนไปได
ในการใชเครือขายผลการดําเนินงานนี้ในการตั้งเปาเพ่ือการวางแผน และนับวาเปนทางเลือกอีกทาง
หนึ่งท่ีแตละสวนงานท่ีเกี่ยวของจะไดมีการใชขอมูลในการวัดรวมกันเพราะใชขอมูลในการวัดเปน
ส่ิงสําคัญอันดับแรกกอนการจะดําเนินงานใดๆท้ังส้ิน 
 
 ดังนั้นจะอธิบายในรูปแบบของขอดีและขอเสียจากการใชเครือขายผลการดําเนินงานดังนี ้
 
  ขอด ี

 
1.  การจัดทําเครือขายผลการดําเนินงานเพ่ือใชในการตั้งเปาและวางแผนนั้น สามารถ 

ออกแบบเครือขายผลการดําเนินงานใหเหมาะสมตอความตองการ วัตถุประสงค นโยบายของ
องคกรนั้นๆได 

2. การตั้งเปาหมายในการวัดสามารถกําหนดไดตามความเหมาะสมขององคกรนั้น  ๆ
3. การจัดทําเครือขายผลการดําเนินงานสามารถปรับปรุงและเปล่ียนตามขอมูลท่ี 

เปล่ียนไปไดเสมอ 
 

ขอเสีย 
 

1. การจัดทําเครือขายผลการดําเนินงานนั้นจะพิจารณาผลกระทบท่ีเกิดขึ้นภายในองคกร 
เทานั้นขาดการพิจารณาผลกระทบท่ีเกิดขึ้นจากภายนอก 

2. การจัดทําเครือขายผลการดําเนินงานจะสมบูรณไดดัชนีท่ีสรางขึ้นมานั้นจะตองมีความ 
เปนไปไดและสงผลกระทบตอท้ังองคกร 

3.  การเปล่ียนแปลงของผลิตภณัฑ เทคโนโลยี เครื่องจักรตางๆ ความหยืดหยุนของการ 
วัด ขอมูลท่ีใชในการวัดจะตอบสนองไดชา และมีการเปล่ียนแปลงบอย 

4. ขอมูลท่ีใชในการสรางเครือขายผลการดําเนินงานตองทันตอสถานการณปจจุบันของ 
องคกร 
 
 
 
 



 60 
 
 

วิจารณ 
 

จากการประยุกตใชเครือขายผลการดําเนินงานหาความสัมพันธเพ่ือการวางแผน และตั้งเปา 
 ซ่ึงสมการท่ีไดจากเครือขายผลการดําเนินงานสามารถสะทอนใหเห็นถึงดัชนีท่ีสงผลตอเปาหมาย
ไดมากท่ีสุด และสามารถนําไปชวยในเรื่องของการกระจายเปาหมายในดัชนีระดับปฏิบัติการตางๆ 
นอกจากนี้ จากการประยุกตใชเครือขายผลการดําเนินงานเพ่ือหาความสัมพันธตามเกณฑการวัดของ 
Harper พบวาความสัมพันธของเกณฑการวัดท่ีไดอาจจะไมสอดคลองกับทฤษฎี อันเนื่องมาจาก
ดัชนีท่ีนํามาใชในการสรางเครือขายผลการดําเนินงานยังไมครอบคลุมผลการดําเนินงานใน
กระบวนการผลิตท้ังหมดขององคกร หรือผลิตภาพ และความสามารถในการทํากําไรอาจจะถูก
ผลักดันมาจากปจจัยภายนอกหรือขอมูลท่ีนํามาทําการวิเคราะหไมพียงพอ แตจากการหา
ความสัมพันธในระดับดัชนีตามเกณฑการวัดของ Harper  นั้นก็สะทอนใหเห็นวาเกณฑการวัดดาน
ผลิตภาพและความสามารถในการทํากําไรมีความสอดคลองกันอันเนื่องมาจาก ดัชนีปจจัยนําเขา
ของจํานวนช่ัวโมงการทํางาน ซ่ึงสอดคลองกับแนวโนมของอุตสาหกรรมการผลิตเส้ือผาสินคา
สําเร็จรูปท่ีกําลังการผลิตมาจากแรงงานคนเปนสําคัญ และในสภาวการณการแขงขันท่ีสูงนั้น 
องคกรตางๆ จึงแสวงหาแนวทางลดคาใชจายในการผลิต ใหมีตนทุนในการผลิตท่ีต่ํา เชน ลงทุนใน
เรื่องของการจัดซ้ือจัดหาเครื่องจักรท่ีมีเทคโนโลยีท่ีทันสมัย เพ่ือเปนการลดคาใชจายในการ
บํารุงรักษา สามารถใชงานไดในระยะยาว และลดการใชแรงงานจากคนท่ีมีความแปรปรวนมากกวา
เครื่องจักร และโอกาสเกิดของเสียก็ลดนอยลงดวย เปนตน อยางไรก็ตาม การนําเครือขายผลการ
ดําเนินงานท่ีสรางมาใชนั้น ควรจะตองมีการปรับปรุงเปล่ียนแปลงเครือขายผลการดําเนินงานเปน
ระยะๆ เนื่องจากองคกรอาจมีนโยบายหรือวัตถุประสงคเปล่ียนแปลงไปจากเดิม และดัชนีช้ีวัดผล
การดําเนินงานอาจมีเพ่ิมขึ้นหรือลดลงได 
 

จากการสัมภาษณเพ่ือนําเสนอผลงานวิจัยตอผูบริหารระดับสูงและในระดับการผลิต พบวา 
ประโยชนท่ีไดจากการประยุกตใชเครือขายผลการดําเนินงานเพ่ือการตั้งเปาคือ เปนวิธีการท่ีมีหลัก 
การและกฎเกณฑซ่ึงสามารถตรวจสอบผลได มีผลลัพธท่ีเปนรูปธรรมสามารถนํามาใชควบคูกับ
การพัฒนาฐานขอมูล ซ่ึงองคกรไดมีการลงทุนอยางสูงในอดีตท่ีผานมาท้ังระบบฐานขอมูล และ
ระบบเอกสารเพ่ือรวบรวมขอมูลตางๆ และเปนการชวยอธิบายและการส่ือสารถึงเหตุและผลท่ีเกิด 
จากการตั้งเปาได นอกจากนี้ ผลท่ีไดจากการตั้งเปาสามารถนําไปใชเปนแนวทางในการบริหารจัด 
การและประเมินผลในแตละแผนกภายในองคกร เพ่ือท่ีองคกรสามารถนําไปวางแผนการดําเนินงาน
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ในสวนตางๆ ในระดับปฏิบัติการได สงผลใหองคกรมีความเขมแข็งในการแขงขันกับองคกร
ภายนอกเพ่ิมมากขึ้น ขอจํากัดในการวิเคราะห คือ ถาฐานขอมูลไมพรอม ไมมีการเก็บขอมูลอยาง
ตอเนื่อง ไมมีขอมูลท่ีทันสมัยและถูกตองจะทําใหการตั้งเปาดวยวิธีนี้เกิดขึ้นไมได นอกจากนี้ ดัชนี
เปาหมายยังสามารถเปล่ียนแปลงไดตลอดเวลาอีกดวย การวิเคราะหเครือขายผลการดําเนินงานใน
บางปจจัยนั้นอาจจะไมไดสะทอนใหเห็นภาพโดยรวมท้ังหมด เนื่องจากบางปจจัยของดัชนีวัดผล
การดําเนินงานนั้นก็มีขอจํากัดในการวิเคราะหเนื่องจากตองตัดปจจัยบางตัวออก และไมสามารถ
กําหนดใหองคกรนั้นๆ เก็บขอมูลตามท่ีตองการวิเคราะหไดตองใชตามขอมูลท่ีมีอยูเทานั้น
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สรุปและขอเสนอแนะ 

สรุป 
 

งานวิจัยนี้ไดใหสารสนเทศท่ีเปนประโยชนและสามารถนําไปใชประโยชนในการวางแผน 
การตั้งเปาคือ เม่ือองคกรตั้งเปาใหกบัดัชนีเปาหมายท่ีองคกรตองการ จะสงผลใหสามารถทราบคา
ดัชนีในระดับปฏิบัติการตางๆ ได ดังนั้นเม่ือองคกรทราบคาดัชนีในระดับปฏิบัติการท่ีสงผลใหได
คาดัชนีเปาหมายตามท่ีตั้งเปาไว ทําใหองคกรสามารถบริหารจัดการวางแผนในการทํางาน ท่ีจะสง 
ผลตอดัชนีในระดับปฏิบัติการ จากนั้นสามารถนําขอมูลการวางแผนการทํางานท่ีไดไปส่ือสารกับ
พนักงานใหสามารถปฏิบัติงานตามท่ีองคกรตองการ เพ่ือควบคุมใหไดคาดัชนีเปาหมายตามท่ี
องคกรตั้งเปาไว  จากการหาความสัมพันธในระดับดัชนีตามเกณฑการวัดของ Harper ผลท่ีไดตาม
เกณฑการวัดดานผลิตภาพ ดัชนีผลผลิตตอจํานวนช่ัวโมงการทํางานสงผลโดยเปนตัวขับเคล่ือนโดย
ตรงท่ีจะทําใหการผลิตนั้นสงออกไดทันตามเวลาท่ีลูกคาตองการ และผลท่ีไดจากเกณฑการวัดดาน
ความสามารถในการทํากําไรทําใหองคกรทราบถึงคาใชจายท่ีเปนตัวขับเคล่ือนดัชนรีายไดท่ีเกิดจาก
การผลิตท้ังหมดตอคาใชจายในการผลิตท้ังหมด คือคาใชจายในสวนของช่ัวโมงการทํางานของ
พนักงาน สะทอนใหเห็นวาคาใชจายท่ีเกิดขึ้นสงผลกระทบตอผลิตภาพขององคกรดวย ท้ังนี้อาจจะ
เกิดจากการวางแผนท่ีคลาดเคล่ือนทําใหสูญเสียคาใชจายท่ีไมจําเปนเพ่ิมมากขึ้น 

 
สมการการถดถอยท่ีไดจากความสามารถทางดานผลิตภาพ คือ PDJ/ LH = 1.191-

0.0079(LH/MAN)+2.07(PDT/RM)-452(MAN/RM)+1.48(PDJ/PDT) นั่นคือ เม่ือผลผลิตตามแผน
ตอRaw Material เพ่ิมขึ้น 1 หนวยสงผลใหผลผลิตตอจํานวนช่ัวโมงการทํางานเพ่ิมขึ้น 2.07 หนวย 
ถึงจะทําใหแผนสามารถขับเคล่ือนใหเปนไปตามเปาหมายได ดังนั้นผูบริหารควรจะพิจารณา
อัตราสวนระหวางผลผลิตตามแผนตอRaw Material เปนอันดับแรก 

 
สมการการถดถอยท่ีไดจากความสามารถในการทํากําไร คือ MC/ TC = 

0.74+0.185(MC/LC)+1.73(LC/TC)-1.83(LC/MC) นั่นคือ เม่ือLabor costตอTotal costเพ่ิมขึ้น 1 
หนวยสงผลใหMaking costตอTotal costเพ่ิมขึ้น1.73 หนวย ถึงจะทําใหแผนสามารถขับเคล่ือนให
เปนไปตามเปาหมายได โดยท่ีการเพ่ิมของสัดสวนระหวางรายรับและรายจายเพ่ิมขึ้น หรือลดลง
อยางเหมาะสม ดังนั้นผูบริหารควรจะพิจารณาอัตราสวนระหวางLabor costตอTotal costเปนอันดับ
แรก 

 



 
63 

การตั้งเปาเพ่ือการวางแผน และการหาความสัมพันธในระดับดัชนีตามเกณฑการวัดของ 
Harper นี้เปนส่ิงท่ีสามารถนําไปใชสนับสนุนการทํางานในองคกร ใหมีความเขมแข็งพรอมท่ีจะ
แขงขันกับองคกรอ่ืน  ๆได นอกจากนี้ การท่ีองคกรไดมีการวัดและการบริหารจัดการโดยอาศัย
ขอมูลเชิงปริมาณสรางเครือขายผลการดําเนินงานหาความสัมพันธเพ่ือการจัดการผลิตภาพ ช้ีใหเห็น
ไดวาองคกรมีความพรอมท่ีมุงสูการวางแผนและพัฒนากระบวนการขององคกร ใหเกิด
ความกาวหนาไดอยางตอเนื่อง ควรทําการศึกษาอยางรอบคอบเพ่ือใหเกิดความเขาใจอยางแทจริง 
และสามารถนําไปปฎิบัติได  
 

เม่ือพิจารณาดัชนีเปาหมายดานความสามารถดานผลิตภาพเพ่ิมขึ้น 10% จะพบวาอัตราสวน
ระหวางจํานวนช่ัวโมงการทํางานตอผลผลิตตามแผนท้ังหมดมีความเปล่ียนแปลงมากท่ีสุดเม่ือมีการ
ปรับคาดัชนีเปาหมายเพ่ิมขึ้น และเม่ือพิจารณาดัชนีเปาหมายดานความสามารถในการทํากําไร
เพ่ิมขึ้น 10% จะพบวาอัตราสวนระหวางMaking CostตอUtility Costมีความเปล่ียนแปลงมากท่ีสุด
เม่ือมีการปรับคาดัชนีเปาหมายเพ่ิมขึ้น 
 

ขอเสนอแนะ 
 

การสรางเครือขายผลการดําเนินงานควรสรางใหครอบคลุมการดําเนินงานท้ังหมดของ
องคกร และตองมีการปรับปรุงเปล่ียนแปลงเครือขายผลการดําเนินงานเปนระยะ เพ่ือเปนการพัฒนา 
การดําเนินงานใหทันตอวัตถุประสงคหรือสภาวการณท่ีเปล่ียนแปลงไป นอกจากนี้ การทําวิจัยใน
อนาคต สามารถนําไปประยุกตใชในการหาความสัมพันธตามเกณฑการวัดของ Harper เปรียบเทียบ
กับ Balanced Scorecard และมุงเนนท่ีการตอบสนองตอความตองการของลูกคาไดอยางรวดเร็ว
เพ่ือใหทันตอการแขงขันกับองคกรภายนอก นอกจากนั้นควรศึกษาขอมูลในอดีตในเรื่องของคา
สัมประสิทธ์ิท่ีมีอิทธิพลตอผลการดําเนินงาน กับการตัดสินใจของผูบริหารวาเปนไปในทิศทาง
เดียวกันหรือไม เพ่ิมเติมอีกดวย การพัฒนาปจจัยและผลกระทบใหมๆท่ีเกี่ยวของเพ่ิมขึ้นโดยกําหนด
อะไรท่ีซ่ึงเปนปจจัยออกและปจจัยนําเขาในกระบวนการผลิต การพิจารณาปจจัยท่ีมีผลกระทบ
ทางดานคน สังคม และส่ิงแวดลอมเปนผลตอการเพ่ิมขึ้นของปจจัยออกในกระบวนการผลิตและ
เพ่ิมคุณคาและประสิทธิภาพของผลผลิตไดอีกดวย ปจจัยเหลานี้ลวนเปนตนทุนท่ีเกิดขึ้นตั้งแตปจจัย
นําเขาในการเพ่ิมประสิทธิภาพในการผลิตซ่ึงสงผลกระทบตอการดําเนินธุรกิจของผูประกอบการ
นั้นๆดวย ปจจัยทางดานคน ส่ิงแวดลอมและสังคมจึงเปนท้ังปจจัยนําเขาและปจจัยออกในการเพ่ิม
ประสิทธิภาพและประสิทธิผลของผูประกอบการได 
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 แนวทางใหมในการปรับปรุงประสิทธิภาพในการผลิตจะเนนไปท่ีการทําในส่ิงท่ีถูกตอง 
ผลิตอะไรอยางไรบางโดยพัฒนาและออกแบบผลิตภัณฑและการบริการเพ่ือตอบสนองความ
ตองการของลูกคาใหดีท่ีสุด เนนทําอยางไรในกระบวนการผลิตใหผลิตสินคาและบริการใหเกิด
ประสิทธิภาพสูงสุดในขณะท่ีผลกระทบทางดานสังคมและส่ิงแวดลอมลดนอยลงดวย เพราะการ
เจริญเติบโตอยางรวดเร็วของตลาดนวัตกรรมใหมในตัวสินคา กระบวนการผลิตและการจัดการ
องคกรจะเปนส่ิงสําคัญอยางยิ่งของการพัฒนาปรับปรุงประสิทธิภาพและผลิตภาพจะตองเปนท่ีการ
เพ่ิมคุณคามากกวาการลดปจจัยนําเขาใหนอยท่ีสุด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
65 

เอกสารและสิ่งอางอิง 
 

กนกวรรณ  กิ่งผดุง และ กองกิติ  พูสวัสดิ.์  2548.  การศึกษาและพัฒนาความสัมพันธของคุณภาพ 
ชีวิตในการทํางาน ผลิตภาพ และความสามารถในการทํากําไร.  วิศวกรรมสาร 16(4):  
54-63 

 
กัลยา  วานิชยบัญชา. 2544.  การวิเคราะหสถิต:ิ สถิติเพ่ือการตัดสินใจ.  พิมพครั้งท่ี 5.  จุฬาลงกรณ 

มหาวิทยาลัย, กรุงเทพฯ. 
 
ทรงศิริ  แตสมบัต.ิ  2548.  การวิเคราะหการถดถอย.  พิมพครั้งท่ี 3.  มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร,  

กรุงเทพฯ. 
 
ประไพศรี  สุทัศน ณ อยุธยา และ พงศชนัน  เหลืองไพบูลย.  2549.  สถิติวิศวกรรม.  ทอป,  

กรุงเทพฯ.  แปลจาก Montgomery and George C. Runger.  Applied Statistics and  
Probability for  Engineers.  John Wiley & Sons, Inc., New York. 

 
สถาบันไฟฟาและอิเล็กทรอนิกส.  2549.  รายงานสถานการณเศรษฐกิจอุตสาหกรรม.  รายงาน 

สถานการณเศรษฐกิจอุตสาหกรรมไฟฟาและอิเล็กทรอนิกส กันยายน 2549.  แหลงท่ีมา: 
http://www.thaieei.com/GuruPortal/Guru/engineName/filemanger/pid/664/0906-th.pdf,              
17 พฤศจิกายน 2549 

 
สํานักงานเศรษฐกิจอุตสาหกรรม กระทรวงอุตสาหกรรม.  2549.  แนวโนมเศรษฐกิจอุตสาหกรรม.  

อุตสาหกรรมเคร่ืองใชไฟฟาและอิเล็กทรอนิกส.  แหลงท่ีมา: 
http://oie.go.th/industrystatus1_th.asp, 17 พฤศจิกายน 2549 

 
Anonymous.  2003.  Setting Targets for Measures used in Performance Management System.   

2GC Active Management.  Available Source: www.2gc.co.uk/pdf/2GC-MB0603, May 5, 
2007    

 
_________,  2003.  The Fundamental Concepts of Excellence.  EFQM.  Available Source: 

http://www.efqm.org/Portals/0/FuCo-en, Aug 27, 2007 



 
66 

_________,  2004.  Information Sheet - Targets.  Target Setting Guide.  Available Source:  
http//worcestershire.whub.org.uk/home/cs-chief-exec-target-setting-guide, May 5, 2007    

 
Bryant, S.  and R. Joyce.  1984.  Federal Productivity.  Bureaucrat.  13 (1): 47 
 
Bureau of Labor Statistics.  2006.  Productivity and Cost Third Quarter 2006. 
 
Defense Systems Management College.  1988.  Managing Quality and Productivity in  

Aerospace and Defense.  Verginia. 
 
Elden, L. and L. Wittmeyer.  1939.  Numerical Analysis an Introduction.  Harcourt Brace  

Jovanovich.  United States America   
 
Freund, R.J. and W.J. Wilson.  1998.  Regression Analysis: Statistical Modeling of a Response  

Variable.  n.p.  United States America   
 
Halachmi, A.  2002.  Performance measurement and government productivity.  Work Study.   

51(2):  63-73  
 
Harper, J.  1984.  Measuring Business Performance: A Manager’s Guide.  Gower Publ. Co.  

Ltd., Brookfield, Vermont. 
 
Helo, P.  2004.  Managing agility and productivity in the electronics industry.  Industrial  

Management & Data System.  104 (7):  567-577 
 
National Institute of Standards and Technology.  2007.  2007 Criteria for Performance  

Excellence.  Baldrige National Quality Program.  Available Source: 
http://www.quality.nist.gov/Business_Criteria.htm, Aug 27, 2007 

 
 
 



 
67 

Hoehn, W.K.  2004.  Managing organizational performance: Linking the balanced scorecard to a  
process improvement technique.  Technical Report.   Raytheon Systems Co., Tucson,  
Arizona, USA. 

 
Kaplan, R.S. and D.P. Norton.  1996.  The Balanced Scorecard.  President and Fellows of  

Harvard College.  United States of America. 
 
Kurstedt, H.  1992.  Management Systems Theory, Applications, and Design.  Course 

Lectures for ISE 4015, Department of Industrial and Systems Engineering at  
Virginia Tech. 

 
Montgomery, D.C., E.A. Peck and G.G. Vining.  2001.  Introduction to Linear Regression  

Analysis.  John Wiley & Sons, New York. 
 
Rao, M.P.  2006.  A performance measurement system using a profit-linked multi-factor  

measurement model.  Industrial Management & Data System.  106(3): 362-379 
 
Rao, M.P. and D.M. Miller.  2004.  Expert systems Applications for Productivity Analysis.   

Industrial Management & Data Systems.  104(9): 776-785 
 
Saengchote, P. and K. Phusavat.  2006.  Applying the performance network concept for  

productivity measurement: case application at one electronic manufacturing plant in  
Thailand1.  Engineering and Technology.  3(1): 67–85  

 
Sahay, B.S.  2005.  Multi–Factor Productivity Measurement Model for Service Organization.   

International Journal of Productivity and Performance Management.  54(1): 7-22 
 
Sansfield, T.C. and C.O. Longenecker.  2006.  The Effects of Goal Setting and Feedback on  

Manufacturing  Productivity : a Field Experiment.  International Journal of  
Productivity and Performance Management.  55(3/4): 346-358 

 



 
68 

Sink, D.  1985.  Productivity Management: Planning and Evaluation, Control and  
Improvement.  John Wiley & Sons, Inc., Canada. 

 
Sink, D. and G. Smith.  1999.  Reclaiming Process Measurement.  Process Measurement. 

Available Source: http://solutions.iienet.org,  December 4, 2006 
 
Sink, D. and T. Tuttle.  1989.  Planning and Measurement in Your Organization of the  

Future.  Industrial Engineering and Management Press Institution of Industrial Engineer,  
United States of America. 

 
Sumanth, D.J.  1998.  Total Productivity Management.  St. Lucie Press Boca Raton, Florida. 
 
Tangen, S.  2005.  Demystifying Productivity and Performance.  International Journal of    

Productivity and Performance Management.  54(1): 34-36 
 
Tapinos, E.,  R.G. Dyson and M. Meadows.  2005.  The impact of performance measurement in  

strategic planning.  International Journal of Productivity and Performance  
Management. 54 (5/6): 370-384 

 
Toni, F.D.A., A. Fornasier, M. Montagner and F. Nonino.  2007.  A performance measurement  

system for facility management: The case study of a medical service authority.   
International Journal of Productivity and Performance Management.  56(5/6):  
417-435. 

 
Wikipedia.  2007.  Linear Spline Interpolation.  Spline Interpolation.  Available Source:  

http//Spline interpolation, May 2, 2007 
 
 



 
69 

 

ภาคผนวก  

 



 
70 

 
  
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาคผนวก ก 
สรุปขอมูลการวิเคราะหการถดถอย 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
71 

การสรางแผนภาพการกระจาย (Scatter Diagram) เพ่ือพิจารณาลักษณะความสัมพันธ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ภาพผนวกที่ ก1  แผนภาพการกระจายของดัชนีเครือขายผลการดําเนินงานท่ี 1  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ภาพผนวกที่ ก2  แผนภาพการกระจายของดัชนีเครือขายผลการดําเนินงานท่ี 2 
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ภาพผนวกที่ ก3  แผนภาพการกระจายของดัชนีเครือขายผลการดําเนินงานท่ี 3 
 
        
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ภาพผนวกที่ ก4  แผนภาพการกระจายของดัชนีเครือขายผลการดําเนินงานท่ี 4 
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ภาพผนวกที่ ก5  แผนภาพการกระจายของดัชนีเครือขายผลการดําเนินงานท่ี 5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ภาพผนวกที่ ก6  แผนภาพการกระจายของดัชนีเครือขายผลการดําเนินงานท่ี 6 
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ภาพผนวกที่ ก7  แผนภาพการกระจายของดัชนีเครือขายผลการดําเนินงานท่ี 7 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ภาพผนวกที่ ก8  แผนภาพการกระจายของดัชนีเครือขายผลการดําเนินงานท่ี 8 
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ภาพผนวกที่ ก9  แผนภาพการกระจายของดัชนีเครือขายผลการดําเนินงานท่ี 9 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

ภาพผนวกที่ ก10  แผนภาพการกระจายของดัชนีเครือขายผลการดําเนินงานท่ี 10 
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การพิจารณาเลือกสมการท่ีดีท่ีสุดในแตละเครือขายผลการดําเนินงานดวยวิธี stepwiseโดย
โปรแกรม Minitab14 

 
1.Stepwise Regression: PDJ/LH versus PDJ/RM, PDT/LH, ...  
 
Alpha-to-Enter: 0.15  Alpha-to-Remove: 0.15 
 
 
Response is PDJ/LH on 5 predictors, with N = 24 
 
 
Step               1 
Constant     0.04271 
 
PDT/LH         0.850 
T-Value        16.89 
P-Value        0.000 
 
S             0.0581 
R-Sq           92.84 
R-Sq(adj)      92.51 
Mallows C-p     28.7 

 
2.Stepwise Regression: PDJ/LH versus PDJ/Man, LH/PDT, ...  
 
Alpha-to-Enter: 0.15  Alpha-to-Remove: 0.15 
 
 
Response is PDJ/LH on 5 predictors, with N = 24 
 
 
Step              1 
Constant      2.214 
 
LH/PDT       -1.340 
T-Value      -15.33 
P-Value       0.000 
 
S            0.0635 
R-Sq          91.44 
R-Sq(adj)     91.05 
Mallows C-p    57.0 
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3.Stepwise Regression: PDJ/LH versus PDJ/PDT, LH/Man, 
Man/RM, PDT/RM  
 
Alpha-to-Enter: 0.15  Alpha-to-Remove: 0.15 
 
 
Response is PDJ/LH on 4 predictors, with N = 24 
 
 
Step                1         2         3         4 
Constant        1.667     1.520     2.461     1.191 
 
LH/Man       -0.00320  -0.00361  -0.00791  -0.00798 
T-Value         -1.53     -1.80     -8.86    -15.69 
P-Value         0.140     0.086     0.000     0.000 
 
PDT/RM                    0.383     1.966     2.073 
T-Value                    1.80     11.50     20.98 
P-Value                   0.087     0.000     0.000 
 
Man/RM                               -419      -452 
T-Value                            -10.65    -19.66 
P-Value                             0.000     0.000 
 
PDJ/PDT                                        1.48 
T-Value                                        6.52 
P-Value                                       0.000 
 
S               0.206     0.197    0.0780    0.0444 
R-Sq             9.62     21.66     88.26     96.38 
R-Sq(adj)        5.51     14.20     86.50     95.61 
Mallows C-p     453.9     392.8      45.6       5.0 

 
4.Stepwise Regression: PDJ/LH versus PDJ/Man, Man/RM, ...  
 
Alpha-to-Enter: 0.15  Alpha-to-Remove: 0.15 
 
 
Response is PDJ/LH on 5 predictors, with N = 24 
 
 
Step              1       2        3 
Constant     0.2884  1.1624   0.9878 
 
TDE/LH         14.8    18.4     16.7 
T-Value        5.53   15.99    11.63 
P-Value       0.000   0.000    0.000 
 
TDE/PDT               -24.1    -21.3 
T-Value              -10.49    -8.08 
P-Value               0.000    0.000 
 
PDJ/Man                      0.00082 
T-Value                         1.82 
P-Value                        0.084 
 
S             0.140  0.0575   0.0546 
R-Sq          58.12   93.29    94.25 
R-Sq(adj)     56.22   92.65    93.38 
Mallows C-p   277.5    29.6     24.9 
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5.Stepwise Regression: PDJ/LH versus PDJ/PDT, PDT/Man, 
...  
 
Alpha-to-Enter: 0.15  Alpha-to-Remove: 0.15 
 
 
Response is PDJ/LH on 5 predictors, with N = 24 
 
 
Step              1       2 
Constant     1.9146  0.8461 
 
Man/PDT        -153    -160 
T-Value       -4.87   -5.28 
P-Value       0.000   0.000 
 
PDJ/PDT                1.25 
T-Value                1.73 
P-Value               0.099 
 
S             0.151   0.144 
R-Sq          51.89   57.88 
R-Sq(adj)     49.70   53.87 
Mallows C-p   221.7   193.6 

 
6.Stepwise Regression: MC/TC versus MC/LC, LC/MC, MC/UC, 
UC/TC  
 
Alpha-to-Enter: 0.15  Alpha-to-Remove: 0.15 
 
 
Response is MC/TC on 4 predictors, with N = 16 
 
 
Step              1 
Constant      1.079 
 
MC/LC         0.166 
T-Value        2.95 
P-Value       0.010 
 
S            0.0859 
R-Sq          38.37 
R-Sq(adj)     33.97 
Mallows C-p    34.6 

 
7.Stepwise Regression: MC/TC versus MC/LC, LC/MC, UC/MC, 
UC/LC, LC/TC  
 
Alpha-to-Enter: 0.15  Alpha-to-Remove: 0.15 
 
 
Response is MC/TC on 5 predictors, with N = 16 
 
 
Step              1        2       3 
Constant     1.0793  -0.3244  0.7406 
 
MC/LC         0.166    0.527   0.185 
T-Value        2.95     5.77    4.05 
P-Value       0.010    0.000   0.002 



 
79 

 
LC/TC                   0.95    1.73 
T-Value                 4.33   16.23 
P-Value                0.001   0.000 
 
LC/MC                          -1.83 
T-Value                       -10.14 
P-Value                        0.000 
 
S            0.0859   0.0571  0.0192 
R-Sq          38.37    74.78   97.37 
R-Sq(adj)     33.97    70.90   96.71 
Mallows C-p   237.9     92.3     2.7 

  
8.Stepwise Regression: MC/TC versus MC/UC, UC/LC, LC/MC, 
TC/UC, UC/MC  
 
Alpha-to-Enter: 0.15  Alpha-to-Remove: 0.15 
 
 
Response is MC/TC on 5 predictors, with N = 16 
 
 
Step              1 
Constant      1.620 
 
LC/MC         -0.42 
T-Value       -2.56 
P-Value       0.022 
 
S            0.0903 
R-Sq          31.96 
R-Sq(adj)     27.10 
Mallows C-p   816.2 

 
9.Stepwise Regression: MC/TC versus MC/UC, UC/TC, LC/TC, 
TC/LC  
 
Alpha-to-Enter: 0.15  Alpha-to-Remove: 0.15 
 
 
Response is MC/TC on 4 predictors, with N = 16 
 
 
Step              1        2 
Constant     1.1215  -0.7947 
 
MC/UC         0.024    0.100 
T-Value        1.80     8.28 
P-Value       0.094    0.000 
 
UC/TC                    8.3 
T-Value                 7.30 
P-Value                0.000 
 
S            0.0987   0.0453 
R-Sq          18.72    84.07 
R-Sq(adj)     12.91    81.62 
Mallows C-p    51.0      2.4 
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10.Stepwise Regression: MC/TC versus MC/LC, LC/TC, ...  
 
Alpha-to-Enter: 0.15  Alpha-to-Remove: 0.15 
 
 
Response is MC/TC on 6 predictors, with N = 16 
 
 
Step              1        2 
Constant     1.0793  -0.3244 
 
MC/LC         0.166    0.527 
T-Value        2.95     5.77 
P-Value       0.010    0.000 
 
LC/TC                   0.95 
T-Value                 4.33 
P-Value                0.001 
 
S            0.0859   0.0571 
R-Sq          38.37    74.78 
R-Sq(adj)     33.97    70.90 
Mallows C-p   337.3    133.0 
 

 
การพิจารณาคาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธระหวางตัวแปรอิสระและตัวแปรตาม โดยการ

ทดสอบสมมติฐาน H0: i = 0 กับ H1: i ≠ 0 ท่ีชวงความเช่ือม่ัน  = 0.05 พิจารณาสัมประสิทธ์ิ
ตัวกําหนดปรับแลว (Ra

2) และพิจารณาคา VIF 
 
ตารางผนวกที่ ก1  สมการถดถอยและการวิเคราะหความแปรปรวนของเครือขายผลการดําเนินงาน 

   ท่ี 3(Productivity)ดัชนีระดับปฏิบัติการท่ี3 
 

The regression equation is 
Man/PDT = 0.00463 + 1.98 Man/RM - 0.00903 PDT/RM 
 
Predictor        Coef    SE Coef       T      P  VIF 
Constant    0.0046338  0.0001391   33.31  0.000 
Man/RM        1.98462    0.08936   22.21  0.000  3.3 
PDT/RM     -0.0090318  0.0003903  -23.14  0.000  3.3 
 
 
S = 0.000198557   R-Sq = 96.4%   R-Sq(adj) = 96.1% 
 
Analysis of Variance 
 
Source          DF           SS           MS       F      P 
Regression       2  0.000022178  0.000011089  281.27  0.000 
Residual Error  21  0.000000828  0.000000039 
Total           23  0.000023006 
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ตารางผนวกที่ ก2  สมการถดถอยและการวิเคราะหความแปรปรวนของเครือขายผลการดําเนินงาน 
   ท่ี 3(Productivity)ดัชนีระดับปฏิบัติการท่ี2 
 

The regression equation is 
LH/PDT = - 0.733 + 0.00466 LH/Man + 156 Man/PDT 
 
Predictor       Coef    SE Coef       T      P  VIF 
Constant    -0.73261    0.05972  -12.27  0.000 
LH/Man     0.0046556  0.0002703   17.22  0.000  1.2 
Man/PDT      156.079      5.557   28.09  0.000  1.2 
 
 
S = 0.0247239   R-Sq = 97.6%   R-Sq(adj) = 97.3% 
 
Analysis of Variance 
 
Source          DF       SS       MS       F      P 
Regression       2  0.51442  0.25721  420.78  0.000 
Residual Error  21  0.01284  0.00061 
Total           23  0.52725 

 
ตารางผนวกที่ ก3  สมการถดถอยและการวเิคราะหความแปรปรวนของเครือขายผลการดําเนินงาน 

   ท่ี 3(Productivity)ดัชนีระดับปฏิบัติการท่ี 1 
 

The regression equation is 
PDJ/LH = 1.12 + 1.27 PDJ/PDT - 1.38 LH/PDT 
 
Predictor      Coef  SE Coef       T      P  VIF 
Constant     1.1234   0.1513    7.43  0.000 
PDJ/PDT      1.2696   0.1705    7.45  0.000  1.0 
LH/PDT     -1.37917  0.04721  -29.21  0.000  1.0 
 
 
S = 0.0340718   R-Sq = 97.6%   R-Sq(adj) = 97.4% 
 
 
Analysis of Variance 
 
Source          DF       SS       MS       F      P 
Regression       2  1.01165  0.50582  435.72  0.000 
Residual Error  21  0.02438  0.00116 
Total           23  1.03603 
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ตารางผนวกที่ ก4  สมการถดถอยและการวิเคราะหความแปรปรวนของเครือขายผลการดําเนินงาน 
   ท่ี 6(Profitability) ดัชนีระดับปฏิบัติการท่ี 3 
 

The regression equation is 
LC/UC = 6.49 + 9.35 LC/MC - 60.6 UC/MC 
 
Predictor     Coef  SE Coef       T      P  VIF 
Constant    6.4912   0.3194   20.33  0.000 
LC/MC       9.3514   0.4074   22.95  0.000  1.3 
UC/MC      -60.614    3.664  -16.54  0.000  1.3 
 
 
S = 0.196976   R-Sq = 97.7%   R-Sq(adj) = 97.4% 
 
 
Analysis of Variance 
 
Source          DF      SS      MS       F      P 
Regression       2  21.829  10.915  281.30  0.000 
Residual Error  13   0.504   0.039 
Total           15  22.333 

 
ตารางผนวกที่ ก5  สมการถดถอยและการวิเคราะหความแปรปรวนของเครือขายผลการดําเนินงาน 

   ท่ี 6(Profitability) ดัชนีระดับปฏิบัติการท่ี 2 
 

The regression equation is 
MC/UC = - 12.7 + 6.54 MC/LC + 1.91 LC/UC 
 
Predictor     Coef  SE Coef      T      P  VIF 
Constant   -12.743    1.321  -9.65  0.000 
MC/LC       6.5366   0.3778  17.30  0.000  2.0 
LC/UC       1.9081   0.1223  15.60  0.000  2.0 
 
S = 0.405338   R-Sq = 96.1%   R-Sq(adj) = 95.5% 
 
Analysis of Variance 
 
Source          DF      SS      MS       F      P 
Regression       2  52.759  26.380  160.56  0.000 
Residual Error  13   2.136   0.164 
Total           15  54.895 
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ตารางผนวกที่ ก6  สมการถดถอยและการวิเคราะหความแปรปรวนของเครือขายผลการดําเนินงาน 
   ท่ี 6(Profitability) ดัชนีระดับปฏิบัติการท่ี 1 

 
The regression equation is 
MC/TC = - 1.27 + 0.0905 MC/UC + 5.18 UC/LC + 1.00 LC/TC 
 
Predictor     Coef  SE Coef      T      P  VIF 
Constant   -1.2693   0.4769  -2.66  0.021 
MC/UC      0.09046  0.01518   5.96  0.000  4.1 
UC/LC       5.1756   0.9375   5.52  0.000  6.0 
LC/TC       1.0028   0.2230   4.50  0.001  6.6 
 
 
S = 0.0557862   R-Sq = 77.7%   R-Sq(adj) = 72.2% 
 
 
Analysis of Variance 
 
Source          DF        SS        MS      F      P 
Regression       3  0.130413  0.043471  13.97  0.000 
Residual Error  12  0.037345  0.003112 
Total           15  0.167758 

 
ตรวจสอบการแจกแจงแบบปกติของความคลาดเคล่ือน และคาความแปรปรวนคงท่ีของ

ความคลาดเคล่ือน 
 

 
 
 
 
 

 
 
ภาพผนวกที่ ก11  กราฟการแจกแจงแบบปกติและคาความแปรปรวนคงท่ีของความคลาดเคล่ือน  

  ของเครือขายผลการดําเนินงานท่ี 3(Productivity)ดัชนีระดับปฏิบัติการท่ี 3 
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ภาพผนวกที่ ก12  กราฟการแจกแจงแบบปกติและคาความแปรปรวนคงท่ีของความคลาดเคล่ือน  

  ของเครือขายผลการดําเนินงานท่ี 3(Productivity)ดัชนีระดับปฏิบัติการท่ี 2 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
ภาพผนวกที่ ก13  กราฟการแจกแจงแบบปกติและคาความแปรปรวนคงท่ีของความคลาดเคล่ือน  

  ของเครือขายผลการดําเนินงานท่ี 3(Productivity)ดัชนีระดับปฏิบัติการท่ี 1 
 
 
 
 
 
 
 
 
ภาพผนวกที่ ก14  กราฟการแจกแจงแบบปกติและคาความแปรปรวนคงท่ีของความคลาดเคล่ือน  

  ของเครือขายผลการดําเนินงานท่ี 6(Profitability) ดัชนีระดับปฏิบัติการท่ี 3 
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ภาพผนวกที่ ก15  กราฟการแจกแจงแบบปกติและคาความแปรปรวนคงท่ีของความคลาดเคล่ือน  

ของเครือขายผลการดําเนินงานท่ี 6(Profitability)ดัชนีระดับปฏิบัติการท่ี 2 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
ภาพผนวกที่ ก16  กราฟการแจกแจงแบบปกติและคาความแปรปรวนคงท่ีของความคลาดเคล่ือน  

ของเครือขายผลการดําเนินงานท่ี 6(Profitability)ดัชนีระดับปฏิบัติการท่ี 1 
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ภาคผนวก ข 
เครือขายผลการดําเนินงานอ่ืน  ๆ
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 การพัฒนาเครือขายผลการดําเนินงานอ่ืนๆ ท่ีผูวิจัยทําการออกแบบ และพัฒนาแตบาง
เครือขายไมสามารถนํามาใชได เพราะบางปจจัยท่ีจะตองนํามาใชในการวิเคราะหนั้นไมมีการเก็บ
ขอมูลจึงตองเลือกพัฒนาเครือขายผลการดําเนินงานท่ีมีขอมูลอางอิงเทานั้น และบางเครือขายปจจัย
ดัชนีวัดผลการดําเนินงานไมมีความสัมพันธกับดัชนีเปาหมาย เปนตน 
 

จะพิจารณาจาก  Y  =  Product ท่ีผลิตไดทัน/Labor hours  นํามาสรางเครือขาย
ความสัมพันธโดยสรางสมการถดถอยและพิจารณาจากเครือขายความสัมพันธท่ีใหคา R-Sq(adj) 
มากท่ีสุด    
 
Network 1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ภาพผนวกที่ ข1  เครือขายผลการดําเนินงานท่ี 1 ของ PDJ/LH 
 
รูปแบบความสัมพันธท่ีเปนไปไดท้ังหมด 15 สมการ 
 
 
 
 

Y 
 

Product ท่ีผลิตท้ังหมด 
 

ของเสียรวม 
 Raw Material 

 

ของเสียรวม 
 

Product ท่ีผลิตไดทัน Product ท่ีผลิตท้ังหมด 
 Raw Material 

 
Raw Material 

 

Product ท่ีผลิตไดทัน 
Labor hours 

Product ท่ีผลิตไดทัน 
 Product ท่ีผลิตท้ังหมด 
 

Product ท่ีผลิตท้ังหมด 
Labor hours 

 

× 

÷ 

X1 

X4 
 

X2 
 

X3 
 

÷ 
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Network 2 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 

 
 
 
 
ภาพผนวกที่ ข2  เครือขายผลการดําเนินงานท่ี 2 ของ PDJ/LH 
 
รูปแบบความสัมพันธท่ีเปนไปไดท้ังหมด 31 สมการ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Product ท่ีผลิตไดทัน 
Labor hours 

 

Product ท่ีผลิตไดทัน 
    จํานวนพนักงาน 

     จํานวนพนักงาน 
Product ท่ีผลิตท้ังหมด 
 

Product ท่ีผลิตท้ังหมด 
    Labor hours 

 

     จํานวนพนักงาน 
 

Labor hours 
 Labor hours 

 
Product ท่ีผลิตท้ังหมด 
 

Y 
 

X1 X5 
 

X4 
 

× × 

× 

     จํานวนพนักงาน 
 

Labor hours 
 Raw Material 

 
Raw Material 

 

X2 
 

X3 
 

÷ 
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Network 3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ภาพผนวกที่ ข3  เครือขายผลการดําเนินงานท่ี 3 ของ PDJ/LH 
 
รูปแบบความสัมพันธท่ีเปนไปไดท้ังหมด 15 สมการ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

× 

÷  

Product ท่ีผลิตไดทัน 
Labor hours 

 

Product ท่ีผลิตไดทัน 

Product ท่ีผลิตท้ังหมด 
 

Labor hours 
 จํานวนพนักงาน 

จํานวนพนักงาน 
 

Product ท่ีผลิตท้ังหมด 
 

Labor hours 
 Product ท่ีผลิตท้ังหมด 

 

Y 

X4 
 

X1 

Labor hours 
 

Raw Material 
 Raw Material 

 
จํานวนพนักงาน 

 

X2 
 

X3 
 

× 
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Network 4 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
ภาพผนวกที่ ข4  เครือขายผลการดําเนินงานท่ี 4 ของ PDJ/LH 
 
รูปแบบความสัมพันธท่ีเปนไปไดท้ังหมด 15 สมการ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Labor hours 
 

Product ท่ีผลิตไดทัน 

Product ท่ีผลิตไดทัน 
ของเสียรวม 

 

ของเสียรวม 
 Labor hours 

Product ท่ีผลิตไดทัน 
   Raw Material 
 

ของเสียรวม 
   Raw Material 
 

X3 
 

X4 
 

× 

÷ 

Product ท่ีผลิตไดทัน 
 

Product ท่ีผลิตท้ังหมด 
 Product ท่ีผลิตท้ังหมด Raw Material 

X1 
 

X2 
 

× 

Y 
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Network 5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ภาพผนวกที่ ข5  เครือขายผลการดําเนินงานท่ี 5 ของ PDJ/LH 

 
รูปแบบความสัมพันธท่ีเปนไปไดท้ังหมด 31 สมการ 

 
จากเครือขายความสัมพันธนี้สามารถสรางสมการถดถอยได  โดยพิจารณาสมการถดถอยท่ี

ใหคา R-Sq(%) มากท่ีสุดของสมการถดถอยท่ีเปนไปไดท้ังหมดในแตละ Network ท่ีนํามาพิจารณา 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Labor hours 
 Raw Material Raw Material 

Product ท่ีผลิตไดทัน 
Labor hours 

 

Product ท่ีผลิตไดทัน 

Product ท่ีผลิตท้ังหมด 
Labor hours จํานวนพนักงาน 

จํานวนพนักงาน 
Labor hours 

    จํานวนพนักงาน 

÷ 

Y 
 

X1 X5 
 

X2 
 

X4 
 

Product ท่ีผลิตไดทัน    Product ท่ีผลิตท้ังหมด 
Product ท่ีผลิตท้ังหมด จํานวนพนักงาน 

× 

X3 
 

÷ 

÷ Product ท่ีผลิตท้ังหมด 

Product ท่ีผลิตท้ังหมด 
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ตารางผนวกที่ ข1  สมการถดถอยของเครือขายผลการดําเนินงานของอัตราสวนผลผลิตตอจํานวน 
                              ช่ัวโมงการทํางาน 

 
 ดังนั้นสามารถสรุปไดวา เม่ือพิจารณา  Y  =  Product ท่ีผลิตไดทัน / Labor hours  แลวจะ
พบวา Network 2 ใหคา R-Sq(adj) มากท่ีสุด เนื่องจากแสดงไดวาตัวแปรอิสระมีสวนในการอธิบาย
ความผันแปรของตัวแปรตามไดสูง ดังนั้นเครือขายความสัมพันธของ  Y  =  Product ท่ีผลิตไดทัน / 
Labor hours  จึงใชรูปแบบตาม Network ท่ี 2 
 

จะพิจารณาจาก  Y  =  Product ท่ีผลิตไดทัน / Raw Material  นํามาสรางเครือขาย
ความสัมพันธโดยสรางสมการถดถอยและพิจารณาจากเครือขายความสัมพันธท่ีใหคา R-Sq(adj) 
มากท่ีสุด    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Y =  PDJ/ LH สมการถดถอย R-Sq(%) 
Network 1 Y = 0.03154+0.855( PDT/LH) 96.20 
Network 2 Y = 0.017+0.759(PDT/LH)+0.00076(PDJ/MAN) 96.65 
Network 3 Y = 1.270-25.5(MAN/PDT) 58.45 
Network 4 Y = -0.9702+21.2(TDE/LH)+1.03(PDJ/PDT) 83.45 
Network 5 Y = -0.5638+1.11(PDJ/PDT)+0.00364(PDT/MAN)-0.07(LH/RM) 79.44 
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Network 1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ภาพผนวกที่ ข6  เครือขายผลการดําเนินงานท่ี 1 ของ PDJ/RM 
 
รูปแบบความสัมพันธท่ีเปนไปไดท้ังหมด 15 สมการ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ของเสียรวม 

Raw Material 
Product ท่ีผลิตไดทัน 

Product ท่ีผลิตไดทัน 
Labor hours 

       Raw Material 
Labor hours 

Product ท่ีผลิตไดทัน ของเสียรวม 
Labor hours 

Y 
 

X1 

X4 
 

× 

× 

ของเสียรวม 
 

Labor hours 
 Product ท่ีผลิตท้ังหมด 

 
Product ท่ีผลิตท้ังหมด 

 

X2 
 

X3 
 

÷ 



 
94 

Network 2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ภาพผนวกที่ ข7  เครือขายผลการดําเนินงานท่ี 2 ของ PDJ/RM 
 
รูปแบบความสัมพันธท่ีเปนไปไดท้ังหมด 15 สมการ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จํานวนพนักงาน 

Product ท่ีผลิตไดทัน 
Raw Material 

Product ท่ีผลิตไดทัน 

Labor hours Labor hours 
Raw Material 

จํานวนพนักงาน 
 

จํานวนพนักงาน 
   Raw Material 

X2 
 

Y 

X1 

× 

÷  

Raw Material 
 

Labor hours 
 Product ท่ีผลิตท้ังหมด 

 
Product ท่ีผลิตท้ังหมด 
 

X3 
 

X4 
 

× 
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Network 3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ภาพผนวกที่ ข8  เครือขายผลการดําเนินงานท่ี 3 ของ PDJ/RM 
 
รูปแบบความสัมพันธท่ีเปนไปไดท้ังหมด 31 สมการ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Product ท่ีผลิตไดทัน 
Raw Material 

Product ท่ีผลิตไดทัน 
Raw Material 
Labor hours 

Labor hours ของเสียรวม 
ของเสียรวม 

Y 
 

X5 
 X4 

 × × 

 Product ท่ีผลิตไดทัน 
 

ของเสียรวม 
 จํานวนพนักงาน 

 
จํานวนพนักงาน 
 

X3 
 

÷ 

Product ท่ีผลิตไดทัน 
 

Product ท่ีผลิตท้ังหมด 
 Product ท่ีผลิตท้ังหมด 

 
จํานวนพนักงาน 

 

X1 
 

X2 
 

× 
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Network 4 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 

 
 
 
ภาพผนวกที่ ข9  เครือขายผลการดําเนินงานท่ี 4 ของ PDJ/RM 
 
รูปแบบความสัมพันธท่ีเปนไปไดท้ังหมด 31 สมการ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Product ท่ีผลิตไดทัน 
Raw Material 

Product ท่ีผลิตไดทัน 
Raw Material 
Labor hours 

Labor hours ของเสียรวม 
ของเสียรวม 

Y 
 

X5 
 

X4 
 

× × 

Raw Material 
 X3 

 
÷ Raw Material 

จํานวนพนักงาน 
 

X1 
 

X2 
 

× ของเสียรวม Raw Material 
 Labor hours 
 

Labor hours 
 จํานวนพนักงาน 
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Network 5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ภาพผนวกที่ ข10  เครือขายผลการดําเนินงานท่ี 5 ของ PDJ/RM 
 
รูปแบบความสัมพันธท่ีเปนไปไดท้ังหมด 31 สมการ 
 

จากเครือขายความสัมพันธนี้สามารถสรางสมการถดถอยได  โดยพิจารณาสมการถดถอยท่ี
ใหคา R-Sq(adj) มากท่ีสุดของสมการถดถอยท่ีเปนไปไดท้ังหมดในแตละ Network ท่ีนํามาพิจารณา   
 
ตารางผนวกที่ ข2  สมการถดถอยของเครือขายผลการดําเนินงานของอัตราสวนผลผลิตตอวัตถุดิบ 
                     

Y = PDJ/RM สมการถดถอย R-Sq(%) 
Network 1 Y = 1.3368-0.176(RM/LH)-9(TDE/PDT) 74.81 
Network 2 Y = 0.9785+0.023(LH/PDT)-0.257(RM/PDT) 89.76 
Network 3 Y = 0.07579+0.00163(PDT/MAN)+0.139(LH/RM) 42.40 
Network 4 Y = -0.4525+0.0232(PDJ/TDE)-0.0231(LH/RM)+19.82(TDE/RM) 99.23 
Network 5 Y = 0.06018+0.833(PDT/RM)-0.00008(RM/MAN) 98.48 

 

Product ท่ีผลิตท้ังหมด Raw Material 
Raw Material จํานวนพนักงาน × 

Product ท่ีผลิตไดทัน 
Raw Material 

Product ท่ีผลิตไดทัน 

   Raw Material 
Product ท่ีผลิตท้ังหมด 

Labor hours 
Labor hours 

Product ท่ีผลิตท้ังหมด 
Product ท่ีผลิตท้ังหมด 

   Raw Material 

× ÷ 

Y 
 

X1 X5 
 

X2 
 

X4 
 Product ท่ีผลิตไดทัน    Product ท่ีผลิตท้ังหมด 

จํานวนพนักงาน จํานวนพนักงาน 

× 

X3 
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ดังนั้นสามารถสรุปไดวา เม่ือพิจารณา  Y  =  Product ท่ีผลิตไดทัน / Raw Material  แลวจะ
พบวา Network 4 ใหคา R-Sq(adj) มากท่ีสุด เนื่องจากแสดงไดวาตัวแปรอิสระมีสวนในการอธิบาย
ความผันแปรของตัวแปรตามไดสูง และเม่ือพิจารณาจากสมการถดถอยท่ีไดควรเลือกสมการถดถอย
ท่ีใชตัวแปรอิสระนอยกวาหรือใกลเคียงกัน โดยท่ีใหคา R-Sq(adj) ไมแตกตางกันมาก และใหกราฟ
การแจกแจงแบบปกติ คาความคลาดเคล่ือนมีแนวโนมท่ีดีกวา ดังนั้นเครือขายความสัมพันธของ   
Y  =  Product ท่ีผลิตไดทัน / Raw Material จึงใชรูปแบบตาม Network ท่ี 5 
 

จะพิจารณาจาก  Y  =  Product ท่ีผลิตไดทัน / จํานวนพนักงาน  นํามาสรางเครือขาย
ความสัมพันธโดยสรางสมการถดถอยและพิจารณาจากเครือขายความสัมพันธท่ีใหคา R-Sq(adj) 
มากท่ีสุด    

 
Network 1 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
ภาพผนวกที่ ข11  เครือขายผลการดําเนินงานท่ี 1 ของ PDJ/MAN 
 
รูปแบบความสัมพันธท่ีเปนไปไดท้ังหมด 15 สมการ 
 

จํานวนพนักงาน 
Labor hours 

 

Product ท่ีผลิตท้ังหมด 

จํานวนพนักงาน   
Product ท่ีผลิตไดทัน 

Product ท่ีผลิตไดทัน 
Labor hours 

Product ท่ีผลิตไดทัน Labor hours 
 Product ท่ีผลิตท้ังหมด 

 

Y 
 

X2 

X3 
 

X4 
 

× 

÷ 

× 

X1 

Product ท่ีผลิตไดทัน    Raw Material 
 Raw Material 

 
Product ท่ีผลิตท้ังหมด 
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Network 2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
ภาพผนวกที่ ข12  เครือขายผลการดําเนินงานท่ี 2 ของ PDJ/MAN 
 
รูปแบบความสัมพันธท่ีเปนไปไดท้ังหมด 15 สมการ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จํานวนพนักงาน 

Product ท่ีผลิตไดทัน 
จํานวนพนักงาน 

 

Product ท่ีผลิตไดทัน 

Product ท่ีผลิตท้ังหมด 
 

Labor hours 
Labor hours 

 

Product ท่ีผลิตท้ังหมด 
 

จํานวนพนักงาน 
   Product ท่ีผลิตท้ังหมด 
 

X4 
 

Y 

X2 
 

X1 

× 

X3 
Product ท่ีผลิตท้ังหมด 

   Raw Material 
 

Raw Material 
 

Labor hours 
 ÷ 

÷ 
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Network 3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ภาพผนวกที่ ข13  เครือขายผลการดําเนินงานท่ี 3 ของ PDJ/MAN 
 
รูปแบบความสัมพันธท่ีเปนไปไดท้ังหมด 15 สมการ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Raw Material 
Product ท่ีผลิตท้ังหมด 
 Raw Material 

 

Labor hours 
 

Product ท่ีผลิตไดทัน ของเสียรวม 
 ของเสียรวม 

 
Labor hours 

 

Product ท่ีผลิตไดทัน 
จํานวนพนักงาน 

 

Product ท่ีผลิตไดทัน 
Labor hours 

 

Labor hours 
 จํานวนพนักงาน 

 

× 

× 

÷ 

Y 
 

X1 

X4 
 

X2 
 

X3 
 

× Product ท่ีผลิตท้ังหมด 
 Labor hours 

 

X5 
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Network 4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ภาพผนวกที่ ข14  เครือขายผลการดําเนินงานท่ี 4 ของ PDJ/MAN 
 
รูปแบบความสัมพันธท่ีเปนไปไดท้ังหมด 31 สมการ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Product ท่ีผลิตไดทัน 
จํานวนพนักงาน 

 

Product ท่ีผลิตไดทัน 
        ของเสียรวม 

        ของเสียรวม 
Product ท่ีผลิตท้ังหมด 
 

     Product ท่ีผลิตท้ังหมด 
 จํานวนพนักงาน 

 

ของเสียรวม จํานวนพนักงาน 
 จํานวนพนักงาน 

 
Product ท่ีผลิตท้ังหมด 

Y 
 

X1 X5 
 

X2 
 

× × 

× 

จํานวนพนักงาน 
 

Product ท่ีผลิตท้ังหมด 
Raw Material 

 
Raw Material 

X3 
 

X4 
 

÷ 
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Network 5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ภาพผนวกที่ ข15  เครือขายผลการดําเนินงานท่ี 5 ของ PDJ/MAN 
 
รูปแบบความสัมพันธท่ีเปนไปไดท้ังหมด 31 สมการ 
 

จากเครือขายความสัมพันธนี้สามารถสรางสมการถดถอยได  โดยพิจารณาสมการถดถอยท่ี
ใหคา R-Sq(adj) มากท่ีสุดของสมการถดถอยท่ีเปนไปไดท้ังหมดในแตละ Network ท่ีนํามาพิจารณา   
 
ตารางผนวกที่ ข3  สมการถดถอยของเครือขายผลการดําเนินงานของอัตราสวนผลผลิตตอจํานวน 
                              พนักงาน 
 

Y = PDJ/MAN สมการถดถอย R-Sq(%) 
Network 1 Y = 127.8-31.8(LH/PDT)+0.71(LH/MAN)-16(RM/PDT) 71.06 
Network 2 Y = 256.1+80(PDT/RM)-34.1(LH/RM)-16084(MAN/LH) 65.50 
Network 3 Y = -166.66+8.9(PDJ/TDE)-18(LH/RM)+1.1(LH/MAN) 75.79 

Network 4 
Y = -192.635+9.13(PDJ/TDE)-
10.6(PDT/RM)+1199(MAN/RM)+21.3(TDE/MAN) 99.75 

Network 5 Y = -155.67+123.8(PDT/LH)+1.11(LH/MAN) 95.37 

Product ท่ีผลิตท้ังหมด 
 

Raw Material 
 

Labor hours 
 จํานวนพนักงาน 

 
จํานวนพนักงาน 

× 

Product ท่ีผลิตไดทัน 
จํานวนพนักงาน 

 

Product ท่ีผลิตไดทัน 

   Labor hours 
 

จํานวนพนักงาน 
 Product ท่ีผลิตท้ังหมด 
 

Labor hours 
 

จํานวนพนักงาน 
    Labor hours 
 

× 

÷ 

Y 
 

X1 X5 
 

X2 
 

X4 
 

Product ท่ีผลิตไดทัน    Raw Material 
 Raw Material 

 
Labor hours 

 
X3 
 

÷ 
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ดังนั้นสามารถสรุปไดวา เม่ือพิจารณา  Y  =  Product ท่ีผลิตไดทัน / จํานวนพนักงาน  แลว
จะพบวา Network 4 ใหคา R-Sq(adj) มากท่ีสุด เนื่องจากแสดงไดวาตัวแปรอิสระมีสวนในการ
อธิบายความผันแปรของตัวแปรตามไดสูง ดังนั้นเครือขายความสัมพันธของ  Y  =  Product ท่ีผลิต
ไดทัน / จํานวนพนักงาน จึงใชรูปแบบตาม Network ท่ี 4 
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ประวัติการศึกษา และการทํางาน 
 
ช่ือ – นามสกุล    นางสาวปยรัตน  กมลรัตนกุล 
วัน เดือน ป ท่ีเกิด   12 มีนาคม 2526 
สถานท่ีเกิด    จ. อุทัยธาน ี
ประวัติการศึกษา    ปริญญาตรีวิศวกรรมศาสตรบัณฑิต สาขาวิศวกรรม 

อุตสาหการ จากมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร 
ตําแหนงหนาท่ีการงานปจจุบัน                   วิศวกรฝายปก พิมพ 
สถานท่ีทํางานปจจุบัน                                 บริษัท โอเอแซดที จํากัด                    
ผลงานดีเดนและรางวัลทางวิชาการ 
ทุนการศึกษาท่ีไดรับ          ไดรับทุนผูชวยสอนจากคณะวิศวกรรมศาสตร 

ภาควิชาวิศวกรรมอุตสาหการ   
มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร (พ.ศ.2548-2549)    

 
 

 




